Молодёжный Кубок мира. Сезон 2020-2021
Нижеследующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы продолжаем девятнадцатый розыгрыш Молодёжного кубка мира. В первом туре в зачёт МКМ сыграло более 400 [четырёхсот] команд из более чем 50 [пятидесяти] городов пяти стран. Мы надеемся, что во втором туре к нам присоединятся новые команды.
Напоминаем, что туры проходят раз в месяц с сентября по март, в начале апреля мы подведём окончательные итоги и поздравим победителей в трёх группах: среди учеников старших (10-12), средних (8-9) и младших (5-7) классов.
Мы надеемся, что все участники нашего кубка играют честно и дают ответы, опираясь только на логику и свои знания, но всё-таки просим вас соблюдать режим молчания и не публиковать в Интернете никакой информации о прошедшей игре.
Режим молчания теперь будет действовать чуть дольше, чем раньше – до понедельника, 2 ноября. В понедельник режим молчания будет снят, объявление об этом появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Вся информация о ходе нашего турнира будет публиковаться на нашем сайте и в группе ВКонтакте. Присоединяйтесь! А если вы хотите получать наши новости и другую полезную информацию о школьном ЧГК по электронной почте, подпишитесь на наш информационный лист! Просьбу о подписке на лист отправляйте в оргкомитет. По этому же адресу можно обратиться с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ.
Итак, мы начинаем второй тур Девятнадцатого Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

2 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам.
Блок 1
Редактор: Леонид Климович (Гомель).
В двадцатые годы прошлого века не было коронавируса, однако проводилась широкая кампания по искоренению ИХ. Плакаты об ИХ отмене упоминают даже Булгаков и Ильф с Петровым, а советские пионеры ограничивались салютом, если им предлагали ЕГО. Назовите ЕГО сложным словом.
Ответ: рукопожатие.
Комментарий. Требования гигиены были введены даже в Устав пионерской организации. А мы начинаем тур с виртуального и безопасного рукопожатия со всеми участниками.
Источник: https://aif.by/dontknows/pochemu_sovetskim_pioneram_bylo_zapreshcheno_pozhimat_ruki_starshim
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Фотограф и путешественник Леонид Круглов хорошо экипирован. Летом 2019 года на Земле Франца-Иосифа он даже спасал товарищей по экспедиции, отпугивая белых медведей… С помощью чего?
Ответ: дрона. Зачёт: квадрокоптера, мультикоптера.
Комментарий. Съёмка с дронов – распространённый приём. А вспышкой в полярный день медведя не напугаешь.
Источник: Вокруг света №1/2020, с.71.
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Небольшое количество ионов металла вступает во взаимодействие с соединениями, которые содержатся в поте. В результате опровергается известный афоризм. Какой?
Ответ: деньги не пахнут.
Комментарий. Монеты в руках – и появляется запах.
Источник: Вокруг света №1/2020, с.128. 
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Популярный актёр рассказывал, что однажды его дочь на вопрос «Чем занимается твой папа?» дала ответ, который можно было понять и так: «Нарушает авторское право». Назовите фамилию актёра.
Ответ: (Джонни) Депп.
Комментарий. Дочь ответила: «Он пират». Пиратство (медиапиратство) – журналистский штамп для обозначения нарушения авторского права в области интеллектуальной собственности.
Источники: 1. https://fishki.net/3217299-dzhonni-depp-o-rossii-porno-i-dantistah.html
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Пиратство_(значения)
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Онлайн-журнал MAXIM [максим], предлагая подборку китайских коммунистических постеров, отмечает: их легко спутать с советскими плакатами, так как на китайских только буквы и ОНИ другие. Кстати, на картинке, буквально иллюстрирующей фразеологизм о НИХ, у НИХ есть ножки. Назовите ИХ.
Ответ: глаза.
Комментарий. Фразеологизм – «глаза разбегаются». У героев китайских постеров глаза раскосые.
Источники: 1. https://www.maximonline.ru/guide/maximir/_article/shedevry-kitaiskogo-agitplakata-1960-1970-kh-godov/
2. https://m.fishki.net/mix/3155173-glaza-razbegajutsja.html/comment-36258373/
Автор: Леонид Климович (Гомель).
В августе 1914 года драгуны, расквартированные в Армавире, разогнали тюремную стражу и выпустили заключённых на свободу. Как ни странно, по тем временам власти с драгунами обошлись довольно мягко. А как именно?
Ответ: отправили на фронт.
Комментарий. Военное время – вот и воюйте!
Источник: https://ukraina.ru/history/20200928/1029051780.html
Автор: Леонид Климович (Гомель).
В 1875 году Лев Толстой включил ЕЁ в свою «Новую азбуку» и поставил ЕЁ между буквами «ять» и «э». В предыдущем предложении ОНА встречается дважды. Назовите ЕЁ.
Ответ: (буква) ё.
Источник: https://kulturologia.ru/blogs/130520/46390/
Автор: Леонид Климович (Гомель).
На островах Фиджи это животное символизирует скорость. Островитяне уважают его за безупречные навыки ориентации и стремительность, проявляемые в воде. Назовите это животное.
Ответ: черепаха.
Комментарий. А у нас – символ медлительности.
Источник https://gto-normativy.ru/maksimalnaya-skorost-cherepaxi-na-sushe-i-v-vode/
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Чтобы построить новую тюрьму в штате Колорадо, властям пришлось договариваться с местными жителями, так как в о́круге и так уже было девять тюрем. Но после того, как власти обещали жителям о́круга 900 новых, строительство тюрьмы получило полное одобрение. Ответьте двумя словами: 900 чего?
Ответ: рабочих мест.
Источник: https://www.maximonline.ru/longreads/_article/marion-tyurma-s-samym-strogim-rezhimom-v-mire/
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Внутренний объём здания, где собираются космические корабли НАСА – 3,7 млн [три и семь десятых миллиона] кубических метров. Из-за размеров здания и влажного климата Флориды НАСА столкнулось с неожиданной проблемой: ОНИ начинают формироваться в самом здании. Назовите ИХ.
Ответ: облака.
Источник: https://www.popmech.ru/technologies/376562-kosmicheskie-strannosti-10-neozhidannyh-faktov-o-nasa/
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Нарком Красин был согласен со Сталиным, что тело Ленина нужно сохранить, но был против бальзамирования: мол, Ленин всегда живой! Что он предлагал сделать с телом вождя?
Ответ: заморозить.
Комментарий. Тогда есть шанс в будущем вернуть вождя к жизни – ведь он вечно живой…
Источник: https://tass.ru/obschestvo/8963251
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Писатель Георгий Гуревич образно описывает атомный ускоритель как беговую дорожку, по которой мчатся электроны, безуспешно соревнуясь с мировым рекордсменом. Назовите этого рекордсмена коротким словом.
Ответ: свет.
Комментарий. Скорость света – непревзойдённый мировой рекорд ;-)
Источник: Г. Гуревич. Рождение шестого океана, гл. 10 // https://www.litmir.me/br/?b=264361&p=27
Автор: Леонид Климович (Гомель).

Блок 2
Редакторы: Андрей Бойко и Геннадий Бабаев (Малая Виска, Кировоградская область, Украина)
Антон Тимошенко шутит, что после возобновления занятий в школах ЕЙ тяжелее всего даются задачи типа «из пункта А в пункт Б вылетел самолёт, а навстречу ему – другой самолёт». Назовите ЕЁ.
Ответ: Грета Ту́нберг.
Комментарий: эко-активистка Грета Тунберг выступает против использования самолётов, поэтому шутят, что сложнее всего ей даются задачки про полёты.
Источник: Радіо «Промінь», передача «Гомін-аут», 6.09.2020, 10:05
Автор: Геннадий Бабаев (Малая Виска).
По мнению Билла Мю́ррея, лучший способ объяснить детям, что такое ОНИ, – съедать треть каждого мороженого. Назовите ИХ.
Ответ: налоги.
Комментарий: по мнению Билла Мюррея, если покупать ребёнку мороженое и сразу же съедать треть, то ребёнок быстро поймёт, что такое налоги.
Источник: https://esquire.ru/rules/8102-bill-murray-121/
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
Однажды на балу мисс Огл сказала о Ричарде Ше́ридане: «Фу! Какое у него ужасное лицо!» Эти слова сильно задели Шеридана и менее чем через год он добился того, что девушка поменяла не только своё мнение, но и… что ещё?
Ответ: фамилию.
Зачёт: семейное положение.
Комментарий: эти слова встряхнули 44-летнего драматурга и парламентария, и ещё до конца того же года мисс Огл не только поменяла своё мнение о нём, но и стала миссис Шеридан.
Источник: https://abhoc.com/arc_an/2020_04/963/
Автор: Геннадий Бабаев (Малая Виска).
Когда в фильме «Тёмные времена» Уинстон Черчилль хочет побыть в одиночестве, он закрывается в кабинете. Воспроизведите короткую надпись на двери этого кабинета.
Ответ: WC.
Комментарий: чтобы поразмышлять, Черчилль закрывался не в каком-то особенном кабинете, а в туалете. На двери туалета как правило написано WC, что совпадает с инициалами Уинстона Черчилля в английском написании.
Источник: х/ф «Тёмные времена».
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
[Ведущему: читать построчно, делая паузы после каждой строки].
Как-то британцы
Сделали сухопутный
Линкор боевой.
Ответьте: этот линкор
Стал прототипом чего?
Ответ: танка.
Комментарий: первые танки британцы называли сухопутными линкорами. Текст вопроса стилизован под танка – пятистрочную японскую стихотворную форму с построчной разбивкой слогов 5-7-5-7-7.
Источник: Трухановский В. Г. Уинстон Черчилль. – М.: Мысль, 1977. – С. 136.
Автор: Геннадий Бабаев (Малая Виска).
В рекламе «Скиттлс» конфеты появляются, когда человек доит очень высокого жирафа, дотянувшегося мордой до НЕЁ. Назовите ЕЁ.
Ответ: радуга.
Комментарий: жираф в рекламе ест радугу и доится конфетами скиттлс. Так в рекламе обыгрывается то, что все конфеты имеют разный цвет.
Источник: https://www.youtube.com/watch?v=t2NDhr11SlA
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
В текст этого вопроса мы добавили два слова. Количество голосов, отданных за Чарльза Кинга на президентских выборах 1927 года в Либерии, в 15 раз превзошло число избирателей его соперника. Мы не просим вас назвать его соперника. Назовите два добавленных слова.
Ответ: его соперника.
Комментарий: этот рекорд был занесён в книгу Гиннеса как самое большое искажение результатов выборов. Мы вас попросили не называть его соперника, однако вам всё равно нужно было сдать «его соперника».
Источник: Аргументы и факты, 1995, № 48.
Автор: Геннадий Бабаев (Малая Виска) и немного Андрея Бойко (Малая Виска).
Андрей Себрант говорит: «Главное, чтобы будущее ПРОПУСК ДЛЯ тебя, а не НА тебя». Какое слово мы пропустили?
Ответ: наступило.
Комментарий: Андрей Себрант говорит: «главное, чтобы будущее наступило для тебя, а не на тебя».
Источник: https://городвозможностей.рф/news/chtoby-budushchee-nastupilo-dlya-tebya-a-ne-na-tebya/
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
Старинное украинское предание рассказывает, что для душ умерших ангелы спускают с небес лестницу. Ступеней на лестнице может быть разное количество, но не более чем… сколько?
Ответ: семь.
Комментарий: седьмое небо означает высшую степень благодати. Попасть на седьмое небо могли только самые праведные души.
Источники: 1. Золотусский И. П. Гоголь. – М.: Молодая гвардия, 2009. (Жизнь замечательных людей: сер. биогр.; вып. 1170). – ч.2, гл. 1
2. Ашукин Н. С., Ашукина М. Г. Крылатые слова. – М.: Художественная литература, 1988. – С. 218.
Автор: Геннадий Бабаев (Малая Виска).
Один стендапер советует тем, кто хочет посадить картошку, пугать ЕГО каждые пятнадцать сантиметров. Назовите ЕГО.
Ответ: страус.
Комментарий: стендапер обыгрывает известный миф, что испуганный страус зарывает голову в землю или песок.
Источник: https://4tob.ru/anekdots/2096
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
На картине Данте Габриэля Россетти «Красивые руки» изображена богиня любви за туалетом. Богиня использует АЛЬФУ, напоминающую природную АЛЬФУ. Назовите АЛЬФУ.
Ответ: раковина.
Комментарий: героиня картины моет руки в раковине, напоминающей большую морскую раковину. Раковина – один из символов Венеры, но возможно этот образ – реверанс Боттичелли, на работе которого можно увидеть Венеру, родившуюся из раковины.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Красивые_руки
Автор: Андрей Бойко (Малая Виска).
В феврале 1960 года Жан Вюарне́ превысил максимально допустимую в Калифорнии скорость на 15 километров в час. Однако никакого наказания «нарушитель» не получил. А что он смог получить благодаря этому нарушению?
Ответ: золотую медаль.
Зачёт: золотую олимпийскую медаль, олимпийскую медаль и т. п.
Комментарий: впервые на Белой олимпиаде он вышел на старт не на деревянных, а на металлических лыжах и проехал трассу скоростного спуска в невиданной доселе аэродинамической стойке, которую назвал «яйцом». Такая поза позволила на отдельных участках развить рекордную скорость в 115 км/ч. Восторженные журналисты написали, что таким образом Жан нарушил закон Калифорнии, ограничивавший максимальную скорость передвижения по штату показателем 100 км/ч
Источник: http://www.sport-express.ru/olympic14/history/1960/
https://www.sport-express.ru/newspaper/2013-12-23/14_1/
Автор: Геннадий Бабаев (Малая Виска).
