Молодёжный кубок мира. Сезон 2021–2022
Нижеследующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы продолжаем двадцатый розыгрыш Молодёжного кубка мира.
Сегодня – четвёртый тур, середина пути, последний тур уходящего 2021 года. С этого тура к нам присоединяются команды из Казахстана, из Караганды. Добро пожаловать!
Напоминаем, что мы просим всех соблюдать режим молчания и не публиковать в Интернете никакой информации о прошедшей игре. Режим молчания будет действовать до понедельника, 27 декабря. В этот день режим молчания будет снят, объявление об этом появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Вся информация о ходе нашего турнира публикуется на нашем сайте и в группе ВКонтакте. Присоединяйтесь! А если вы хотите получать наши новости и другую полезную информацию о школьном ЧГК по электронной почте, подпишитесь на наш информационный лист! Просьбу о подписке на лист отправляйте в оргкомитет. По этому же адресу можно обратиться с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ.
Итак, мы начинаем четвёртый тур Двадцатого Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры! С наступающим Новым годом!
Оргкомитет

4 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам.
Блок 1
Редактор Валерий Семёнов (Могилёв –Минск)
Редактор благодарит за помощь в работе над пакетом Дмитрия Богданова, Сергея Дубелевича, Якова Зайдельмана, Алексея Полевого и Ольгу Ярошенко.
Глядя из окна гостиницы, африканец сравнил ЕЁ со стадом антилоп гну. Однажды ОНА помешала грабителю банка скрыться от полиции. Назовите ЕЁ.
Ответ: (автомобильная) пробка.
Комментарий: африканец увидел автомобильную пробку и сравнил её со стадом антилоп гну. Грабитель пытался скрыться от полиции на автомобиле, но попал в пробку.
Источник: Роберт Сапольски. Записки примата: Необычайная жизнь учёного среди павианов // http://flibusta.is/b/504460/read
http://orient-dv.ru/interesnye-fakty-ob-avtomobilnyh-probkah/
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв – Минск).
Уже в фильме 1898 года таможенники при помощи ЕГО разоблачают женщину, которая пыталась провезти под платьем контрабанду. Назовите ЕГО, использовав слово, образованное от фамилии.
Ответ: рентгеновский аппарат.
Зачёт: рентген.
Комментарий: Рентген открыл свои лучи в 1896 году, а уже через два года рентгеновский аппарат попал в кино.
Источник: https://knife.media/club/x-rays-and-cinema/
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв – Минск).
Однажды теннисистка Кайа Ка́непи неожиданно проиграла матч. Через некоторое время букмекер Аллар Ле́ванди собрал журналистов, попросил майонез и сделал то, что обещал. Правда, позже признался, что ОНА была из марципана. Назовите ЕЁ одним словом.
Ответ: шляпа.
Комментарий: букмекер обещал, что Канепи выиграет, а в случае своей ошибки обещал съесть шляпу. Шляпу он съел, правда, она была из марципана. Но полностью читером его назвать нельзя, поскольку внутри шляпы был каркас из картона, который он тоже съел.
Источник: https://www.sports.ru/tribuna/blogs/russiateam/547248.html
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв – Минск).
В историческом романе о нашествии Баты́я на Русь владимирский князь отправляет большую дружину на защиту Коломны, а ЕЁ называет перекрёсточком промеж четырёх речонок, на который татары и смотреть не станут. Назовите ЕЁ.
Ответ: Москва.
Комментарий: в те годы Коломна была куда более важным пунктом. Сейчас Москва уже не перекрёсточек промеж четырёх речонок, а порт пяти морей.
Источник: Василий Ян. Батый // https://flibusta.site/b/466555/read
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв – Минск).
Недавно одна крупная американская компания выпустила парфюм с запахом бензина, предназначенный для покупателей её новой продукции. Назовите эту продукцию словом с двумя корнями.
Ответ: электрокары.
Зачёт: электромобили, электромашины.
Комментарий: компания – Ford. Парфюм должен напомнить ностальгирующим об автомобилях с бензиновым двигателем.
Источник: https://www.kommersant.ru/doc/4908764
Автор: Евгений Варшавский (Могилёв).
В этом вопросе слова «СДЕЛАТЬ ЭТО» заменяют другие слова. Герои индейского мифа отправились на вулкан и СДЕЛАЛИ ЭТО. Кто СДЕЛАЛ ЭТО в греческой мифологии?
Ответ: Прометей.
Комментарий: герои Гагави́ц и Сакитцу́нум похитили огонь из вулкана и принесли его народу. В греческой мифологии огонь для людей добыл Прометей. 
Источник: Мануэль Галич. История доколумбовых цивилизаций. // https://www.indiansworld.org/galich6.html
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв – Минск).
Благодаря тому, что неандертальцы умели растапливать смолу, учёные однажды обнаружили ИКС неандертальца. Назовите ИКС двумя словами, начинающимися на соседние буквы алфавита.
Ответ: отпечаток пальца.
Комментарий: благодаря смоле на одной из находок сохранился отпечаток пальца неандертальца.
Источник: Станислав Дробышевский. Байки из грота //
http://maxima-library.org/knigi/genre/b/427982?format=read
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв – Минск).
Считается, что Великая мечеть Омейя́дов в Дамаске настолько чиста, что ИКСЫ никогда не ДЕЛАЮТ ЭТОГО в ее углах. Какие слова, начинающиеся на одну и ту же букву, мы заменили словами ИКСЫ ДЕЛАЮТ ЭТО?
Ответ: пауки плетут паутину.
Комментарий: даже пауки не оскверняют чистоту Великой мечети. 
Источник: Дэн Джонс. Тамплиеры // https://flibusta.site/b/552115/read#n_191
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв – Минск).
Во время зимовки на американской станции «Амундсен-Скотт» полярники собрали рок-группу, исполнявшую зажигательные песни. Своё название группа, вероятно, позаимствовала у автора цикла произведений. Назовите ЭТОГО АВТОРА.
Ответ: (Джордж) Мартин.
Комментарий: группа играла зажигательные песни в окружении антарктических льдов, поэтому назвалась «Лед и пламень». Цикл произведений «Песнь льда и пламени» создал американский писатель Джордж Мартин.
Источник: Марк Боуэн. Телескоп во льдах. Как на Южном полюсе рождалась новая астрономия. // http://surl.li/awkdi
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв – Минск).
У главного персонажа картины «Опять двойка» потрёпанный портфель. Художник списал его с настоящего портфеля одного из мальчиков-натурщиков. Во внеурочное время этот портфель часто заменял ЕЁ. Назовите ЕЁ словом с одинаковыми гласными.
Ответ: штанга.
Комментарий: мальчик был вратарём дворовой футбольной команды, и портфель часто служил штангой ворот, так что ему доставалось.
Источник: https://www.vokrugsveta.ru/article/252015/
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв – Минск).
Для записи своего альбома, выпущенного 1 ноября 2011 года, Джа́стин Би́бер использовал ИХ. ОНИ бывают цилиндрическими и остроконечными. Назовите ИХ двумя словами.
Ответ: барабанные палочки.
Комментарий: Бибер – не только певец, но и мультиинструменталист, с детства игравший на барабанах. Бочонок «11» в русском лото называют «барабанные палочки», на что намекает не только номер вопроса, но и обилие единиц в дате выхода альбома. 
Источник(и): 1. https://en.wikipedia.org/wiki/Under_the_Mistletoe
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Барабанные_палочки
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Рассказывая, как имевший преимущество Хика́ру Накаму́ра уступил Ма́гнусу Ка́рлсену, комментатор образно заметил, что Накамура будто бы сделал себе… Что?
Ответ: харакири.
Зачёт: сэппуку.
Комментарий: забавно, что в других партиях подобной характеристики удостаивались соперники американского гроссмейстера японского происхождения.
Источник(и): https://www.gazeta.ru/sport/2014/02/02/a_5878333.shtml
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Блок 2
Редактор: Дмитрий Богданов (Белгород)
Редактор благодарит за помощь в подготовке пакета Якова Зайдельмана, Викторию Корбан, Дмитрия Корбана, Максима Мерзлякова, Владимира Рыкова, Анастасию Рыкову, Валерия Семёнова, Дианну Хрипкову, Кирилла Хрипкова.
Красногвардеец – советский аналог Капитана Америки в комиксах Марвел – вооружён ЭТИМ ПРЕДМЕТОМ, что отсылает к другому Мстителю. Назовите ЭТОТ ПРЕДМЕТ.
Ответ: молот.
Комментарий: молот Красногвардейца отражает энергию вражеских атак. Используется он и в качестве метательного оружия, но не так успешно, как Мьёльнир Тора. Раньше Красногвардеец сражался ещё и серпом. Серп и молот – символы на флаге СССР.
Источники: 1. https://www.strangearts.ru/heroes/red-guardian-nikolai-krylenko
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Тор_(Marvel_Comics)
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Несколько лет назад 14 марта в волгоградс ком музее занимательных наук открыли арт-объект. В виде какой буквы?
Ответ: π.
Зачёт: пи.
Комментарий: иррациональное число пи округляют до 3,14 (трёх целых четырнадцати сотых). Число обозначается греческой буквой. Так совпало, что в четырнадцатый день третьего месяца, когда и отмечается день числа пи, родился Альберт Эйнштейн, именем которого назван музей.
Источник: 1. https://v1.ru/text/gorod/2014/03/19/56949861/
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/День_числа_пи
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
В разных странах в адаптациях мультфильма «Зверополис» ведущие новостей были разными. В России отказались от национального стереотипа: ведущим был лось, а не ОН. В Австралии и Китае ведущими стали животные, в прозвищах которых упоминается ОН. Мы не спрашиваем, кто ОН. Ответьте: кто вёл новости в австралийской, а кто — в китайской версии?
Ответ: коала и (большая) панда.
Зачёт: в любом порядке.
Комментарий: хорошим выбором для России был бы медведь, но лось для россиян вполне привычен, поэтому всё оставили, как есть. Одним из символов Австралии является коала, которую ошибочно считали сумчатым медведем, а гордостью Китая – панда, которую считали енотом, хотя она как раз медведь.
Источники: 1. http://www.sekretik.net/lifestyle/kino/20-udivitelnykh-faktov-o-multfilme-zveropolis-1363.html
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Коала
3. https://ru.wikipedia.org/wiki/Большая_панда
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Враг Бэтмена, использующий животных в качестве шпионов, живёт в канализации Готэма. Рассказывая о том, в честь кого злодей взял своё прозвище, обычно упоминают европейский городок. Какой?
Ответ: Гамельн.
Комментарий: враг Человека-Летучей Мыши умеет общаться с грызунами и живёт среди бездомных. Своё имя Крысолов получил по аналогии с легендарным персонажем, который увёл из немецкого города всех крыс, а затем – детей.
Источник: 1. https://en.wikipedia.org/wiki/Ratcatcher_(comics)
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Гамельнский_крысолов
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Самовлюблённого персонажа мультсериала «Геркулес» превратили в НЕГО. В детском стихотворении ОН любит важничать, даже если один. Кто ОН?
Ответ: павлин.
Комментарий: нарядный самец павлина ассоциируется со спесивостью и чванством, вот боги и решают перевоспитать персонажа. Борис Заходер писал: «По́ лесу шагает птица // И сама собой гордится. // Даже если он один, // Любит важничать павлин».
Источник(и): 1. «Геркулес», 25 серия, 16-17 минута // http://mega-mult.ru/disney/gerkules/170-serii.html
2. https://stranamasterov.ru/node/923759
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Отсылая к античной истории, в одном фильме в знак благодарности за спасение города жители подарили военачальнику живого… Кого?
Ответ: гуся.
Комментарий: согласно Титу Ливию, гуси спасли Рим от нападения галлов.
Источник(и): 1. «Адмиралъ», 68-69-я минута // https://www.youtube.com/watch?v=bUiuIYeSB6s
2. Тит Ливий. История от основания города // http://ancientrome.ru/antlitr/t.htm?a=1364000547
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Уильям Ка́льдер называл ЕЁ «почётным млекопитающим». Забавно, что новозеландская марка, на которой изображена ОНА, зелёного цвета. Кто ОНА?
Ответ: (птица) киви.
Комментарий: киви – неофициальный символ Новой Зеландии. Она не летает, а перья напоминают густую шерсть. Фрукт, названный в честь птицы, – с зелёной мякотью.
Источники: 1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Киви_(птицы)
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Киви_(фрукт)
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Весной 2018 года компания Wrigley [ри́гли] выпустила новый микс конфет Skittles [скитлз]. Каких трёх цветов были эти конфеты?
Ответ: белый, синий, красный.
Зачёт: в любом порядке.
Комментарий: накануне чемпионата мира по футболу в России компания выпустила конфеты в цветах флага страны-хозяйки мундиаля. Победителем чемпионата стала Франция с похожим триколором.
Источники: 1. https://memepedia.ru/skittles-v-cvetax-rossijskogo-trikolora/
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Чемпионат_мира_по_футболу_2018
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Продолжим. Участники одного арт-проекта изобразили ЕГО на пшеничной лепёшке с помощью сливок и двух видов джема. На прежних ЕГО вариантах были лев и арфа. Назовите ЕГО двумя словами.
Ответ: флаг Великобритании.
Зачёт: британский флаг, «Юнион Джек».
Комментарий: этим вопросом мы продолжили тему флагов. Цвета остались те же, а лепёшка и джем – привычная британская еда. Лев издревле изображён на гербе Соединённого Королевства, а арфа – геральдический символ Ирландии.
Источники: 1. http://www.koolinar.ru/article/show/137/flagi-iz-edy
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Флаг_Великобритании
3. https://www.povarenok.ru/recipes/show/68288/
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Михаил Озеров, описывая один шотландский город, говорил, что в нем повсюду туристы, многие из которых с ИКСАМИ. Назовите ИКС словом, в котором все гласные одинаковы.
Ответ: акваланг.
Комментарий: речь идет о городе Инвернесс, из которого многие отправляются к озеру Лох-Несс на поиски чудовища. Возможно, фамилия Озеров также могла вам помочь правильно ответить на вопрос.
Источник: Михаил Озеров. От Гринвича до экватора // http://flibusta.is/b/398387/read
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв – Минск).
Возмущённые владельцы юношеской команды «Инвиктусауро» уволили главного тренера команды после поражения со счетом 27:0. Какое слово мы заменили в предыдущем предложении?
Ответ: победы.
Комментарий: «Мы были ошеломлены, когда услышали, что наша юношеская команда обыграла соперника со счетом 27:0. Глубоко сожалеем об этом. Это противоречит ценностям юношеского футбола. Соперника всегда нужно уважать».
Источник(и): https://www.sports.ru/football/1080287277.html
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород).
Во время одной церемонии родственница начальника штаба военно-морских сил США только с третьего раза смогла разбить ЕЁ. Назовите ЕЁ двумя словами.
Ответ: бутылка шампанского.
Комментарий: при спуске на воду новой атомной подводной лодки родственница начальника штаба ВМС США Сара Гринерт Макникол только с третьего раза смогла разбить о борт бутылку шампанского. Поздравляем всех с наступающим новым годом!
Источник: https://www.rbc.ru/rbcfreenews/6105ef1b9a7947000ced2add
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв – Минск).
