Молодёжный кубок мира. Сезон 2022–2023
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы продолжаем двадцать первый розыгрыш Молодёжного кубка мира. Сегодня мы проводим третий тур.
Напоминаем, что туры проходят раз в месяц с сентября по март, в начале апреля мы подведём окончательные итоги и поздравим победителей в трёх группах: среди учеников старших (10–12), средних (8–9) и младших (5–7) классов.
Мы надеемся, что все участники нашего кубка играют честно и дают ответы, опираясь только на логику и свои знания, но всё-таки просим вас соблюдать режим молчания и не публиковать в Интернете никакой информации о прошедшей игре. Режим молчания будет действовать в течение нескольких недель после игры. О его завершении мы сообщим на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Вся информация о ходе нашего турнира публикуется на нашем сайте, в группе ВКонтакте и в почтовой информационной рассылке. Присоединяйтесь! А с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ, можно обратиться в оргкомитет.
Итак, мы начинаем третий тур Двадцать первого Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

3 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
Редактор: Константин Костенко (Пермь)
Редактор тура благодарит за помощь в работе над заданиями Якова Зайдельмана, Серафима Шибанова, Юлию Старикову, Лию Филатьеву, Дарью Ерошенко и Михаила Арамилева, а также команду «Хромые на голову».
Автор вопроса надеется, что какой-то команде повезёт ответить на все 12 вопросов этого блока и что хотя бы на 2 вопроса ответит каждая команда.
Американская небылица рассказывает о птичке гиллига́лу, которая гнездится на склонах крутых холмов и потому откладывает яйца необычной формы. Согласно этой небылице, скучающие местные жители использовали варёные яйца гиллига́лу с крапинками также в качестве… Чего именно?
Ответ: игральных кубиков
Зачёт: кубиков, костей, игральных костей
Комментарий: птица несёт кубические яйца, которые не укатятся по склону. Причём на яйцах сразу присутствует разметка, как на игральных кубиках. На двух кубиках как раз можно выбросить числа в интервале от 2 до 12. А автор и правда надеется на такой расклад :)
Источник: https://en.wikipedia.org/wiki/Gillygaloo
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Чтобы поссорить супругов, одна ведьма 14 века использовала такой ритуал: сварить яйцо чёрной курицы, призвать демонов и разрезать яйцо на две части. Кому после этого следовало отдать одну половину яйца, а кому – другую?
Ответ: кошке и собаке
Зачёт: в любом порядке. Также – щенок / пёс вместо собаки и котёнок / кот / котик вместо кошки.
Комментарий: в дальнейшем половинки яйца был отданы животным, которые не выносят друг друга – кошке и собаке. Желаем всем взаимопонимания и терпимости друг к другу.
Источник: https://arzamas.academy/micro/spell/14
Автор: Константин Костенко (Пермь)
В одной сказочной книге богатырь Финист почти выполнил задачу персонажа другой сказки, потому что мог биться как добрый молодец, и летать быстрым соколом. Но в итоге нужный предмет упал в НЕГО, и богатырь вернулся ни с чем. Назовите ЕГО двумя словами, начинающимися на одну и ту же букву.
Ответ: стог сена
Комментарий: В сказке Эдуарда Успенского Финист смог и потрясти дуб, и побить медведя, и догнать утку, но иголку со смертью Кощея всё же потерял в стоге сена.
Источник: Э. Успенский. Вниз по волшебной реке // http://audioskazki.net/archives/10999/12
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Внимание, четвёртый вопрос. Константин Чайкин дополнил механизм часов редуктором, добавляющим в сутки примерно 40 минут. Считается, что это первые механические часы, показывающие ТАКОЕ время. Какое ТАКОЕ?
Ответ: марсианское
Комментарий: Марс вращается вокруг своей оси немного медленнее, чем Земля, поэтому сутки там дольше. Константин Чайкин разработал механические часы с индикацией марсианского времени. Четвёртый вопрос посвящён четвёртой по счёту планете. Орбита МКС немного меняется и делать для неё отдельные часы бессмысленно.
Источник: https://chaykin.ru/blog/7-izvestnyh-izobreteniy-chaykina
Автор: Константин Костенко (Пермь)
В конце 19 века город Аден перестроили в европейском стиле. Созданную тогда 22-метровую башню прозвали «Маленький ОН». Какое имя мы заменили на ОН?
Ответ: Бен
Зачёт: Бенджамин
Комментарий: чтобы чувствовать себя как дома, английские инженеры построили уменьшенную копию башни Биг-Бена, а внутрь установили часы с таким же звоном. Высота Биг-Бена – 96 метров, так что копия и правда небольшая.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Аденский_Биг-Бен
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Мама Агаты Кристи верила, что некоторое занятие может сильно повредить здоровью ребёнка. Но пятилетняя Агата во время прогулок по соседним улицам задавала много вопросов, и вскоре няня печально объявила матери, что девочка сама начала… Делать что?
Ответ: Читать
Комментарий: одно из популярных мнений того времени гласило, что до 8 лет самостоятельное чтение испортит ребёнку зрение и навредит умственному развитию. Но Агата спрашивала няню, что написано на вывесках и афишах, потом сама сопоставляла буквы, а со временем начала практиковаться на сборниках сказок, которые ей читали вслух.
Источник: https://www.livelib.ru/articles/post/38957-boyus-mem-miss-agata-nauchilas-chitat-vospominaniya-agaty-kristi-o-knigah-kritike-i-erkyule-puaro
Автор: Константин Костенко (Пермь)
В начале фильма «Мстители: Финал» традиционная заглавная тема звучит немного иначе, так как играет только ПРОПУСК – видимо, из-за щелчка Та́носа. Заполните ПРОПУСК двумя словами, начинающимися на соседние буквы алфавита.
Ответ: половина оркестра
Комментарий: в предыдущем фильме «Война бесконечности» щелчок Таноса уничтожил половину всех живых существ во Вселенной. В память об этом в фильме сделали такую музыкальную пасхалку.
Источник: https://pulse.mail.ru/article/11-interesnyh-detalej-iz-filmov-marvel-kotorye-pochti-nikto-ne-zametil-6301947543283626674-1436170654648197934/
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Пауки-пеликаны обычно спят ТАК. Назовите млекопитающих, которые обычно спят ТАК.
Ответ: летучие мыши
Зачёт: нетопыри, ленивцы
Комментарий: пауки получили имя за огромный по паучьим меркам рот. Считается, что связь обратная – этот вид отказался от создания паутины и стал прятаться на обратной стороне листьев, что и позволило развить мощные хелицеры и начать охотиться на других пауков. А летучие мыши тоже спят вниз головой – но уже во многом из-за пещерного образа жизни.
Источники: https://batrachospermum.ru/2018/02/pelican-spiders/
https://ru.wikipedia.org/wiki/Летучие_мыши
Автор: Константин Костенко (Пермь)
В сериале вселенной «Стартрек» существо с почти божественными возможностями по имени Кью решает помочь капитану корабля наладить личную жизнь. Чьё немного изменённое имя стало названием этой серии?
Ответ: Купидон 
Зачёт: Cupid, Qupid, Кьюпидон. (Но не Амур)
Комментарий: почти божественное существо, связанное с личной жизнью и начинающееся на «ку», – это Купидон. А серия называется «Кьюпидон».
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Список_эпизодов_телесериала_«Звёздный_путь:_Следующее_поколение»
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Японское искусство амэдзаи́ку – создание реалистичных скульптур животных из быстро остывающего материала. Какую птицу из этого материала традиционно делали в России?
Ответ: петуха
Зачет: петушок
Комментарий: материалом для скульптур служит расплавленная сахарная масса. Традиционные леденцы обычно изображают петуха.
Источники: https://supercoolpics.com/realistichnye-zhivotnye-ledentsy-tradi/
https://ru.wikipedia.org/wiki/Леденец
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Экстравагантный художник Сергей Калмыко́в старался выделяться на улицах города и часто прикреплял к раскрашенному плащу определённые предметы. Инженер Эрмал Фрейз в 1953 году запатентовал ключ для этих предметов. Назовите эти предметы двумя словами.
Ответ: консервные банки
Комментарий: банки звенели при ходьбе и привлекали внимание. Эрмал Фрейз однажды забыл взять на пикник консервный нож и придумал, как сделать банки легко открывающимися.
Источники: https://ru.wikipedia.org/wiki/Калмыков,_Сергей_Иванович
https://www.techinsider.ru/diy/6427-legkim-dvizheniem-ruki-dergay-koltso/
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Сергей Махов отмечает, что нередко ЭТО ДЕЛАЮТ проигравшие. Например, после падения Константинополя бежавшие византийские учёные создали образ османов как жестоких завоевателей. Какие два слова из устойчивого выражения мы заменили на ДЕЛАЮТ ЭТО?
Ответ: историю пишут
Зачёт: пишут историю
Комментарий: фразу «историю пишут победители» приписывают Уинстону Черчиллю, но точное её происхождение неизвестно. Историк Сергей Махов приводит примеры, когда историю писали не победители.
Источник: https://george-rooke.livejournal.com/1103542.html
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Блок 2
Редактор: Серафим Шибанов (Астана)
Редактор благодарит за ценные замечания Якова Зайдельма́на и Константина Косте́нко
С помощью «Пушкинской карты» можно сходить в оперу или консерваторию. На сайте карты значок рубля стилизован под другой символ. Назовите этот символ двумя словами.
Ответ: скрипичный ключ.
Комментарий: упоминание двух музыкальных областей в вопросе не случайно. На «Пушкинской карте» изображён профиль великого поэта, а значок рубля стилизовали под скрипичный ключ. Как скрипичный ключ стоит в начале нотной записи, так и этот вопрос открывает новый игровой блок.
Источник: https://culture.gosuslugi.ru
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
В фильме 1902 года пародируется сюжет Жюля Верна. В одной сцене лицо спутника кривится, когда ему что-то попадает в глаз. Чей это спутник?
Ответ: Земли.
Комментарий: в фильме Жоржа Мелье́са «Путешествие на Луну» пародируется роман Жюля Верна «С Земли на Луну прямым путём за 97 часов 20 минут», также известный как «Из пушки на Луну». В глаз Луны попадает снаряд с людьми внутри. Луна, как вам хорошо известно, – спутник Земли.
Источник: х/ф «Путешествие на Луну» (1902, реж. Ж. Мельес) // https://youtu.be/XZpgpr-P2C4 (~6:13)
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
В названии советской компьютерной мыши упоминался сказочный герой. Назовите этого героя.
Ответ: Колобок.
Комментарий: Старые компьютерные мыши были оборудованы шариком, за что и получили своё название.
Источник: https://red-innovations.su/index/photos_c/mice.html
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
В одном мультфильме гнездови́к и грюм вместе спасаются от катаклизма. Мультфильм называется «Упс!.. ОН уплыл». Кто ОН?
Ответ: Ной.
Комментарий: гнездовики и грюмы – это вымышленные существа, которые в силу разных обстоятельств не успели на Ноев ковчег. Тем, кто беспокоится за их судьбу, скажем: всё закончилось хорошо.
Источник: м/ф «Упс!.. Ной уплыл» // https://www.youtube.com/watch?v=W9C1uYvsYuo)

Автор: Серафим Шибанов (Астана)
[Ведущему: читать список медленно, чтобы команды успели записать]
Внимание, список определительных местоимений!
Сам и самый, весь и всякий, иной и каждый, а также все формы этих слов.
Этот список не полон. Назовите два ЛЮБЫХ ДРУГИХ определительных местоимения.
Ответ: любой, другой.
Зачёт: всяческий и всяк – хотя они и устаревшие.
Комментарий: это такой вопрос на школу.
Источники:
https://russkiiyazyk.ru/chasti-rechi/mestoimenie/opredelitelnye-mestoimeniia.html
https://ru.wikipedia.org/wiki/Определительные_местоимения
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
Перед игрой с клубом «Факел» соперники подготовили постер, на котором футболист изображён в виде представителя… Какой профессии?
Ответ: пожарный.
Зачёт: пожарник.
Комментарий: такой оригинальной затеей отметились сотрудники «Торпедо». Они намекнули, что смогут справиться с воронежской командой с огненным названием. Кстати, в итоге всё завершилось победой москвичей.
Источник: https://t.me/nocrime/5653
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
Король То́нги Джордж Тупо́у I отличался настолько хорошим здоровьем, что его наследником стал внук Джордж Тупо́у II. Какие три буквы мы пропустили в предыдущем предложении?
Ответ: пра.
Комментарий: на самом деле не внук, а правнук. Похожая история была во Франции с Людовиком XIV и Людовиком XV.
Источники:
https://en.wikipedia.org/wiki/George_Tupou_I
https://en.wikipedia.org/wiki/George_Tupou_II
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
Заглавный герой мультфильма «Приключения царя» отправляется инкогнито в другую страну. Однако владелец нанятого героем судна узнаёт правителя благодаря ЕЙ. Назовите ЕЁ одним словом.
Ответ: монета.
Комментарий: на монетах, которыми царь расплатился с перевозчиком, был его профиль. Похожая история была с французским королём Людо́виком XVI, который пытался скрыться после Великой Французской революции.
Источник: м/ф «Приключения царя» (2021, реж. Давид Саакянц), ~01:07:30
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
В XVI веке пират Хайредди́н Барбаро́сса захватывал европейские корабли, перевозившие зерно. Рассказывая, что Барбаросса делал с зерном, Ю́джин Ро́ган упоминает жителя Центральной Англии. Какого именно жителя?
Ответ: Ро́бин Гуд.
Комментарий: Барбаро́сса раздавал зерно жителям алжирского побережья, пострадавшего от засухи. Действовал он как Ро́бин Гуд: грабил богатых и раздавал нуждающимся. Ро́бин Гуд жил в Ше́рвудском лесу недалеко от города Но́ттингем.
Источники:
Ю. Роган. Арабы. История. XVI–XXI вв. // https://flibusta.site/b/564593/read (скрин – https://ibb.co/LhP3PzP)
https://en.wikipedia.org/wiki/Robin_Hood
https://en.wikipedia.org/wiki/Nottingham
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
Популярный актёр Джон Ги́лберт после 1929 года почти не снимался. Михаил Трофиме́нков пишет, что ОН Гилберта не понравился киномагнату Лу́ису Ма́йеру. Назовите ЕГО одним словом.
Ответ: голос.
Зачёт: тембр.
Комментарий: до начала эпохи звукового кино Ги́лберт снимался очень часто, так как у него была эффектная внешность, но вот с появлением звука у актёра начались проблемы. Поговаривают, что и с голосом у Джона всё было в порядке, просто Лу́ис Ма́йер отомстил красавцу-актёру после личной ссоры.
Источники:
М. Трофименков. ХХ век представляет. Кадры и кадавры. М, 2018. с. 110 (скрин – https://ibb.co/fkWTjDq)
https://en.wikipedia.org/wiki/John_Gilbert_(actor)
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
Дуплет. Два вопроса. Ответы сдаются на одном бланке. На первый вопрос дается 15 секунд, на второй – 45.
1. В Казахстане на некоторых устройствах можно увидеть радостный смайл. Какого он цвета?
2. В Казахстане на некоторых устройствах можно увидеть грустный смайл. Какого он цвета?
Ответ: 1. Зелёного. 2. Красного.
Комментарий: устройства, о которых идёт речь в вопросе, – светофоры. Подобные светофоры есть в Астане́ и Актобе́. Грустный смайл красного цвета – идти не стоит, радостный смайл зелёного цвета – проход открыт. Красный сигнал светофора обычно горит заметно дольше зелёного, на что и намекает разная длительность частей дуплета. 
Источники:
https://ratel.kz/raw/v_aktobe_pojavilis_ulybajuschiesja_svetofory
https://ru.sputnik.kz/20210507/Grustnyy-i-radostnyy-smayliki-poyavilis-na-svetoforakh-v-Nur-Sultane---video-16993287.html
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
На флаге Сан-Томе́ и При́нсипи две звезды символизируют два острова, а жёлтая полоса, на которой расположены звёзды, символизирует это. Напишите в исходном виде слово, в котором мы пропустили четыре буквы.
Ответ: экватор.
Комментарий: Африканское государство Сан-Томе́ и При́нсипи находится близ экватора, что и отражено на флаге. Название Сан-Томе́ связано с тем, что остров был открыт в день Святого Фомы, а вот остров При́нсипи был назван в честь португальского принца.
Источники: http://ru.wikipedia.org/wiki/Флаг_Сан-Томе_и_Принсипи
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
