Молодёжный кубок мира. Сезон 2022–2023
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы завершаем двадцать первый розыгрыш Молодёжного кубка мира.
Сегодня – седьмой тур, последний тур этого сезона. После этой игры определятся победители и призёры, будут начислены отборочные баллы школьного чемпионата России, и мы надеемся, что именно баллы МКМ помогут кому-то получить заветное приглашение.
Напоминаем, что мы просим всех соблюдать режим молчания и не публиковать в Интернете никакой информации о прошедшей игре в течение нескольких недель после игры.
Итак, мы начинаем седьмой, заключительный тур Двадцать первого Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

7 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами могут быть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
Редактор: Мишель Матвеев (Санкт-Петербург)
В «Энциклопедии индуизма» говорится, что Бра́хман «меньше атома, но больше са́мого громадного», поэтому одна современная концепция напоминает Бра́хмана. Как называется эта концепция?
Ответ: Большой Взрыв.
Зачёт: теория Большого Взрыва.
Комментарий: в начале существования Вселенной вся материя была сосредоточена в объёме, меньшем, чем объём одного атома. Прямо как этот самый Брахман. Мы начали тур с вопроса о Большом Взрыве, с которого началось существование Вселенной.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Большой_взрыв
Автор: Мишель Матвеев (Санкт-Петербург)
В средневековой Европе на совершивших тяжкие преступления накладывался запрет, из-за которого приговорённые к смерти преступники иногда ПРОПУСК друг друга. Заполните пропуск одним словом.
Ответ: исповедовали.
Комментарий: до церковного причастия их не допускали.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Филипп_IV_(король_Франции)
Автор: Мишель Матвеев (Санкт-Петербург)
Рассказывают, что в XVI [шестнадцатом] веке константинопольский патриарх Иереми́я заявил: «Лучше разойтись с Солнцем, чем сойтись с Папой». Отказ от чего выражала эта фраза?
Ответ: от перехода на григорианский календарь.
Зачёт: от григорианского календаря, от нового календаря, от замены календаря и т. д.
Источник: https://religion.wikireading.ru/hr7vjnLqFK
Автор: Мишель Матвеев (Санкт-Петербург)
В романе Акунина о политике Анваре говорят, что он происхождения тёмного, неясного, и это сулит Османской империи великие блага, если Анвар станет визирем, потому что у Анвара совсем нет ИХ. Назовите ИХ.
Ответ: родственники.
Комментарий: обычно алчные родственники визиря всё разворовывают, а тут их нет.
Источник: Б.Акунин. Азазель.
Автор: Мишель Матвеев (Санкт-Петербург)
У правителя Сиама ОН имел 7 ярусов, а у монарха Бирмы – 24 яруса. Я не спрашиваю, от чего ОН защищал. Назовите его односложным словом.
Ответ: зонт.
Комментарий: в Азии любят многоуровневые зонты. Чем больше ярусов, тем престижнее. Зонт защищал от солнца, а не от дождя.
Источник: http://vision7.ru/publ/nelepye_fakty/istorija_zontika/26-1-0-3468
Автор: Мишель Матвеев (Санкт-Петербург)
Король Кристиан IV [четвёртый], взойдя на трон, отказал ЕМУ в финансировании, мотивировав это тем, что ОН распространяет вредные идеи, редко ходит к причастию и не помогает местной церкви. Да и в ЕГО поддержку никто громко не высказался. Назовите ЕГО.
Ответ: (Тихо) Браге.
Комментарий: в отличие от предыдущего короля Фредерика II, Кристиан IV был весьма религиозен и науку, соответственно, не жаловал. Вскоре после коронации он отправил Браге грубое письмо с перечислением его грехов перед церковью и лишил учёного финансовой поддержки, в результате чего Браге пришлось эмигрировать, а его обсерватория перестала функционировать и через несколько лет была разрушена. Слово «громко» в вопросе – подсказка.
 Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Браге,_Тихо
Автор: Мишель Матвеев (Санкт-Петербург)
В 1958 году в прямом эфире шла очередная серия драмы «Театр в кресле». По сюжету, в этой серии персонаж, которого играл Гарет Джонс, должен был скончаться от инфаркта. Однако сюжет пришлось поменять из-за непредвиденной ситуации. В чём она состояла?
Ответ: (Гарет) Джонс (внезапно) скончался (от инфаркта).
Зачёт: актёр скончался, актёр умер.
Источник: https://fishki.net/anti/152849-samye-neverojatnye-i-glupye-sluchai-smerti-xx-veka-11-foto.html
Автор: Мишель Матвеев (Санкт-Петербург)
Учёный пишет, что мы – лишь одна маленькая веточка на единственной иллюстрации в известной книге. Назовите автора этой книги.
Ответ: (Чарлз) Дарвин.
Комментарий: единственная иллюстрация в книге «Происхождение видов» – ветвящееся генеалогическое древо живых организмов. На одной его веточке находятся люди, Homo Sapiens.
Источник: Р.Докинз. Капеллан дьявола // http://flibusta.is/b/359305
Автор: Мишель Матвеев (Санкт-Петербург)
Персонаж произведения о Гарри Поттере считает, что его магловские коллеги похожи на призраков. Назовите род занятий этого персонажа.
Ответ: врач.
Зачёт: медик, доктор, лекарь и т. п.
Комментарий: странный обычай магловских врачей носить белую одежду делает их, по мнению этого персонажа, похожими на призраков.
Источник: Э. Юдковски. Гарри Поттер и методы рационального мышления // http://flibusta.is/b/463799/read
Автор: Мишель Матвеев (Санкт-Петербург)
Перед одним матчем футболисту Юханссону сообщили о рождении дочери. Юханссон забил в этом матче 4 гола. В ответ на поздравление со словами «Вот что может сделать радость!» Юханссон ответил, что хотел… Закончите его высказывание.
Ответ: сына.
Зачёт: мальчика.
Комментарий: поэтому разозлился и выместил всё на соперниках.
Источник: https://pantv.livejournal.com/2389512.html
Автор: Мишель Матвеев (Санкт-Петербург)
Когда съёмки «Властелина колец» посетил телепродюсер по имени Ройд, его встретили чрезвычайно радушно и даже дали эпизодическую роль в фильме. Назовите фамилию Ройда.
Ответ: Толкиен.
Комментарий: радушно встретили не за то, что телепродюсер, а за то, что правнук автора эпопеи.
Источник: http://www.henneth-annun.ru/index.php/stati/stati-o-filme/post-2035/
В 1821 году Тана́сис Карпенисио́тис погиб в сражении при Скулени вместе с несколькими сотнями соратников. Каким именем стали называть Карпенисио́тиса после этого?
Ответ: Леонид.
Комментарий: Карпенисиотис, как легко понять по имени и фамилии, был греком и сражался за независимость Греции от Османской империи. И соратников его было то ли 300, то ли 400, так что аналогия с античным царем Леонидом напрашивается.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Греческая_революция
Автор: Мишель Матвеев (Санкт-Петербург)
Блок 2
Редактор Юлия Лунёва (Днепр, Днепропетровская область, Украина)
Редактор благодарит за тестирование вопросов и ценные замечания Дениса Асанина, Александра Булавчука, Захара Власова, Якова Зайдельмана, Константина Костенко, Владимира Метелёва, Екатерину Самусенко, Желану Селиванову, Анастасию Слепенко, Ксению Шиманскую;
а также команду «Хромые на голову» пермского объединения «Кэб Лаб».
Отдельная благодарность за помощь Андрею Остроглазову (Днепр).
Недавно в труднодоступной пещере были найдены останки неизвестного ранее вида людей. Чтобы попасть в пещеру, нужно было проползти по очень тесному ходу, вытянув вперёд одну руку и прижав к телу другую. Назовите героя, в честь которого назвали этот ход.
Ответ: Супермен.
Зачёт: Кал-Эл, Кларк Кент.
Комментарий: ползущий по ходу человек напоминал Супермена, летящего с вытянутой вперёд рукой.
Источник: Джон Хокс, Ли Бергер. Почти человек. – Манн, Иванов и Фербер, 2019 // http://loveread.ec/read_book.php?id=83282&p=55
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Однажды Казимира Малевича арестовали по подозрению в шпионаже, но потом освободили. В конце двадцатого века благодаря этому случаю удалось подтвердить подлинность одной из копий «Чёрного квадрата», потому что на подрамнике обнаружили… Ответьте двумя словами: что именно?
Ответ: отпечатки пальцев.
Зачёт: его отпечатки, его пальцы.
Комментарий: Малевич выполнил несколько авторских копий своего знаменитого полотна, установить подлинность оказалось довольно сложно. При аресте у Малевича сняли отпечатки пальцев.
Источник: https://www.kommersant.ru/doc/2300800
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Герой индийского эпоса Ла́кшман, чтобы защитить красавицу Си́ту от демонов, начертил вокруг хижины линию и запретил Сите выходить за её пределы. В каком году премьер-министр Индии упомянул линию Лакшмана в своём обращении к нации?
Ответ: 2020 год.
Комментарий: премьер-министр призвал индийцев не покидать домов в течение трёх недель, чтобы остановить распространение эпидемии коронавируса.
Источники:
1. https://en.wikipedia.org/wiki/Lakshmana_rekha
2. https://www.hindustantimes.com/india-news/pm-modi-live-on-coronavirus-india-bound-in-lakshman-rekha-for-next-21-days/story-GQBN5dfEsnPtEg4hyob7mL.html
3. https://apnews.com/article/virus-outbreak-india-ap-top-news-international-news-pandemics-176c1393bb1d93a2fb39d2f714d04f8b
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Если древний римлянин ДЕЛАЛ ЭТО, его могли изгнать из города за перенимание варварских обычаев. Согласно опросам, каждый десятый из работающих дома сотрудников не ДЕЛАЕТ ЭТО перед видеозвонком. Какие слова мы заменили словами ДЕЛАЛ ЭТО?
Ответ: надевал штаны.
Зачёт: носил штаны, носил брюки, надевал брюки.
Комментарий: штаны носили варвары, а римляне должны были ходить в туниках и тогах. Работая из дома, многие сотрудники надевают только верхнюю часть костюма, а ниже пояса остаются в неглиже.
Источники: 
1. Pharr, Clyde. The Theodosian Code and Novels and the Sirmondian Constitutions: A Translation with Commentary, Glossary, and Bibliography. [Princeton]: Princeton University Press, 1952. // https://books.google.com.ua/books?id=-ROBb7SIvYgC&printsec=frontcover&hl=ru&redir_esc=y#v=onepage&q=trousers&f=false
2. https://www.mmhmm.app/blog/we-surveyed-1000-people-in-the-us-to-find-out-what
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
В музее знаменитого шоумена Ба́рнума можно было увидеть чучело русалки, бородатую женщину и прочие диковины. А КТО был автором большинства газетных публикаций о том, что экспонаты музея Барнума – фальшивки?
Ответ: [Финеас] Барнум. 
Зачёт: он сам, владелец музея и т. д. по смыслу.
Комментарий: прочитав такую статью, многие посетители возвращались в музей, чтобы своими глазами убедиться в подделке, и приносили Барнуму дополнительный доход.
Источник: Dennett, Andrea Stulman (1997). Weird and Wonderful: the Dime Museum in America. NYU Press // https://books.google.com/books?id=env9TrQmu7oC&printsec=frontcover&hl=ru#v=onepage&q&f=false
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Делясь впечатлениями от российских просторов, одна кореянка рассказала, что впервые смогла увидеть ЭТО на суше, а не на море. Луна меньше Земли, и ЭТО там вдвое ближе. Назовите ЭТО.
Ответ: горизонт.
Зачёт: линия горизонта.
Комментарий: в Корее девушка видела лишь морской горизонт, потому её так поразили бескрайние равнины России. Из-за меньшего радиуса и отсутствия атмосферы горизонт на Луне кажется на 52% ближе к наблюдателю, чем на Земле.
Источники:
1. https://www.adme.ru/svoboda-avtorskie-kolonki/ya-zhivu-v-yuzhnoj-koree-i-podelyus-chto-zdes-dovodit-do-belogo-kaleniya-a-chto-voodushevlyaet-2409765/, 
2. https://en.wikipedia.org/wiki/Horizon#Distance_to_the_horizon
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Автор рассказывал о замысле своей книги так: «Я понял, что это не единичный случай, а типичная ситуация: солдаты пригревают брошенных, беспризорных детей». После выхода книги её название стало в Советском Союзе крылатым выражением. Назовите это выражение.
Ответ: сын полка. 
Комментарий: «Сын полка» – повесть, написанная Валентином Катаевым в 1944 году. Её тематическая новизна заключается в том, что Катаев первым в советской литературе рассказал о войне через восприятие ребёнка.
Источники: 
1. Катаев Павел. Доктор велел мадеру пить… – М.: Аграф, 2006. – С. 224. – (Символы времени) // https://litresp.ru/chitat/ru/К/kataev-pavel-valentinovich/doktor-velel-maderu-pitj
2. https://iz.ru/news/264981
Автор: Андрей Остроглазов (Днепр).
Древние греки не умели делать наркоз, поэтому при операциях использовали ИХ. Натуралист Джеральд Даррелл сравнил ИХ внешний вид со сковородкой, попавшей под каток. Назовите ИХ двумя словами.
Ответ: электрические скаты.
Комментарий: электрический разряд ската оглушает человека, приводя его в оцепенение. Электрические скаты – плоские круглые рыбы с длинным тонким хвостом.
Источники:
1. http://www.elasmo-research.org/education/shark_profiles/torpediniformes.htm
2. Дж. Даррелл. Мясной рулет. Встречи с животными. – М.: Мысль, Москва, 1989 // http://lib.ru/NATUR/DARREL/mrulet.txt 
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
В одном монастыре в ЭТО ПОМЕЩЕНИЕ ведёт дверь шириной всего треть метра. А в другом монастыре стену подобного ПОМЕЩЕНИЯ украшает роспись Леонардо да Винчи «Тайная ве́черя». Назовите ЭТО ПОМЕЩЕНИЕ.
Ответ: трапезная.
Зачёт: столовая.
Комментарий: пока не похудеешь, в дверь не протиснешься. Впрочем, официальный сайт монастыря утверждает, что дверь использовалась для раздачи еды беднякам. Для росписи стен трапезной итальянского монастыря Санта-Мария-делла-Грацие Леонардо не случайно выбрал именно сюжет последней трапезы Христа с апостолами.
Источники:
1. https://fakehistoryhunter.net/2021/10/09/not-a-monasterys-anti-gluttony-door/
2. http://www.mosteiroalcobaca.gov.pt/data/at621_an1_pt.pdf
3. https://cenacolovinciano.org/en/museum/the-works/the-last-supper-leonardo-da-vinci-1452-1519/
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
В голландском языке ЭТО УСТРОЙСТВО называют словом «фитц». Согласно одной версии, это звукоподражание поскрипывания в процессе движения, согласно другой – слово произошло от слов «Vize-Pferd» [фице-пферд], то есть «запасная лошадь». Назовите ЭТО УСТРОЙСТВО.
Ответ: велосипед.
Комментарий: голландцы считаются второй «велосипедной нацией» в мире, после датчан.
Источники:
1.https://web.archive.org/web/20150921222146/http://www.boekenewoud.nl/downloads/1996_Sanders,%20Ewoud_Fiets!.pdf, 
2. http://www.tntl.nl/index.php/tntl/article/viewFile/234/242
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Визитной карточкой джазового певца Кэба Кэлловея был скэт – строчки вроде «Ха́й-ди-ха́й-ди-ха́й-ди-хо́», которые певец повторял в припеве, ожидая отклика от публики. Скэт появился потому, что однажды Кэлловей СДЕЛАЛ ЭТО. Сделал что?
Ответ: забыл текст (песни).
Зачёт: забыл слова (песни).
Комментарий: сам Кэлловей вспоминал, что забыл слова во время радиоконцерта в прямом эфире и вынужден был импровизировать.
Источник: Billboard Magazine, Nielsen Business Media, Inc. 14 авг 1993, Том 105, № 33 // https://books.google.com/books?id=6BEEAAAAMBAJ&q=billboard+minnie+the+moocher+1931&pg=PA3#v=snippet&q=billboard%20minnie%20the%20moocher%201931&f=false
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Во время мозговых штурмов Джефф Безос, основатель компании «Амазон», всегда оставляет одно кресло пустым. Кого должны представить в этом кресле сотрудники?
Ответ: клиента.
Зачёт: покупателя, потребителя.
Комментарий: клиент – главный участник любого мозгового штурма. А мы при подготовке тура в пустующем кресле видели вас, уважаемые знатоки. Надеемся, что этот тур и все игры нашего кубка вам понравились. Ждём вас в сентябре на играх следующего сезона.
Источник: https://thoughtcapital.us/do-you-use-amazon-ceo-jeff-bezos-empty-chair-strategy/
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
