Молодёжный кубок мира. Сезон 2023–2024
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы продолжаем розыгрыш Молодёжного кубка мира. В первом туре в зачёт МКМ сыграло около 600 команд из Беларуси и 35 регионов России. Со второго тура к нам присоединяются новые города и регионы. Добро пожаловать!
Напоминаем, что мы просим в течение некоторого времени не распространять информацию о прошедшей игре. В этом туре запрет будет действовать до 6 ноября. Пожалуйста, не публикуйте до этой даты вопросы, ответы, намёки, впечатления – в общем, ничего. Когда запрет будет снят, объявление об этом появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Вся информация о ходе кубка публикуется на нашем сайте и в группе ВКонтакте. Присоединяйтесь! А если вы хотите получать наши новости и другую полезную информацию об играх для школьников по электронной почте, подпишитесь на наш информационный лист. Просьбу о подписке на лист отправляйте в оргкомитет. По этому же адресу можно обратиться с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ. Все перечисленные адреса есть в вашей учётной карточке.
Итак, мы начинаем второй тур Двадцать второго Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

2 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами могут быть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Редакторы: Андрей Волков (Воскресенск) и Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Редакторы тура благодарят за тестирование и ценные замечания Якова Зайдельмана (Переславль-Залесский), Алексея Рогачёва (Санкт-Петербург), Ксению Гольстер, Полину Нестерову, Алексея Подлаткина, Никиту Смирнова, Георгия Соколова (все – Воскресенск), Ксению Ёлчеву (Сыктывкар), Марию Марьясову (Самара), Владислава Материя (Сыктывкар), Даниила Мулаева (Раменское), Ксению Парфенову (Белоозерский), а также команды «Бобры» (Самара), «Сдача бреда» (Санкт-Петербург) и «Шаурма из Гоа» (Москва).
Блок 1
Усадьбу Ма́рьино в То́сненском районе изначально планировали построить в форме круга. В процессе строительства расходы пришлось уре́зать почти вдвое, поэтому вместо круга получилась АЛЬФА. АЛЬФЫ изображены на гербе города То́сно, основанного как поселение ямщиков. Назовите АЛЬФУ.
Ответ: подкова.
Комментарий: круг, в форме которого планировалось здание, должен был символизировать солнце. Получившуюся форму подковы тоже можно назвать удачной во всех смыслах. А мы желаем удачи всем участникам турнира.
Источники: https://www.liveinternet.ru/users/helenuchka/post396432978
https://ru.wikipedia.org/wiki/Герб_Тосно
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Свет при распространении ведёт себя как волна, а при возникновении и поглощении – как частица. Комментируя эти свойства, преподаватель физики сравнил свет с Яном. Восстановите в исходном виде слово, в котором мы пропустили две буквы.
Ответ: Янусом.
Зачёт: Янус.
Комментарий: двойственная природа света напомнила преподавателю древнеримского бога – двуликого Януса.
Источник: Гулиа Н.В. Удивительная физика. – М.: 2010. – С. 149.
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Героиня одного произведения произносит фразу: «Бог нас как будто сфотографировал». А что она слышит мгновение спустя?
Ответ: гром.
Комментарий: религиозная героиня сравнила молнию с фотовспышкой.
Источник: мультсериал «Царь горы», сезон 8, эпизод 15 (2:50) // https://kingofthehill.fox-fan.tv/page.php?id=815
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).

В одном романе апостолы сравниваются с НИМИ, разносящими по свету сладостные слова учения Иисуса Христа. ИХ можно увидеть на гербе города Меды́нь. Назовите ИХ.
Ответ: пчёлы.
Комментарий: пчёлы, опыляя растения, переносят сладкую пыльцу. По одной из версий название города Медынь происходит от славянского корня «мёд» и указывает на то, что раньше местное население занималось бортничеством. Неудивительно, что на гербе города изображены пчёлы.
Источник: Ниеми М. Сварить медведя // https://fictionbook.ru/author/mikael_niemi/svarit_medvedya/read_online.html
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
ИКС в вопросе заменяет другое слово.
Героиня одного фильма утверждает, что изначально ИКСЫ имели практическое значение, заменяя собой продуктовые магазины и аптеки, а их эстетическая функция появилась позже. Каким был ИКС в названии произведения, опубликованного в 1904 году?
Ответ: вишнёвым.
Комментарий: ИКС – это сад. Пьеса Антона Чехова была опубликована в 1904 году. 
Источники: фильм «Тихий садовник» (9:20) // https://www.kinopoisk.ru/film/4541441/?utm_referrer=yandex.ru
Антон Чехов. Вишнёвый сад // http://az.lib.ru/c/chehow_a_p/text_0150.shtml
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
При раскопках в Олдува́йском ущелье был найден череп древнего человека с сильно выраженной челюстью. Учёные дали находке сказочное прозвище лучик. Восстановите в исходном виде слово, в котором мы пропустили четыре буквы.
Ответ: Щелкунчик.
Комментарий: мощная челюсть древнего человека, названного зинджа́нтропом, напомнила учёным персонажа сказки Гофмана, специализирующегося на раскалывании орехов.
Источник: http://www.bibliotekar.ru/3-1-63-proishozhdenie-cheloveka-e-70/17.htm
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Героиня романа «Железная хватка» покидает родной дом в Арканза́се и с несколькими попутчиками отправляется в опасное путешествие. В статье об этом романе американская писательница Донна Тартт упоминает произведение 1900 года. Назовите это произведение.
Ответ: Удивительный волшебник из страны Оз.
Зачёт: по упоминанию страны Оз.
Комментарий: хотя в одном случае спутниками оказывается пара охотников за головами, а в другом – говорящий лев, огородное пугало и механический человек, общая приключенческая атмосфера и девочка-подросток в качестве главной героини сближают эти произведения. Да и названия Канзас и Арканзас созвучны. Указание на американскую писательницу должно было помочь определиться с выбором в пользу произведения Баума, а не Волкова. Книга Александра Волкова «Волшебник Изумрудного города» появилась почти на 40 лет позже.  
Источники: Портис Ч. Железная хватка: Роман / Пер. с англ. М. Немцова. – СПб.: Азбука, Азбука-Аттикус, 2011. – с. 251-252
https://ru.wikipedia.org/wiki/Удивительный_волшебник_из_страны_Оз
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Герой одного романа – школьный учитель, который очень любит свою работу. Неудивительно, что герой радуется ЕЙ и представляет за окном льва, встряхивающего золотой гривой. Назовите ЕЁ.
Ответ: осень.
Комментарий: учителю, любящему своё дело, не терпелось начать новый учебный год, который стартует осенью. Завывания осеннего ветра герой сравнил с рыком льва, а кроны деревьев – с гривой животного.
Источники: Джоанн Харрис. Джентльмены и игроки // https://www.litres.ru/book/dzhoann-harris/dzhentlmeny-i-igroki-655155/citata/3205311d66f811e782dd0025905a0666/
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).

В штате Миссури первое ОНО произошло в 1874 году. Во время НЕГО один из сообщников Джесси Джеймса передал через пассажира заранее приготовленное сообщение для газет, в которое оставалось только вписать сумму. Ответьте двумя словами, начинающимися на соседние буквы алфавита: что такое ОНО?
Ответ: ограбление поезда.
Комментарий: чтобы, как выразились преступники, «газетчики не извращали факты», была заранее написана статья об ограблении, в которую оставалось лишь вписать сумму награбленного. Джесси Джеймс – один из самых знаменитых преступников Дикого Запада.
Источник(и): Юрий Стукалин. Стрелки Дикого Запада – шерифы, бандиты, ковбои, «ганфайтеры» // https://military.wikireading.ru/38868
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
В эпизоде одного сериала олигархи ДЕЛАЮТ ЭТО, используя настоящие деньги и карту страны. Ответьте тремя словами: делают что?
Ответ: играют в «Монополию».
Комментарий: путешествуют между реально существующими городами и покупают настоящие активы.
Источник: сериал «Слуга народа», сезон 1, эпизод 10 // https://youtu.be/ayL8XFqm2SM?si=RowHzgQdf_1t_ZFB&t=13
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Рассказывая о военачальнике Лю́двиге фон Ве́льдене, историк отмечает, что с точки зрения полководческого таланта он оставался ТАКИМ, несмотря на продвижение по службе. Какое слово мы заменили?
Ответ: рядовым.
Зачёт: рядовой.
Комментарий: фон Вельден дослужился до звания фельдцейхме́йстера, но полководцем так и остался рядовым.
Источники: https://youtu.be/mNanaCpjJK0?si=VkPZMVW6eDlDmtFb&t=372
https://ru.wikipedia.org/wiki/Вельден%2C_Людвиг
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Главный герой игр серии Gothic [Готика] каждую следующую часть начинает с низкими характеристиками, вне зависимости от того, как сильно прокачался в предыдущей. Говоря об этих изменениях, журналист поменял местами слова в расхожем выражении. Напишите то, что у него получилось.
Ответ: из князи в грязи.
Комментарий: удивительные метаморфозы – герой одолевает драконов, а через пару недель вновь с трудом может справиться с обычным волком.
Источник: серия игр Gothic
https://www.igromania.ru/article/11124/Rukovodstvo_i_prohozhdenie_po_'Gothic_3'.html
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Блок 2
Изначально писатель хотел «поселить» своего персонажа в Шти́рии, поскольку вдохновлялся опубликованной ранее готической новеллой «Карми́лла». В какой исторической области обитает этот персонаж в итоговой версии произведения?
Ответ: Трансильвания.
Комментарий: «Дракула» Брэма Стокера известен как фундаментальное произведение для жанра литературы о вампирах. Однако, ещё на четверть века раньше была опубликована новелла Джо́зефа Ше́ридана Ле Фаню́ «Кармилла», в которой заглавная героиня-вампир – женщина, а действие происходит не в Трансильвании, а в другой провинции Австро-Венгрии – Штирии.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Кармилла
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).

За ужином героиня фильма, снятого по мотивам новеллы «Кармилла», выбирает ЕГО. Назовите ЕГО двумя словами, которые НЕ начинаются на соседние буквы алфавита.
Ответ: красное вино.
Комментарий: альтернативой было белое. Героиня, как можно догадаться – вампир, а красное вино – достаточно распространённая метафора для крови.
Источник: х/ф «Любовницы-вампирши» (1970), реж. Рой Уорд Бейкер (34:27) // https://www.kinopoisk.ru/film/8720/?utm_referrer=yandex.ru
https://ru.wikipedia.org/wiki/Любовницы-вампирши 
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
В одной кулинарной школе есть шахматный набор, в котором белые фигуры являются ПЕРВЫМИ, а чёрные – ВТОРЫМИ. Назовите ПЕРВУЮ и ВТОРУЮ в правильном порядке.
Ответ: солонка, перечница.
Комментарий: солонки – белые, а перечницы – чёрные.
Источник: https://www.wired.com/2010/03/ten-geeky-places-to-visit-in-portland/ 
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
В рассказе Александра Куприна иностранный он сопровождал свою речь многочисленными русскими пословицами, а проезжая мимо церкви, обязательно крестился. Восстановите в первоначальном виде слово, в котором мы пропустили три буквы.
Ответ: шпион.
Комментарий: шпион так сильно стремился не выдать себя, что слегка перебарщивал, пытаясь скопировать русское поведение.
Источник: Александр Куприн. Штабс-капитан Рыбников // http://www.lib.ru/LITRA/KUPRIN/rybnikov.txt
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Один традиционный восточный костюм состоял из нескольких слоёв ткани, которые следовало определённым образом складывать и фиксировать поясом. Существует версия, что развитие навыков драпировки ткани привело к зарождению… какого искусства?
Ответ: оригами.
Комментарий: национальный японский костюм кимоно представляет собой длинную ткань, которую необходимо обматывать вокруг тела. Рукава при этом должны складываться определённым образом. Процесс создания складок на одежде напоминает складывание фигурок из бумаги.
Источник: https://miazar.ru/origami/yaponskoe-iskusstvo-origami-informatsiya-dlya-detey-i-skhemy-bazovykh-form/
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Прежде, чем перейти к деловому вопросу, герои Хару́ки Мурака́ми, перебрасываются дежурными репликами. Автор сравнивает этот процесс с ИКСОМ. ИКС рекомендован при близорукости и дальнозоркости, но противопоказан при сколиозе. Назовите ИКС словом, пишущимся через дефис, или двумя словами.
Ответ: пинг-понг.
Зачёт: настольный теннис.
Комментарий: быстрые вопросы и ответы напоминают перебрасывание мячика через сетку. Пинг-понг способствует не только укреплению зрения, но и развитию быстроты и координации движений.
Источник: Харуки Мураками. Дэнс, дэнс, дэнс // https://www.booksite.ru/fulltext/0/001/003/277/003.htm
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Восхищаясь физическими данными футболиста Килиа́на Мбаппе́, Ярослав Сусов назвал фамилию Мбаппе одним из ИКСОВ. ИКСАМИ являются, например, «резвость» и «прыть». Какие два слова, начинающиеся на одну и ту же букву, мы заменили ИКСОМ?
Ответ: синоним скорости.
Комментарий: этим вопросом мы продолжили тему скорости. 
Источник: https://sports.ru/tribuna/blogs/redbullnekupil/2938294.html 
Автор: Сергей Люкманов (Санкт-Петербург)
Отчаявшийся персонаж одного произведения решает отправиться на кладбище, поскольку его дочери срочно необходима АЛЬФА. Назовите АЛЬФУ термином латинского происхождения.
Ответ: трансплантация.
Комментарий: в поисках подходящего органа персонаж решает разорить свежую могилу. На самом деле органы похороненных использовать для трансплантации, конечно, нельзя: не пытайтесь повторить такое в домашних условиях. 
Источник: компьютерная игра Jade Empire // https://www.playground.ru/wiki/jade_empire/jade_empire_special_edition_prohogdenie/
https://ru.wiktionary.org/wiki/трансплантация#Этимология
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
Сергей Смирнов отмечает, что уменьшительный суффикс появился благодаря «Пионерской правде», а на самом деле в родной деревне ЕГО никто так не называл. Кто такой ОН?
Ответ: Павлик Морозов.
Зачёт: Павел (Трофимович) Морозов.
Комментарий: благодаря советской прессе в целом и газете «Пионерская правда» в частности история Морозова получила социально-политический подтекст и обросла легендами. До публикаций знакомые называли мальчика Павел.
Источники: https://www.youtube.com/watch?v=G_xyPjm6YMc&t=1466s
https://ru.wiktionary.org/wiki/-ик
Автор: Андрей Волков (Воскресенск).
В житии Иоанна Новгородского описывается необычное путешествие святого. По сюжету Иоанн ночью добрался до Иерусалима, превратив злого духа в крылатого коня, а после поклонения святыням вернулся этим же способом обратно. Считается, что эта история могла вдохновить… кого?
Ответ: (Николая) Гоголя.
Комментарий: Иоанн Новгородский совершил путешествие на бесе так же, как кузнец Вакула из произведения «Ночь перед Рождеством» Николая Гоголя.
Источники: https://facetia.ru/node/5410
https://eksmo.ru/articles/tri-sekreta-vecherov-na-khutore-bliz-dikanki-ID15299831/
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург)
В священных текстах говорится, что волхвы спросили у прибывшего Моисея, зачем он принёс солому в их богатый город Афараи́м. Полагая, что фраза на самом деле имеет иносказательный смысл, исследователи сравнивают Афараи́м с русским городом, а солому – с неким предметом. Назовите и этот город, и предмет.
Ответ: Тула, самовар.
Зачёт: в любом порядке.
Комментарий: солома в древности шла не только на корм скоту, её могли добавлять в хлеб, если был неурожайный год. Египетский город Афараи́м в те времена был богат хлебом, поэтому ввозить солому туда не требовалось. Местные колдуны иносказательно дали понять Моисею, что чудес в их землях и без него достаточно. Как известно, в Тулу не следует ехать со своим самоваром.
Источники: http://religion.niv.ru/doc/encyclopedia/orthodox/articles/4533/iannij-i-iamvrij.htm
https://toldot.com/blogs/sreznik/sreznik_1333.html
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
Статья научно-популярного журнала называется «Извержения вулканов: как планета СБРАСЫВАЕТ НАПРЯЖЕНИЕ». Какие слова мы заменили на СБРАСЫВАЕТ НАПРЯЖЕНИЕ?
Ответ: выпускает пар.
Комментарий: это был последний вопрос тура. Можете выдохнуть и, если потребуется, выпустить пар.
Источник: https://postnauka.org/longreads/88794 
Автор: Елена Морозова (Санкт-Петербург).
