Молодёжный кубок мира. Сезон 2023–2024
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы продолжаем игры Молодёжного кубка мира. Сегодня мы проводим третий тур.
Напоминаем, что туры проходят раз в месяц с сентября по март, в начале апреля мы подведём окончательные итоги и поздравим победителей в трёх группах: среди учеников старших (10–12), средних (8–9) и младших (5–7) классов.
Как обычно, мы просим в течение некоторого времени не распространять информацию о прошедшей игре. В этом туре запрет будет действовать до 4 декабря. Объявление об окончании режима молчания появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Вся информация о ходе нашего турнира публикуется на нашем сайте, в группе ВКонтакте и в почтовой информационной рассылке. Присоединяйтесь! А с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ, можно обратиться в оргкомитет.
Итак, мы начинаем третий тур Двадцать второго Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

3 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
[bookmark: _Hlk147924644]Редактор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
Редактор блока благодарит за тестирование и ценные замечания Андрея Хромова, Александра Мищенко, команды «Монооксид дигидрогена», «Как угодно», «Золотые мандарины» и «Бермуды».
Красочное описание природы в известном стихотворении Пушкина вовсе не унылое. Оно подтверждает, что слой разъединяющихся клеток у основания еще не сформировался. У основания чего?
Ответ: листьев.
Зачёт: листа.
Комментарий: осенью у основания каждого листа образуется тонкий слой легко разъединяющихся клеток. В стихотворении Пушкина «Осень» леса одеты «в багрец и золото», значит, этот слой ещё не образовался. А мы начали очередной осенний блок в этом розыгрыше МКМ с листа.
Источник(и): 1. Я познаю мир. Детская энциклопедия: Растения / М.: ТКО «АСТ», 1995. – 512 с. (с. 26) // https://children.claw.ru/2_plants/Content/001/11.htm
2. А.С. Пушкин. Осень
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
На картине Жю́ля Жирарде́ изображён Наполеон II [второй] в детском возрасте. В названии какой сказки упоминается то, во что он играет?
Ответ: «Стойкий оловянный солдатик».
Зачёт: «Стойкий солдатик», «Оловянный солдатик», то же со словом «солдат» вместо «солдатик». 
[bookmark: _Hlk147935621]Комментарий: картина называется «Первые шаги Короля Рима». Рядом с ребёнком изображен его отец, Наполеон Бонапарт, известный своими глобальными играми с настоящими солдатами.
Источник(и): 1. https://ru.pinterest.com/pin/731412795708559144/
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Стойкий_оловянный_солдатик
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
Дуплет. 2 вопроса по 30 секунд обсуждения каждый. Ответы сдаются на одном бланке.
1. ИХ рекомендованная длина не менее 30 сантиметров. Мы не просим назвать ИХ. Ответьте: в какой европейской стране придумали специальную технику ИХ наматывания?
2. Одна заметка называется «Наматываем на ус: как правильно есть ЕЁ». Назовите ЕЁ одним словом.
Ответ: 1. Италия. 2. Паста.
Зачёт: 2. Лапша.
Комментарий: ОНИ – это спагетти. После тренировки накрутить их на вилку не составит труда. Пастой в Европе называют все виды макаронных изделий, в том числе спагетти. Раньше спагетти накручивали на вилку, упираясь в ложку, однако сейчас, согласно этикету, вилка и ложка не должны использоваться вместе. Упоминание Европы отсекает китайцев, тоже неравнодушных к лапше и её производным.
Источник(и): 1. К.Тойбнер. Food. Весь мир продуктов питания // 2003, LLC
2. https://www.afisha.ru/restaurant-news/namativaem-na-us-kak-pravilno-est-pastu/
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
[bookmark: _Hlk147935439][bookmark: _Hlk147935483]Шляпник спрашивал у Алисы, «чем во́рон похож на письменный стол». Дэвид Джо́рди в своей версии ответа упомянул ГУСЯ и КАРАКАТИЦУ. Какие слова мы заменили ГУ́СЕМ и КАРАКАТИЦЕЙ?
Ответ: перья, чернила.
[bookmark: _Hlk147935397]Комментарий: вариаций ответов существует множество, и версия Джорди про перья, смоченные в чернилах, выглядит весьма правдоподобно. Мы заменили биоматериалы на животных –поставщиков этих материалов. Кстати, чернила каракатицы сейчас используют вовсе не для письма, а для приготовления некоторых видов пасты.
Источник(и): 1. https://www.drive2.ru/b/484686991707865711
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Гусиное_перо
3. https://dzen.ru/a/YZ4gaOkI3kdGQKd7
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
Александр Семёнов в одиночку обошел Байкал вдоль всего побережья по льду, в том числе примерно 600 километров на лыжах, 300 километров на коньках и 250 километров на НИХ. Другие ОНИ – это род млекопитающих. Назовите ИХ пятибуквенным словом.
Ответ: кошки.
Комментарий: речь об альпинистских кошках – металлическом приспособлении для передвижения по льду. Указанием точного количества букв в ответе мы отсекли собак.
Источник(и): 1. http://fictionbook.ru/static/trials/00/27/11/00271112.a6.pdf
2. http://angara.net/text/07/0329/
3. https://ru.wikipedia.org/wiki/Кошки_(род)
4. https://ru.wikipedia.org/wiki/Альпинистские_кошки
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
В сказке Сергея Козлова Заяц пришёл в гости к Ёжику и Медвежонку и стал аккуратно чистить лапы.
– НИЧЬЯ! Ёжик любит, чтобы было чисто! – сказал Медвежонок.
Какие два одинаковых слова мы заменили НИЧЬЕЙ?
[bookmark: _Hlk149903013]Ответ: три, три. Зачёт: три.
Комментарий: Заяц вытирал лапы о половичок, и Медвежонок попросил делать это тщательнее. Замена основана на омонимичности глагола «три» и числа «три».
Источник(и): https://soul-sisters.ru/skazka-na-noch-6/
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
Стефан Кали́нски считает, что дети должны знать о национальном разнообразии, поэтому в его интерпретации известной сказки персонажами являются Сабри́на, Ака́ши, Ша́кти, Ле́йла, Э́гбо, Тья́го и Ли. Назовите заглавную героиню этого произведения.
Ответ: Белоснежка.
Комментарий: Калински переписал сказку о Белоснежке на свой лад. Семь гномов у него оказались представителями разных рас, поло́в и культур, а кожа Белоснежки стала смуглой. Номер вопроса тоже семь.
Источник(и): 1. https://medialeaks.ru/0912jkl-snow-white/
2. https://knife.media/feminist-snow-white/
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
Большой угол зрения многих травоядных обусловлен тем, что их зрачки всегда ТАКИЕ, независимо от положения головы. Однажды в Калужской области после сильного ветра образовались ТАКИЕ сосульки. Какие ТАКИЕ?
Ответ: горизонтальные.
Зачёт: параллельные земле.
Комментарий: согласно исследованиям учёных, при наклоне головы у многих травоядных зверей поворачиваются глазные яблоки, оставляя зрачки параллельными земле. Это делает зрение панорамным и позволяет охватывать бо́льшую часть территории, чтобы заранее увидеть врага и понять, куда бежать. Шквальный ветер, гулявший по Калужской области, заставил ледяные наросты расти вбок, практически параллельно земле.
Источник(и): 1. https://scientificrussia.ru/articles/forma-zrachkov-hischnikov
2. https://obninsk.name/news38711.htm
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
[bookmark: _Hlk147935078]Употребление ЭТОГО в кино может означать … нет, не здоровый образ жизни, как в детской песенке, а уничтожение чистоты и невинности. Назовите ЭТО словом с одинаковыми гласными.
Ответ: молоко.
Комментарий: «эффект молока» – кинематографический приём, побуждающий испытывать смешанные эмоции в сценах, где плохие парни пьют молоко. Известная детская песенка призывает: «Пейте дети молоко, будете здоровы».
Источник(и): 1. http://www.art-eda.info/effekt-moloka-v-scenax-klassicheskogo-kino.html
2. https://childrens-songs.ru/slova-detskix-pesen/kto-pasyotsya-na-lugu.html 
3. https://www.vashdosug.ru/msk/cinema/article/2571911/
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
[bookmark: _Hlk147934902]Для запоминания слов иногда советуют представить необычные ассоциации, например, как ОНИ начинают чесать друг другу спинку. В какой игре ОНИ используются?
Ответ: шахматы.
Комментарий: ОНИ – шахматные фигуры. Один из приёмов запоминания иностранных слов – создание нелепых образов, созвучных этим словам в русском языке. Чтобы запомнить английское слово «chess» [чесс] – шахматы – нужно представить, как фигуры оживают и начинают чесать спинку; чтобы запомнить слово «ship» [шип] – корабль – представить корабль с шипами и так далее. 
Источник(и): https://www.calameo.com/books/005271324e3777044ffc0
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
Онлайн-партия в так называемые «безумные шахматы» игралась вне правил. Когда на доске стало слишком тесно, обратились к известному сюжету и проредили фигуры. Через некоторое время, как и в первоисточнике, всё встало на свои места благодаря ИМ. Кто такие ОНИ?
Ответ: Мстители.
Комментарий: сюжет «безумных шахмат» развивался непредсказуемо в соответствии с пожеланиями подписчиков, отсылавшими к поп-культуре и реальным событиям. Например, у короля появился за́мок из LEGO, а часть фигур исчезла после щелчка Таноса из вселенной Marvel, функцию которого выполнила игра орлянка. Решка означала превращение фигуры в прах, орёл – выживание. Вскоре исчезнувшие фигуры вернули обратно на доску благодаря Мстителям, которые, как и в оригинальном фильме, восстановили всех жертв.
Источник(и): 1. https://vk.com/@stlbn-bezumnye-shahmaty
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Скачок_(Кинематографическая_вселенная_Marvel)
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
В эпилоге романа «Братья Карамазовы» чуть более десятка мальчишек блаженно слушают одного из братьев около большого камня. Литературоведы сравнивают этих мальчиков с ПОСЛАМИ. Восстановите слово, в котором мы пропустили несколько букв.
Ответ: апостолами.
Зачёт: апостолы.
Комментарий: мальчиков было 12, а сам эпизод является аллюзией на Нагорную проповедь Христа. Номер вопроса – подсказка.
Источник(и): 1. Белов С.В. Достоевский. Энциклопедия / М.: Просвещение» 2010, стр.691-692 // https://www.teleskop-journal.spb.ru/files/dir_2/article_content144473455511102file.pdf 
2. Ф. Достоевский. Братья Карамазовы // https://онлайн-читать.рф/достоевский-братья-карамазовы/97
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)

Блок 2
Редактор: Леонид Климович (Гомель)
Редактор и автор вопросов Леонид Климович благодарит родных и любимых тестеров из Беларуси, России и Украины. 
Особая благодарность – Якову Зайдельману.
Весной 1945 года Гитлер заявил: «Если война будет проиграна, нация тоже погибнет». Именем какого императора он назвал приказ о тотальном уничтожении германских городов, дорог и материальных ценностей?
Ответ: Нерон.
Комментарий. Император, который, как утверждают, сжёг Рим.
Источник: Загадки истории №23/2022, с.22.
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Британский лёгкий танк «Whippet» [Уиппет] поступил в войска в 1918 году. Конструктор выбрал для своего детища два карбюраторных двигателя «Тейлор»: их производство было хорошо освоено, и в Лондоне таких двигателей было много. На какие транспортные средства их устанавливали?
Ответ: на автобусы. Зачёт: даблдекеры, double-deckers.
Комментарий. Те самые красные лондонские двухэтажные…
Источники: 1. Военная история №15/2022, с.34.
2. https://dzen.ru/a/Yrw3Km8uRhkQUKzB
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Кот по имени Министрель занимает должность психолога-провокатора в полицейском учреждении английского городка Ке́стон. Кто проходит обучение в этом учреждении?
Ответ: собаки.
Комментарий. Он работает в питомнике полицейских собак. Если собака отреагирует на кота, то она считается непригодной для полицейской службы
Источник: https://catstory.space/10-koshachix-professij/
Автор: Леонид Климович (Гомель).
На флоте шутят: человеком называют только того, кто совершил некое действие. Какие три слова звучат в этом случае?
Ответ: «Человек за бо́ртом!»
Комментарий. Действие – упал за́ борт.  Тогда и звучит уставное: «Человек за бо́ртом!»
Источник: https://zvezdaweekly.ru/news/20233151742-x0wYO.html
Автор: Леонид Климович (Гомель).
На правом берегу Москва-реки, напротив Кремля, находится церковь Софии Премудрости Божией. Из какого города были 150 знатных семей, которые в своё время переселил в тот район Иван Третий?
Ответ: Новгород.
Комментарий. Иван Третий принудил Новгород к миру, взял 150 семей и вывез их в Москву. В Новгороде главный храм – это Софийский собор, новгородцы привезли с собой своё название. По другой версии, московиты построили храм в честь победы над Новгородом и нарекли соответствующим именем.
Источники: 1. https://dzen.ru/a/Y_T_qqSwDHqhL-0E
2. https://www.sofija.ru/about/ohrame/
Автор: Леонид Климович (Гомель).

Джеймс Холл считает, что «Звездная ночь» Ван Гога – аналог светового шоу на открытии Всемирной выставки в Париже. С каким объектом искусствовед ассоциирует кипарис на этой картине?
Ответ: Эйфелева башня.
Комментарий. Строительство Эйфелевой башни шло полным ходом, когда в 1888 году живописец уезжал из столицы Франции. Репортажи с открытия выставки были в газетах и журналах, которые Ван Гог читал в Сен-Реми.
Источник: https://rbclife.ru/news/65239d2d9a7947afd57ed205
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Межпланетная станция «Луна-1» прошла на расстоянии 6 тысяч километров от Луны, потому что её создатели не учли одной особенности управления станцией: команды запаздывали примерно на секунду. Какая константа была в этом «виновата»?
Ответ: скорость света. Зачёт: С.
Комментарий. Предварительные расчёты не учитывали при коррекции траектории время прохождения сигнала от командного пункта до станции – а для Луны это около секунды. Скорость света С – одна из основных физических констант.
Источники: 1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Луна_(космическая_программа)
2. https://infotables.ru/fizika/90-osnovnye-fizicheskie-postoyannye-velichiny-tablitsa
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Японский мини-луноход Sora-Q [Сора-Кью], сделанный из алюминия и пластика, весил всего 255 граммов. Он был разработан компанией Takara-Tomy [Такара-Томи] – вот такая история… Назовите продукцию, с которой начала свой бизнес эта компания.
Ответ: игрушки.
Комментарий. Луноход маленький, игрушечный совсем… «Вот такая история» – намёк на мультипликационную франшизу «История игрушек». Сегодня компания Takara-Tomy производит не только игрушки, но и детские аксессуары, игры и консоли.
Источники: https://dzen.ru/a/ZOvH1pNoLClpoGMQ
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Небольшое количество ионов металла вступает во взаимодействие с соединениями, которые содержатся в поте. Так опровергается известный афоризм. Какой?
Ответ: «Деньги не пахнут».
Комментарий. Монеты в руках смачиваются по́том – и появляется запах. Выражение «деньги не пахнут» приписывают римскому императору Веспасиану, который ввёл налог на общественные уборные.
Источник: 1. Вокруг света №1/2020, с.128.
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Деньги_не_пахнут
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Популярный российский сервис бронирования взял себе имя шекспировского героя. Назовите это имя.
Ответ: Отелло.
Комментарий. Производная от «отель», где и бронирует места этот сервис.
Источник: https://otello.2gis.ru/
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Сибирские пельмени в старину были не только домашней едой – их брали в дорогу, предварительно заморозив. Ответьте словом с двумя корнями: в чём их готовили в пути?
Ответ: в самоваре.
Комментарий. Самовар в те времена был автономным прибором, работавшим на щепках, древесных чурках, угле и даже на сосновых шишках. Те, кто варит пельмени в электрочайниках, – наследники той эпохи.
Источник: Вокруг света №9/2022/2023, с.87.
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Последний вопрос!
13 апреля 1934 года советские лётчики в последний раз прилетели в ледовый лагерь, чтобы вывезти на материк последних участников экспедиции с затонувшего парохода «Челюскин»: заместителя начальника Боброва, радистов Кре́нкеля и Иванова, боцмана Загорского, моториста Погосова и Владимира Воронина. Назовите должность Воронина.
Ответ: капитан.
Комментарий. Который по старинной морской традиции последним покинул ледовый лагерь, где жил его экипаж и пассажиры.
Источник: https://dzen.ru/a/XKT11o97YQCz_Rxc
Автор: Леонид Климович (Гомель).
