Молодёжный кубок мира. Сезон 2023–2024
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы продолжаем игры Молодёжного кубка мира. Сегодня – четвёртый тур, середина пути, последний тур уходящего 2023 года.
Напоминаем, что туры проходят раз в месяц с сентября по март, в начале апреля мы подведём окончательные итоги и поздравим победителей в трёх группах: среди учеников старших (10–11), средних (8–9) и младших (5–7) классов.
Как обычно, мы просим в течение некоторого времени не распространять информацию о прошедшей игре. В этом туре запрет будет действовать до 25 декабря. Объявление об окончании режима молчания появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Вся информация о ходе нашего турнира публикуется на нашем сайте, в группе ВКонтакте и в почтовой информационной рассылке. Присоединяйтесь! А с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ, можно обратиться в оргкомитет.
Итак, мы начинаем четвёртый тур Двадцать второго Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

4 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
Редакторы: команда «Чмоки» (Минск)
Ширина Амазо́нки на некоторых участках может достигать одиннадцати километров, поэтому неудивительно, что на протяжении всей реки нет ни одного ЕГО. Иногда ИХ воруют, чтобы сдать на металлолом. Назовите ЕГО односложным словом.
Ответ: мост.
Комментарий: строить мосты через широкую и длинную Амазонку крайне проблематично. Некоторые нехорошие люди видят в металлических мостах возможность подзаработать.
Источники: 
1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Амазонка#Факты
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Мост#Похищения_и_кражи_мостов
Автор: Ярослав Полево́й (Минск – Гомель).
Судьёй одного футбольного матча был Свен Вольфенсбе́ргер. Увидев, сколько времени добавил судья, комментатор пошутил, что Све́ну в этом вопросе можно довериться. Какую страну представляет Свен Вольфенсбе́ргер?
Ответ: Швейца́рия.
Комментарий: страна известна своими часовыми механизмами.
Источник: 45:10 матча «Ливерпуль» – «ЛАСК» на канале Матч!ТВ (от 30.11.2023)
Автор: Ярослав Полево́й (Минск – Гомель).
Такэ́да Кацуёри сомневался в качестве нового вооружения своего противника и решил атаковать сразу после дождя. Оборонявшийся О́да Нобуна́га всё предусмотрел и приказал заранее соорудить специальные навесы, чтобы защитить ЕГО. Назовите ЕГО словом, в котором обе гласные одинаковы.
Ответ: порох.
Комментарий: Такэда надеялся на то, что порох для недавно появившегося огнестрельного оружия отсыреет и противник окажется беззащитен, но ошибся и потерпел сокрушительное поражение.
Источник: https://www.youtube.com/watch?v=F9ELGNZXYFg
Автор: Иннокентий Петро́вский (Брест – Минск).
Сказочная принцесса Отохи́мэ впервые увиделась со своим будущим мужем, когда тот искал потерянный крючок. Автор вопроса назвал Отохи́мэ японской Ассо́ль. В одном из слов предыдущего предложения мы заменили три буквы. Напишите это слово в исходном виде.
Ответ: Ариэ́ль.
Комментарий: дочь морского бога встретила юношу у моря, где потерялся рыболовный крючок его брата. Правда, в отличие от дисне́евской Русалочки, у принцессы всё сложилось не так хорошо: после родов Отохимэ навсегда вернулась в море.
Источник: https://www.gutenberg.org/files/4018/4018-h/4018-h.htm#chap03
Автор: Иннокентий Петро́вский (Брест – Минск).
Не очень расторопных, нескладных футболистов часто называют деревянными. Какому заглавному герою один обозреватель уподобил тренера, который собирает целую «армию» таких футболистов?
Ответ: У́рфину Джю́су.
Комментарий: по мнению обозревателя, Джан Пье́ро Гаспери́ни собирает свою армию деревянных солдат, будто Урфин Джюс из книг Александра Во́лкова.
Источник: https://youtu.be/libu8U1cpj8?si=PH4QgkIoXeCE0ypv&t=142
Автор: Ярослав Полево́й (Минск – Гомель).
Студия йоги под названием «ОНА» находилась на улице, названной в честь известного сотрудника радио. Согласно шутке, дверь в общество любителей ЕЁ должна располагаться высоко в стене. Назовите ЕЁ словом латинского происхождения.
Ответ: левита́ция.
Комментарий: высоко в стене, что логично, находится дверь, ведущая в общество левитации. Центр йоги «Левитация» располагался на улице Левита́на – знаменитого советского диктора.
Источник:
1. https://kinf.ru/vladimir/yoga/levitatsiya-969795501
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Левитан,_Юрий_Борисович
3. Richard Dawkins. Flights of Fancy: Defying Gravity by Design and Evolution // https://ibb.co/61gw31J
Автор: Павел Парфиано́вич (Че́рвень).
Случайно узнав, что дом престарелых заказал целую партию ИХ, пожилые герои одного произведения совершают побег. В другом произведении достаточно просторный ОН используется для побега из тюрьмы. Назовите ЕГО.
Ответ: гроб.
Комментарий: жители дома престарелых понимают, что намечается что-то неладное, ведь руководство закупает целую партию гробов. В другом произведении заключённый замечает, что гроб достаточно просторен для двоих, и его можно использовать для побега.
Источник:
1. Х/Ф «Прогноз погоды» // https://www.kinopoisk.ru/film/66323/
2. Марцин Виха. Вещи, которые я не выбросил // https://ibb.co/9yBVrhv
3. The Alfred Hitchcock Hour. Final Escape // https://vimeo.com/819460814
Автор: Павел Парфиано́вич (Че́рвень).
Известный писатель разрешал ИМ покупать за бесценок права на экранизацию своих рассказов. Люди, подверженные синдрому ЕГО, откладывают выполнение заданий на последний момент. Ответьте словом латинского происхождения: кто такой ОН?
Ответ: студент.
Комментарий: считается, что студенты часто откладывают подготовку к экзамену и написание курсовой или дипломной работы на последнюю ночь. Чтобы помочь начинающим режиссёрам, Стивен Кинг разрешал им выкупить право на экранизацию какого-либо из своих рассказов за один доллар. Так, например, началось его сотрудничество с Фрэнком Дарабо́нтом, который позже снял «Зелёную милю» и «Побег из Шоуше́нка».
Источники:
1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Синдром_студента
2. https://en.wikipedia.org/wiki/Dollar_Baby
Автор: Ярослав Полево́й (Минск – Гомель).
Кофу́ны, древние японские курганы, раскапывать запрещено, и учёные ищут малейшие возможности посмотреть, что же внутри. Забавно, что чаще всего кофу́ны напоминают ЕЁ. Назовите ЕЁ двумя словами, начинающимися на парные согласные.
Ответ: замочная скважина.
Комментарий: по японским законам кофуны рассматриваются как частные захоронения. Исследовать курганы чаще всего получается, «подглядывая» снаружи.
Источник: 
Тайдзи Танака. Япония. Полная история страны // 
https://www.litres.ru/book/taydzi-tanaka/yaponiya-polnaya-istoriya-strany-63636207/chitat-onlayn/
Автор: Иннокентий Петро́вский (Брест – Минск).
Полководец Гней Агри́кола планировал продвижение на север Британии, а по пути собирался строить новые крепости. Вынужденно отступая, легион Агри́колы закопал в землю почти 900 тысяч ИХ, чтобы враждебным племенам не достался материал для оружия. Назовите ИХ.
Ответ: гвозди.
Комментарий: гвозди пригодились бы в строительстве новых крепостей. Когда Агриколе пришлось отступать, железные гвозди были закопаны, чтобы их не перековали в мечи.
Источник: Roma Agrawal. Nuts and Bolts: Seven Small Inventions That Changed the World in a Big Way // https://ibb.co/vZP3rLf
Автор: Павел Парфиано́вич (Че́рвень).
Пе́дро де Мендо́за успешно доплыл до Южной Америки и основал поселение. Жители этого поселения, в отличие от других испанских конкистадоров, практически не страдали от инфекций. Как называется город, находящийся на месте поселения, основанного Мендо́зой?
Ответ: Буэ́нос-А́йрес.
Комментарий: «Буэнос Айрес» переводится как «хороший воздух» и может трактоваться как «попутный ветер» для моряка или же противопоставляться «плохому воздуху» – «маляри́и». В изначальном названии поселения было очень много слов, но к XVII веку его сократили.
Источник: https://en.wikipedia.org/wiki/Pedro_de_Mendoza
Автор: Иннокентий Петро́вский (Брест – Минск).
В 1998 году ЕЁ редакция отказалась от одной из категорий. Всё потому, что некоторые владельцы намеренно перекармливали питомцев, причиняя вред их здоровью. Назовите ЕЁ тремя словами, одно из которых – имя собственное.
Ответ: Книга рекордов Ги́ннесса.
Комментарий: бывали случаи, когда владельцы стремились откормить питомца с целью побить рекорд в книге рекордов Гиннесса. Поэтому в современных редакциях выделяются только породы – например, самая большая порода лошади – но не отдельные представители пород.
Источник:
https://www.guinnessworldrecords.com/news/2015/8/60-years-on-the-categories-that-guinness-world-records-no-longer-monitors-393758
Автор: Павел Парфиано́вич (Че́рвень).

Блок 2
Редактор: Дмитрий Богданов (Белгород)
Редактор благодарит за помощь в подготовке вопросов Дарию́ и Чинги́за Жылкыба́евых, Павла Парфиановича, Иннокентия Петровского, Ярослава Полевого, Николая По́рцеля, Константина Сахарова, Сергея Шорина, Валерия Юдачёва и команду «Пикачу» (Белгород). Отдельные благодарности – Якову Зайдельману и Максиму Мерзлякову.
Персонаж мультфильма осознал, что стал вампиром, когда остановился возле НЕГО. Считается, что впервые ОНО было создано в бронзовом веке. Назовите ЕГО.
Ответ: зеркало.
Комментарий: многие верят, что зеркала не отражают вампиров. Забавно, что герой увидел в осколках своё изменившееся лицо и выросшие клыки. Начищенные пластины из бронзы использовались как отражающая поверхность в древние времена.
Источник(и):
1. Лига справедливости: Боги и монстры (2015), 29-30 минуты // https://vk.com/video-179222060_456239303?t=28m56s
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Зеркало
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
В игру на тему воздушных боёв времён Второй мировой войны разработчики однажды добавили летающую тарелку с лазерным оружием. К какой дате приурочили выпуск этого дополнения?
Ответ: 1 апреля.
Зачёт: День смеха, День юмора, День розыгрышей.
Комментарий: 1 апреля 2014 года в ангарах игроков World of Warplanes появился аппарат в виде НЛО. Это была шутка разработчиков исторической игры, ведь существование подобных объектов не доказано до сих пор.
Источник(и):
1. https://ru.wikipedia.org/wiki/World_of_Warplanes
2. https://steamcommunity.com/sharedfiles/filedetails/?id=677501406
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
Рассуждая о кибербезопасности, Евгений Касперский предложил разделить интернет-пространство на 3 зоны: в первой запрещено перемещаться без специального разрешения, во второй действуют ограничения, а в третьей авторизация не требуется. Прилагательные, с помощью которых маркируются эти зоны, используются при описании объекта, впервые установленного в Детройте в 1920 году. Назовите этот объект.
Ответ: (трёхцветный) светофор.
Комментарий: «Красная зона – для тех процессов, где безопасность имеет решающее значение; здесь использование интернет-паспорта обязательно. В жёлтой зоне требования к авторизации ниже – она необходима, например, для проверки возраста покупателя в онлайн-магазинах… И наконец, зелёная зона: блоги, социальные сети, новостные сайты, чаты – всё, что имеет отношение к свободе слова…». Один из первых трёхцветных светофоров появился в американском центре автомобилестроения.
Источник(и):
1. https://interviews.slashdot.org/story/12/12/13/182206/interviews-eugene-kaspersky-answers-your-questions
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Светофор
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)

Анализируя берестяные грамоты, лингвисты установили, что автор по имени Иван – брат автора по имени Лука. Зная о существовавшей в те времена традиции, учёные предположили, что в этой семье могли быть ещё два брата. Назовите имена этих братьев.
Ответ: Марк и Матфей.
Зачёт: Матвей или Матфий вместо Матфея.
Комментарий: есть ещё как минимум одна боярская семья, где сыновья носили имена евангелистов. Что интересно, отец Ивана и Луки вероятно известен под языческим именем.
Источник(и): «Вторая лекция академика А. А. Зализняка о грамотах из раскопок 2010 г.», 6-7 минуты // https://rutube.ru/video/fbe815170ceb73cd0046737e69f67d3e/?t=308&r=plwd
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
В знак признания заслуг Джеймса Мю́ррея герой биографического фильма говорит, что «Мю́ррей» и «словарь» – это ОНИ. Денис Фонвизин впервые в России собрал ИХ и опубликовал в работе под названием «Опыт российского сосло́вника». Назовите ИХ.
Ответ: синонимы.
Комментарий: доктор Мюррей посвятил десятки лет составлению «Оксфордского словаря английского языка». Сословник – неологизм, придуманный Фонвизиным для обозначения словаря синонимов. Автор «Недоросля» собрал всего 32 ряда синонимов.
Источник(и): 
1. Игры разумов (2019), 117 минута // https://vk.com/video-202248381_456239021?t=1h56m49s
2. Фонвизин Д.И. Опыт российского сословника // http://az.lib.ru/f/fonwizin_d_i/text_0200.shtml
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
В 2010 году Международный день ЕГО отмечался под девизом: «Стандарт качества в многоголосом мире». ОН может быть дактило́логом или синхрони́стом. Кто ОН?
Ответ: переводчик.
Комментарий: а девизом в 2007 году был призыв «Не стреляйте в гонца». Дактилологов иначе называют сурдопереводчиками или переводчиками жестового языка. Синхронисты – профессионалы, которые одновременно слушают речь на одном языке и переводят её на другой.
Источник(и): 
1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Международный_день_переводчика
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Переводчик
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
Для обоснования стереотипа об отсутствии гигиены в средние века часто приводится эпизод из биографии Изабеллы Кастильской. Испанская королева якобы говорила, что мылась лишь дважды в жизни: второй раз – перед свадьбой, а первый – во время НЕГО. Назовите ЕГО.
Ответ: крещение.
Комментарий: исторических подтверждений этого эпизода нет, а опровержений стереотипа достаточно, хотя, безусловно, организация комфорта и быта в те времена уступала нынешней.
Источник(и): https://lifehacker.ru/mify-o-srednevekovoj-gigiene/
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
Возле Пушкинской библиотеки-музея в Белгороде установили скульптуру учёного. Назовите этого учёного.
Ответ: кот (учёный).
Комментарий: герой пушкинского «У Лукоморья» – вступления к «Руслану и Людмиле» – сидит рядом с музеем-библиотекой на дубе и читает сказки.
Источник(и): https://www.bel.kp.ru/online/news/4486687/
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)

Сно́рри Сту́рлусон – исландский поэт-певец и автор скандинавских саг. ОДИН ИСТОЧНИК сообщает, что на отца Снорри напали и даже пытались уподобить ЕМУ, но всё обошлось порезом на щеке. Кто ОН?
Ответ: Один.
Комментарий: на отца маленького Снорри, Стурлу, набросилась с ножом женщина и заявляла, что лишит его глаза. Бог Один расплатился одним глазом за мудрость. А упомянутый в тексте вопроса «один источник» мог подсказать вам правильный ответ.
Источник(и):
1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Снорри_Стурлусон
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Один
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
Создатель вакцины от полиомиелита Джонас Солк не стал обращаться в НЕГО, чтобы не создавать ограничений и добиться максимального эффекта. Ответьте двумя словами, которые начинаются на парные согласные: что такое ОНО?
Ответ: патентное бюро.
Зачёт: бюро патентов.
Комментарий: Солку предлагали оформить патент в 1955 году, однако отказ позволил снизить заболеваемость на 96% уже в следующие 6 лет. По самым скромным подсчётам патент принёс бы исследователю сотни миллионов долларов.
Источник(и): https://en.wikipedia.org/wiki/Jonas_Salk
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
Герой американского сериала называет Джорджа Вашингтона незначительным, а Бенджамина Франклина – великим. Какие числа он упоминает в обосновании этого утверждения?
Ответ: 100 и 1.
Зачёт: в любом порядке.
Комментарий: Джордж Вашингтон изображён на однодолларовой купюре, а Бенджамин Франклин, который даже не был президентом США, – на купюре в 100 долларов.
Источник(и):
1. Легенды завтрашнего дня (2014), s02e11, 6-7 минуты // https://hd.6lordserial.pro/453-legendy-zavtrasnego-dnia-7-sezon-v19.html?t=349
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Доллар_США
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
В произведении Валентина Бе́рестова тучка расплакалась, когда солнце начало играть… Во что?
Ответ: в прятки.
Комментарий: «Тучка с солнышком опять // В прятки начали играть. // Только солнце спрячется, // Тучка вся расплачется. // А как солнышко найдётся, // Сразу радуга смеётся».
Источник(и): https://www.culture.ru/poems/14572/tuchka
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
