Молодёжный кубок мира. Сезон 2023–2024
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Поздравляем вас с наступившим 2024 годом – годом Дракона! Желаем исполнения самых важных желаний, удачи и конечно же, разнообразных интересных игр!
А мы продолжаем игры Молодёжного кубка мира. Сегодня – пятый тур.
Как обычно, мы просим в течение некоторого времени не распространять информацию о прошедшей игре. В этом туре запрет будет действовать до 29 января. Объявление об окончании режима молчания появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Вся информация о ходе нашего турнира публикуется на нашем сайте, в группе ВКонтакте и в почтовой информационной рассылке. Присоединяйтесь! А с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ, можно обратиться в оргкомитет.
Итак, мы начинаем пятый тур Двадцать второго Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

5 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
Редактор: Мария Подрядчикова (Москва)
Редактор благодарит за тестирование и ценные замечания Антона Береза́нского, Дарью Жу́кову, Якова Зайдельма́на, Григория Зыря́нова, Михаила Калинина, Алексея Ко́вбу, Ирину Ладви́щенко и Владимира Сергеева.
Пикассо любил искусство на протяжении всей своей жизни. Если верить матери художника, даже ИМ Пикассо было «карандаш». Назовите ЕГО двумя словами.
Ответ: первое слово.
Комментарий: первым словом, произнесённым Пикассо, по словам матери, было «piz» [пиз] — сокращение от слова «lapiz» [ла́пиз], обозначающего карандаш. Это первый вопрос тура :)
Источник: Артхив. Истории искусства // https://clck.ru/37Nfph
Автор: Мария Подрядчикова
Мурал — это вид настенной живописи. Назовите животных, которых художник Дмитрий Ламонов изобразил на мурале в Мурманске.
Ответ: коты.
Зачёт: кошки; котята; другие обозначения животного «кот» без неверных уточнений.
Комментарий: мурманский мурал получил название «Мур-Мур», поэтому логично изобразить на нём котов.
Источник: https://vk.com/wall-206459138_895
Автор: Мария Подрядчикова
Владимир Бабков, рассуждая о том, что переводчик одновременно является читателем, писателем и редактором, сравнивает переводчика с НИМ. ЕГО изображение есть на некоторых календарях, выпущенных недавно в России. Назовите ЕГО именем собственным.
Ответ: Змей Горыныч.
Комментарий: переводчик сравнивает себя и своих коллег с трёхголовым змеем из русских сказок. Календари со Змеем Горынычем были выпущены к Году Дракона.
Источники:
1. В. Бабков. Игра слов. Практика и идеология художественного перевода // https://clck.ru/37NfWf
2. https://www.ozon.ru/product/kalendar-kvartalnyy-pomidor-drakon-zmey-gorynych-na-2024-god-nastennyy-odnoblochnyy-590h340-mm-1117839346/
3. https://grape-art.com/catalog/calendars/karmannyy-kalendar-zmey-gorynych-drakon-2024/
Автор: Мария Подрядчикова

Если одни части крыла бабочки теплее, а другие — холоднее, то движение воздуха может помочь бабочке лететь. Этот факт учёные приводят, объясняя, почему ТАКИЕ и СЯКИЕ участки крыльев нужны бабочкам-монархам не только для красоты. Какие два прилагательных мы заменили словами ТАКИЕ и СЯКИЕ?
Ответ: чёрные, белые.
Зачёт: тёмные, светлые.
Комментарий: чёрные и белые участки нагреваются по-разному из-за того, что по-разному отражают солнечные лучи. Из-за этого, по мнению исследователей, вокруг пятен могут образовываться крошечные закрученные карманы воздуха, дающие дополнительную подъемную силу.
Источник: https://www.vokrugsveta.ru/articles/7-nauchnykh-otkrytii-2023-goda-kotorye-privedut-k-novym-izobreteniyam-id1300833/
Автор: Мария Подрядчикова
В Библиотеке Конгресса США хранятся нотные записи первой четверти двадцатого века. Среди пометок к ним есть, например, «пятнадцать минут в стране романтики» или «для странных, сверхъестественных и тревожных ситуаций». Эти ноты использовались для сопровождения ЕГО. Назовите ЕГО двумя словами.
Ответ: немое кино.
Зачёт: немой кинематограф, немой фильм, немой кинофильм. 
Комментарий: несмотря на то, что звуковой дорожки у немого кино не было, его показы сопровождались работой музыканта или целого оркестра. Некоторые записи из коллекции Библиотеки Конгресса соответствуют конкретным фильмам, но многие просто передают общую атмосферу — например, романтическую или пугающую.
Источник: https://sysblok.ru/arts/kak-zvuchalo-nemoe-kino/
Автор: Мария Подрядчикова
Рассказывая об изобретении звукозаписи, биограф цитирует слова поэта – современника Эдисона: «Мы приручи́м  ЭТО». Назовите ЭТО коротким словом.
Ответ: эхо.
Комментарий: по замечанию биографа, своим изобретением Эдисон сделал эхо осязаемым, портативным и воспроизводимым.
Источник: А. Рамирес. Алхимия и жизнь // https://clck.ru/37NfuK
Автор: Мария Подрядчикова
В романе Барри Лонгиера человек воспитывает маленького инопланетянина. Инопланетянин замечает разницу между собой и людьми, когда учится… Что делать?
Ответ: считать (на пальцах).
Комментарий: у человека пять пальцев, а у инопланетянина всего три.
Источник: Б. Лонгиер. Враг мой // https://libking.ru/books/sf-/sf/33986-13-barri-longier-vrag-moy.html#book
Автор: Григорий Зырянов
Рассказывая об экранизации известной сказки, Наталия Холт говорит, что забытый на какое-то время сценарий замерцал перед продюсером, словно потерянная ОНА. Назовите ЕЁ двумя словами.
Ответ: хрустальная туфелька.
Зачёт: туфелька Золушки.
Комментарий: Холт сравнивает сценарий с образом из самого мультфильма. Сценарий «Золушки» долгое время лежал на полке, прежде чем Дисней снова его заметил.
Источник: Н. Холт. Королевы анимации Disney // https://clck.ru/37Uynu
Автор: Мария Подрядчикова

У первых телефонов микрофон и слуховая трубка были отделены друг от друга. Поэтому изначально в НИХ для «телефона», как правило, использовали обе руки. Назовите ЕГО двумя словами.
Ответ: жестовый язык.
Зачёт: язык жестов.
Комментарий: позже жест для телефона трансформировался, чтобы больше напоминать использование устройства.
Источник: https://gramota.ru/journal/stati/russkiy-i-drugie/paltsy-vmesto-zvukov-kak-obshchayutsya-na-zhestovom-yazyke
Автор: Мария Подрядчикова
В одном мультфильме злодей обещает озолотить работающую на него грабительницу, но обманывает её, используя артефакт. Имя какого правителя есть в названии этого артефакта?
Ответ: Мидас.
Комментарий: злодей озолотил грабительницу в прямом смысле — превратив её в золотую скульптуру так называемой «рукой Мидаса». Мифический царь мог превращать все вещи вокруг в себя в золото одним прикосновением.
Источник: Кот в сапогах 2: Последнее желание (2022), 34-я минута // https://www.kinopoisk.ru/film/840821/
Автор: Мария Подрядчикова
Среди японских литераторов IX-XI веков было много женщин. Это связывают в частности с тем, что женщинам, в отличие от мужчин, разрешалось не использовать ИХ, и женщины могли свободнее выражать чувства на родном языке, а не следовать китайской традиции. Назовите ИХ. 
Ответ: (китайские) иероглифы.
Зачёт: кандзи.
Комментарий: женщины могли использовать фонетическое письмо, лучше подходившее для некоторых нюансов японского. Китайские и японские иероглифические системы во многом схожи, и вторая основана на первой. Кроме того, у женщин было больше свободного времени для творчества, поскольку им редко приходилось выполнять общественные обязанности.
Источник: Н. Сталкер. Япония. История и культура // https://clck.ru/37Uwx8
Автор: Мария Подрядчикова
Гималаи пересекают сразу несколько стран. Поэтому, по подсчётам одного журналиста, если следовать вдоль горной гряды, пришлось бы ДЕЛАТЬ ЭТО шесть раз: причём как вперёд, так и назад. Что именно делать?
Ответ: переводить часы.
Зачёт: переводить время.
Комментарий: часовой пояс не всегда напрямую зависит от долготы, на которой находится путешественник. Например, на бутано-индийской границе путешественник перевёл бы часы на полчаса назад, а на границе Индии и Мьянмы — на час вперёд.
Источник: https://www.vokrugsveta.ru/article/289010/
Автор: Мария Подрядчикова

Блок 2
Редактор: Александр Сидоренков (Смоленск)
Тестеры: Алексей Файнбурд (Хайфа), Андрей Кравченко (Москва), Андрей Хромов (Дубна), Анна Буйная (Омск), Анна Гнилицкая (Ростов-на-Дону), Анна Цилевич (Санкт-Петербург), Борис Моносов (Санкт-Петербург), Евгений Кононенко (Москва), Екатерина Виноградова (Череповец), Елена Лазарева (Нюрнберг), Иван Киселев (Москва), Мария Колядина (Саратов), Павел Казначеев (Москва), Роман Евдокимов (Пермь), Сергей Поляков (Минск), Яна Азриэль (Хайфа). 
Весной 2023 года в Нидерландах решили позаботиться о НИХ и на время замедлили скорость вращения ветрогенераторов. Назовите ИХ двумя словами, начинающимися на одну и ту же букву.
Ответ: перелётные птицы.
Комментарий: скорость лопастей замедлили, чтобы перелётные птицы не погибали во время миграции. Быстро вращающихся лопастей птицы не видят и гибнут.
Источник(и): https://www.gismeteo.ru/news/animals/niderlandy-zamedlili-vetryanye-elektrostancii-chtoby-spasti-ptic/
Автор: Александр Сидоренков (Смоленск).
Фаина Раневская не видела смысла делать ЭТО, говоря, что не́зачем менять фасад, если канализация старая. Назовите ЭТО двумя словами, начинающимися на соседние буквы.
Ответ: пластические операции.
Комментарий: Раневская говорила, что если человек уже стар изнутри, то незачем улучшать и внешний вид.
Источник(и): https://www.thevoicemag.ru/stars/krupnim-planom/blestyashchaya-citata-fainy-ranevskoy-o-plastike-vsya-mudrost-v-odnoy-fraze/
Автор: Александр Сидоренков (Смоленск), по идее Игоря Елистратова (Смоленск).
В передаче об этой старинной профессии упоминается запах конопляного масла по всему городу в определённое время. Назовите эту профессию.
Ответ: фонарщик.
Комментарий: когда-то для освещения улиц использовалось конопляное масло, которое характерно пахло при горении.
Источник(и): https://dzen.ru/a/YkP71YJRq2ZCUhsF.
Автор: Александр Сидоренков (Смоленск).
Индеец из романа Фрэнка Герберта считает АЛЬФЫ дырками в чёрной оленьей шкуре. Что такое АЛЬФА?
Ответ: звезда.
Комментарий: образные сравнения весьма характерны для первобытных народов. Звёзды в ночном небе напомнили индейцу дырки на чёрной шкуре.
Источник(и): Фрэнк Герберт. Ловец душ // http://www.eunet.lv/library/win/HERBERT/soul_cat.txt
Автор: Александр Сидоренков (Смоленск).
В эпосе «Калевипо́эг» герой делает летающий корабль из серебра, опасаясь, что деревянный корабль пострадает от НЕГО. Ответьте двумя словами, которые начинаются на одну и ту же букву: что такое ОНО?
Ответ: северное сияние.
Комментарий: поскольку корабль летучий, то герой опасается, что дерево сгорит от северного сияния. «Калевипоэг» – это эстонский народный эпос, но если вы подумали о «Калевале» и чём-то более северном – ничего страшного. 
Источник(и): https://ru.wikipedia.org/wiki/Леннук
Автор: Александр Сидоренков (Смоленск).

В 1871 году Владимир Гиляро́вский прошёл с НИМИ из Костромы в Рыбинск. Зимой ОНИ, как правило, не работали. Кто такие ОНИ?
Ответ: бурлаки.
Комментарий: Кострома и Рыбинск находятся на Волге, по которой и тянули баржи бурлаки. Зимой река замерзала, поэтому бурлаки зимой отдыхали.
Источник(и): 1. https://www.youtube.com/watch?v=8QdLsIUGpcI Забытое ремесло. Бурлак 0', 3'
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Гиляровский,_Владимир_Алексеевич
Автор: Александр Сидоренков (Смоленск).
По словам Тура Хейердала, для жителей находящегося далеко в океане острова Пасхи поездка в лодке вдоль береговой линии была сравнима с НИМ. Назовите ЕГО двумя словами.
Ответ: кругосветное путешествие.
Комментарий: мир островитян Пасхи ограничивался их небольшим островом, поэтому объезд острова Пасхи был сродни кругосветному путешествию.
Источник(и): Тур Хейердал. Аку-аку // http://publ.lib.ru/ARCHIVES/H/HEYERDAL_Tur_(puteshestvennik)/_Heyerdal_T..html
Автор: Александр Сидоренков (Смоленск).
У ленивца может быть 8 или даже 9 ИХ, что облегчает осмотр практически всего окружающего пространства. Назовите ИХ двумя словами.
Ответ: шейные позвонки.
Комментарий: благодаря такому количеству шейных позвонков, голова животного может поворачиваться, по некоторым данным, на 270 градусов.
Источник(и): https://ru.wikipedia.org/wiki/Трёхпалый_ленивец
Автор: Александр Сидоренков (Смоленск).
На территории Азербайджана до сих пор стоят храмы, которые в старину были хорошо заметными ИМИ. Что такое ОН?
Ответ: маяк.
Комментарий: в данном вопросе речь о «стране огней» Азербайджане, где огни зороастрийских храмов служили маяками на Каспийском море.
Источник(и): https://www.youtube.com/watch?v=tSRK0zxpM8M Азербайджан. Большое путешествие по стране огней, людей 49' 
Автор: Александр Сидоренков (Смоленск).
Считается, что среди жителей Антананари́ву практически нет ИХ, ведь здесь крутые лестницы и плохо с транспортом. Масса другого «ЕГО» составляла 4670 килограммов. Назовите ЕГО.
Ответ: толстяк.
Комментарий: раз лестницы круты и плохо с транспортом, то приходится бегать самому. Во втором предложении речь об атомной бомбе «Толстяк».
Источник(и): 1.https://rutracker.org/forum/viewtopic.php?t=4915944  набор журналов «Атлас». Атлас №178. 
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Толстяк_(бомба)
Автор: Александр Сидоренков (Смоленск).
В сериале «Волшебный участок» ЕМУ предлагают временно попользоваться лейкой или чайником. Во время беспорядков в Руанде мечети не грабили, так как опасались ИХ. Назовите ИХ.
Ответ: джинны.
Комментарий: в сериале джинну предлагают поселиться вместо лампы в другом сосуде. Джинны – традиционные могущественные персонажи арабского фольклора.
Источник(и): 1. Волшебный участок. 2 серия. Горыныч.
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Джинн
Автор: Александр Сидоренков (Смоленск).
В китайской легенде бамбук сжалился и выпустил новые побеги, которые мальчик собрал и принёс домой. В более известной нам похожей истории вместо бамбука упоминаются ОНИ. Что такое ОНИ?
Ответ: подснежники.
Комментарий: в китайской легенде мачеха посылает приёмного сына зимой за свежими побегами бамбука, что напоминает сюжет сказки «12 месяцев», где девочку посылают за подснежниками.
Источник(и): 1.Экскурсия по Государственному музею Востока. Москва, Никитский бульвар, д.12А.
2. https://legendsplants.wordpress.com/2015/12/24/бамбук/
3. https://ru.wikipedia.org/wiki/Двенадцать_месяцев
Автор: Александр Сидоренков (Смоленск).
