Молодёжный кубок мира. Сезон 2023–2024
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы продолжаем двадцать второй розыгрыш Молодёжного кубка мира.
Сегодня – шестой тур, предпоследний тур сезона. Этот тур особенно важен для группы Д: по сумме шести туров команды этой группы получат зачётные баллы отбора на детский чемпионат России, и может быть, для кого-то именно эти баллы станут решающими.
Как обычно, мы просим в течение некоторого времени не распространять информацию о прошедшей игре. В этом туре запрет будет действовать до 19 февраля. Объявление об окончании режима молчания появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Итак, мы начинаем шестой тур Двадцать второго Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

6 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
Редактор: Сергей Митюнин (Иваново)
Тестировали вопросы и помогали в подготовке блока: Яков Зайдельман, Сергей Терентьев, Константин Сахаров, Дмитрий Васильев, Екатерина Лагута, Михаил Эдельштейн, Евгений Коватенков, Ульяна Фабричнина, Ирина Палфинова, Андрей Пикин, команды «Жёваный крот» (Иваново), «Кактус» (Иваново).
Начинаем шестой тур. По мнению Павла Басинского, спор «западников» и «славянофилов» инициировал Пётр Чаадаев. Публикацию его «Философического письма» Басинский сравнивает с выстрелом из ИКСА. Назовите ИКС двумя словами.
Ответ: стартовый пистолет.
Комментарий: именно Чаадаев своей статьёй в «Телескопе» дал старт бесконечной гонке сторонников двух непримиримых позиций. А мы даём старт шестому туру нашего турнира.
Источники: 
1. https://rg.ru/2019/06/09/basinskij-chaadaev-pervyj-russkij-religioznyj-filosof.html
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Философические_письма
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Овечьи пастбища в Австралии защищает самый длинный в мире ОН, который местные жители называют ТАКИМ. Какие два слова, начинающиеся на парные согласные, мы заменили словами ТАКОЙ ОН?
Ответ: собачий забор.
Комментарий: в Австралии единственный хищник, угрожающий овцам, – дикая собака динго. Забор отделяет пастбища от ареала обитания динго.
Источник: https://pikabu.ru/story/20_interesnyikh_faktov_ob_avstralii_5827847
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Исследуя один метеорит, учёные установили, что ранее он был выброшен с Земли и провёл некоторое время в космосе. В заметке об этом метеорите он сравнивается с ИКСОМ. Назовите ИКС словом, заимствованным, вероятно, из языка народа турувал.
Ответ: бумеранг.
Комментарий: камень, вероятно, когда-то был выброшен с Земли ударом крупного астероида, а теперь вернулся. Бумеранг тоже известен тем, что способен вернуться после броска. Предыдущий вопрос об Австралии мог помочь.
Источники: 
1. https://www.vokrugsveta.ru/articles/letal-po-kosmosu-10-tysyach-let-i-vernulsya-kakie-voprosy-zadal-geologam-meteorit-bumerang-iz-sakhary-id899200/
2. https://ru.wiktionary.org/wiki/бумеранг
3. https://en.wikipedia.org/wiki/Boomerang
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Раз в год между двумя корейскими островами случается сильный отлив, обнажающий проход длиной два километра и шириной сорок метров. В заметке об этом явлении упоминается ОН. Назовите ЕГО имя.
Ответ: Моисей.
Комментарий: проход популярен у туристов, которые ассоциируют его с библейской притчей о водах Красного моря, расступившихся перед Моисеем, выводившим евреев из Египта. 
Источники: 
1. https://www.koreatimes.co.kr/www/news/art/2009/12/153_23862.html
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Моисей
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Дебютный рассказ Генри Каттнера «Кладбищенские крысы» до сих пор считается одним из лучших произведений литературы ужасов. После его публикации многие высказывали предположение, что Генри Каттнер – это ОН. Назовите ЕГО словом греческого происхождения.
Ответ: псевдоним.
Комментарий: рассказ был слишком хорош для дебютанта, поэтому многие сочли, что под именем Каттнера скрывается другой писатель.
Источники: https://fantlab.ru/autor35, https://ru.wikipedia.org/wiki/Псевдоним
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Старик Хоттабыч в известной сказке мало общается со взрослыми, предпочитая компанию мальчишек. Наталья Лагина называет Хоттабыча русским ИМ. Напишите ЕГО фамилию.
Ответ: Карлсон.
Комментарий: Карлсон тоже появляется в квартире с одиноким ребёнком, которому нужен верный и надёжный старший товарищ, и старается не попадаться на глаза взрослым.
Источники: 
1. https://regnum.ru/news/cultura/2024622.html
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Малыш_и_Карлсон,_который_живёт_на_крыше
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Во время охоты вальдшнеп, основной пищей которого являются черви и другие беспозвоночные, совершает ритмичные движения, напоминающие танец. Считается, что таким образом вальдшнеп имитирует ЕГО. Назовите ЕГО односложным словом.
Ответ: дождь.
Комментарий: добывать пропитание вальдшнепу помогает мощный длинный клюв, а также способность к имитации звуков дождя, заставляющая червей выползать ближе к поверхности.
Источник: https://weekend.rambler.ru/read/49376650-bespechnyy-tantsor-kak-ptitsa-valdshnep-pokorila-internet/
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Задаваясь вопросом, к кому Чацкий обращается со своими умными речами, Пушкин вспоминает цитату из Евангелия. Какое животное упоминается в этой цитате?
Ответ: свинья.
Комментарий: Пушкин пишет, что первый признак умного человека – с первого взгляда определять, с кем имеешь дело. Поэтому Чацкому непростительно говорить умно с Фамусовым, Скалозубом, Молчалиным, московскими бабушками. Согласно евангельской притче, не стоит метать бисер перед свиньями.
Источники: 
1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Горе_от_ума
2. https://aif.ru/dontknows/eternal/otkuda_poshlo_vyrazhenie_metat_biser_pered_svinyami
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)

Японская авиакомпания однажды отменила вылет пассажирского самолёта, узнав, что на рейс зарегистрировались несколько десятков ИХ. Назовите ИХ.
Ответ: сумоисты.
Зачёт: сумотори, борцы сумо.
Комментарий: средний вес сумоистов превышает сто килограммов. Из-за перегруза самолёту могло не хватить топлива даже при максимальной заправке. Пришлось организовывать спецрейс.
Источник: https://www.vokrugsveta.ru/articles/samolet-s-sumoistami-ne-smog-vzletet-iz-za-perevesa-podrobnosti-udivitelnoi-istorii-id915899/
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Маркиза де Помпадур опасалась наскучить королю и утратить положение фаворитки. Поэтому в её гостиной Людовика XV каждый вечер развлекал новый интересный гость. Биограф пишет, что маркизе пришлось сделаться своего рода версальской ЕЮ. Назовите ЕЁ имя.
Ответ: Шахерезада.
Комментарий: маркиза досконально изучила пристрастия короля, питавшего слабость к изящным искусствам, и окружила себя людьми из художественной и интеллектуальной элиты, способными развеять меланхолию Людовика.
Источники: 
1. https://www.vokrugsveta.ru/vs/article/1791/
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Тысяча_и_одна_ночь
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Пётр Первый «познакомился» с НИМ, проведя зиму в Лондоне. Однако в России ОН стал востребован только при Екатерине Второй благодаря освоению степной Новороссии. Назовите ЕГО двумя словами.
Ответ: каменный уголь.
Комментарий: в Лондоне Пётр провел зиму 1698 года и с удивлением обнаружил, что англичане используют каменный уголь вместо дров. По указу царя каменный уголь стали импортировать из Англии и искать его месторождения в России. Промышленная разработка обнаруженных залежей началась уже при Екатерине Второй во время освоения Новороссии, изначально испытывавшей недостаток древесины.
Источник: https://tass.ru/obschestvo/15533169
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Когда хозяин послал Эзопа на рынок, наказав купить лучшее, что там есть, Эзоп принёс язык, пояснив, что язык объединяет людей, является ключом науки, орудием правды и разума. Тогда хозяин отправил Эзопа за самым скверным, что есть на рынке. С чем вернулся Эзоп?
Ответ: с языком.
Комментарий: Языком можно выразить как самые возвышенные понятия, так и самые низменные.
Источник: Гильерме Фигейредо. Лиса и виноград // http://lib.ru/PXESY/FIGERJREDO/ezop.txt
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)

Блок 2
Редактор: Юлия Лунёва (Днепр, Днепропетровская область, Украина)
Редактор благодарит за тестирование вопросов и ценные замечания Дениса Асанина (Красноярск), Александра Булавчука (Красноярск), Анастасию Вилкову (Белград), Дарью Гурьеву (Красноярск), Ирину Евельсон (Ереван), Якова Зайдельмана (Переславль-Залесский), Константина Костенко (Пермь), Анастасию Марханову (Красноярск), Егора Полякова (Красноярск), Владимира Салия (Новожилово, Ленинградская область), Степана Самсонова (Красноярск), Желану Селиванову (Красноярск), Михаила Сенкевича (Лозница), Илью Синюкова (Санкт-Петербург), Анастасию Слепенко (Красноярск), Ару Чарчяна (Ереван).
Отдельная благодарность за помощь Андрею Остроглазову (Днепр).
Юный герой английской детской книги, находясь в приятном предвкушении, решил не спать всю ночь и в итоге принял тиканье часов за стук ИХ копыт. Назовите ИХ.
Ответ: олени (Санта-Клауса).
Комментарий: котёнок Шмяк пытался не уснуть, чтобы дождаться прихода Санта-Клауса, и воображение котёнка заменяло обыденные вещи признаками его появления.
Источник: 
Роб Скоттон, «С Новым Годом, Шмяк!» // https://www.clever-media.ru/books/ng22-knizhki-kartinki-myagkaya-oblozhka-s-novym-godom-shmyak-skotton-r/, https://www.clever-media.ru/upload/resize_cache/iblock/984/800_600_090cf9bfc02c81ba0a02cc940d6445018/984f63bc8bd0404847ad4a9f9db08d4b.jpg, https://www.clever-media.ru/upload/resize_cache/iblock/715/800_600_090cf9bfc02c81ba0a02cc940d6445018/71587ee1a28e9cb9374a9f8d254c1cd8.jpg
Автор: Андрей Остроглазов (Днепр).
В поисках некоего острова новозеландская экспедиция детально исследовала район 151 градуса западной долготы и не обнаружила не только земли, но даже мелководья. А на какой широте производились поиски?
Ответ: 37 градусов (южной широты).
Комментарий: экспедиция пыталась найти остров Табор, или риф Мария-Тереза, который помнит большинство читателей Жюля Верна. Даже в начале XXI века этот несуществующий остров можно встретить в атласах, но на самом деле его не существует.
Источник: https://en.wikipedia.org/wiki/Maria_Theresa_Reef
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Спартанцам разрешалось участвовать только в тех спортивных состязаниях, где не требовалось ДЕЛАТЬ ЭТО. В Америке 1920-х годов появился специальный жилет со встроенным мини-пулемётом, который срабатывал, когда владелец ДЕЛАЛ ЭТО. Делал что?
Ответ: поднимал руки [вверх].
Комментарий: спартанцам нельзя было даже в мирных соревнованиях показывать жест сдачи в плен. Пулемёт был встроен в жилет, и его владелец, поднимая руки, дёргал тем самым за специальные нити.
Источники: 
1. Плутарх. Сравнительные жизнеописания в двух томах / М.: издательство «Наука», 1994. Издание второе, исправленное и дополненное. Т. I. // https://ancientrome.ru/antlitr/t.htm?a=1439000300
2. https://books.google.com.ua/books?id=TSoDAAAAMBAJ&lpg=PA69&pg=PA69
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Рассказывают, что однажды легендарный китайский строитель Лу Бань порезался колючим листом дерева. Так была изобретена ОНА. В музыке кантри ОНА используется для извлечения вибрирующих жалобных звуков. Назовите ЕЁ.
Ответ: пила.
Комментарий: кромка листа с зазубринами подсказала Лу Баню идею инструмента. Музыкальная пила издаёт звуки, похожие на звучание терменвокса.
Источники: 
1. Needham, J. (1965). Science and civilization in China, Vol. IV: 2. Cambridge, U. K.: Cambridge University Press, 44–46. // https://chinaconnectu.com/wp-content/pdf/LUBan.pdf
2. https://www.musicalsaws.com/aboutus/
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Одно из первых упоминаний этого зверька в английской литературе – рассказ Конан Дойля, в котором Холмса озадачивают отпечатки лап на портьере. А уже год спустя он стал ЗАГЛАВНЫМ ГЕРОЕМ рассказа другого английского писателя. Назовите ИМЯ этого ЗАГЛАВНОГО ГЕРОЯ.
Ответ: Рикки-Тикки-Тави.
Комментарий: в рассказе «Горбун» Холмс догадался, что у таинственного подозреваемого есть ручной мангуст, по отпечаткам лап на портьере возле клетки с канарейкой. Рассказ Киплинга «Рикки-Тикки-Тави» был опубликован через год после «Горбуна».
Источники: 
1. https://roosdesnaeck.wordpress.com/2010/06/03/“it’s-a-mongoose”-imperialism-and-orientalism-in-victorian-detective-fiction/
2. https://www.britannica.com/topic/The-Jungle-Book
3. Arthur Conan Doyle. The Memoirs of Sherlock Holmes. Oxford University Press, 1993, p. 274. // https://standardebooks.org/ebooks/arthur-conan-doyle/the-memoirs-of-sherlock-holmes
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
В городе Глазго есть конная статуя герцога Веллингтона, на голову которого местные шутники постоянно надевают дорожный конус. Подсчитав, во что обходится снятие конусов, власти Глазго решили вдвое увеличить высоту… Ответьте максимально точно: чего именно?
Ответ: постамента.
Зачёт: основания, пьедестала.
Комментарий: это будет стоить лишь 6500 фунтов, а снятие конусов ежегодно обходится в 10 000 фунтов. Впрочем, после бурных протестов горожан, которые считают герцога в конусе символом города, от увеличения постамента отказались.
Источник:
https://inews.co.uk/inews-lifestyle/travel/glasgows-duke-wellington-statue-allowed-keep-cone-53146 
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Отговаривая греков от намерения захватить соседний остров Заки́нф, римский военачальник Фламини́н советовал им не высовывать голову из-под защиты родного полуострова Пелопонне́са. С каким животным Фламинин сравнил греков?
Ответ: черепаха.
Комментарий: гористый полуостров похож на панцирь черепахи.
Источник:
Плутарх. Сравнительные жизнеописания в двух томах, М.: издательство «Наука», 1994. Издание второе, исправленное и дополненное. Т. I. // https://ancientrome.ru/antlitr/t.htm?a=1439002000 
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).

В 1818 году за разработку принципиально новой модели замка́ мастер Иереми́я Чабб получил награду от британского правительства, но лишь спустя три месяца. В какое учреждение правительство обратилось за специалистом на эти три месяца?
Ответ: тюрьма.
Комментарий: всё это время профессиональный взломщик безуспешно пытался взломать замок, и лишь когда он сдался, правительство выплатило Чаббу обещанную награду.
Источник:
Bill Phillips Locksmith and Security Professionals' Exam Study Guide McGraw Hill Professional, 2008 // https://books.google.com.ua/books?id=Viq-jb7sqLkC&q=convict+chubb+lock&pg=PA4
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Одна компания выпустила набор карточек для популярной игры, в котором все персонажи выполнены в виде котов. Выбор животного не случаен, ведь кошки могут спать по 16 часов в сутки. Назовите эту игру.
Ответ: «Мафия».
Комментарий: играя в «Мафию», вам придётся много спать, почти как настоящим котам.
Источники:
1. https://igrodol.com.ua/cats-mafia
2. https://www.petmd.com/cat/behavior/why-do-cats-sleep-so-much
Автор: Андрей Остроглазов (Днепр).
В коллекционной карточной колоде «Английские короли и королевы» Эдуард Восьмой соответствует ЕМУ. Партнеры по команде прозвали ИМ футболиста Майкла Джонса за манеру смеяться с широко открытым ртом. Назовите ЕГО.
Ответ: джокер.
Комментарий: поведение герцога Виндзорского после отречения не раз давало повод думать, что он желает свергнуть брата и вернуться на престол.
Источники:
1. https://www.ebay.co.uk/itm/313792543635
2. https://www.saturdaydownsouth.com/alabama-football/alabama-qb-mac-jones-explains-how-he-got-the-joker-as-a-nickname/ 
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
В книге европейской писательницы лесные жители помогают впасть в зимнюю спячку представительнице подотряда белкообразных. Назовите эту представительницу коротким словом.
Ответ: соня.
Комментарий: в сказке Сабины Больманн у животного сони, несмотря на название, обнаруживаются проблемы со сном.
Источники:
1. Сабина Больманн, «История маленькой сони, которая не могла уснуть» // https://aldebaran.ru/author/bolmann_sabina/kniga_istoriya_malenkoyi_soni_kotoraya_ne_mogla_usnut/
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Белкообразные
3. https://ru.wikipedia.org/wiki/Соневые 
Автор: Андрей Остроглазов (Днепр).
Корабельный кот Тиддлс нередко вносил неразбериху в распорядок дня авианосца «Победоносный», когда играл с верёвкой. К чему была привязана эта верёвка?
Ответ: (судовой) колокол.
Зачёт: корабельный колокол, рында, язык колокола.
Комментарий: кот играл с верёвкой и таким образом бил склянки.
Источник: https://navalpost.com/ship-cat-navy-history-simon-oscar-tiddles-blackie/
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
