Молодёжный кубок мира. Сезон 2023–2024
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы завершаем двадцать второй розыгрыш Молодёжного кубка мира.
Сегодня – седьмой тур, последний тур этого сезона. После этой игры определятся победители и призёры, будут начислены отборочные баллы школьного чемпионата России, и мы надеемся, что именно баллы МКМ помогут кому-то получить заветное приглашение.
Как обычно, мы просим в течение некоторого времени не распространять информацию о прошедшей игре. В этом туре запрет будет действовать до 18 марта. Объявление об окончании режима молчания появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Итак, мы начинаем седьмой, заключительный тур Двадцать второго Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

7 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
Редактор: Александр Мищенко (Белгород)
За тестирование вопросов и ценные замечания редактор благодарит Василия Корягина, Дмитрия Балашова, Владимира Рыкова, Сергея Ерофеева, Серафима Шибанова, Якова Зайдельмана и команду «А с виду приличные люди!».
В мае 1961 года в санатории «Спутник» был посажен кедр. Кто его посадил?
Ответ: (Юрий Алексеевич) Гагарин.
Комментарий: вскоре после космического полёта Гагарин посетил сочинский санаторий и собственноручно высадил дерево. Это дерево было выбрано неслучайно, «Кедр» – позывной Гагарина. А мы начинаем тур. Поехали!
Источник(и): https://sputnik.company/projects/hotels/sputnik-sochi/?ysclid=ls0l6e80uh916057598
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Уголькову, героиню книги Андрея Усачёва, хвалят за отличную стрельбу по мишеням, говоря, что у Угольковой ОН, и это фамильное. Назовите ЕГО, использовав дефис.
Ответ: глаз-алмаз.
Комментарий: фразеологизм «глаз-алмаз» может указывать как на проницательность и высокие интеллектуальные способности, так и в буквальном смысле – на острое зрение. Уголь и алмаз – это разные состояния углерода.
Источник(и):
1. А. Усачёв. Олимпийская деревня Дедморозовка.
2. https://uralchip.ru/faq/glaz-almaz-znacenie-frazeologizma-i-ego-ispolzovanie 
3. https://fammeo.ru/articles/ugol-i-almaz-chto-obschego.html 
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
В конце XIV [четырнадцатого] века на парижских улицах стали использовать ИХ. А, например, в 2014 и 2018 годах каждый из тысяч специальных ИХ, согласно условиям, использовался только один раз. Назовите ЕГО.
Ответ: факел.
Комментарий: Париж стал одним из первых городов, где разработали систему уличного освещения. По существующим правилам, во время эстафеты Олимпийского огня каждый факел используется только один раз. В 2014 году Олимпиада проходила в Сочи, а в 2018 – в Пхёнчхане.
Источник(и): 
1. Журнал «Наука и жизнь», №1 2023 г., с. 142.
2. https://www.techinsider.ru/adrenalin/15242-gori-gori-yasno-kak-sozdavalsya-olimpiyskiy-fakel/ 
Автор: Александр Мищенко (Белгород)

Максим Тимофеев отмечает, что все современные знания о Байкале – всего лишь часть ЕГО. ОНИ на Байкале появляются весной. Назовите ЕГО одним словом.
Ответ: айсберг.
Комментарий: как известно, бо́льшая часть айсберга обычно скрыта под водой. Байкал, по мнению биолога Тимофеева, пока изучен недостаточно, и всю сумму знаний о нём учёный сравнил с верхушкой айсберга. Весной льдины на Байкале нагромождаются друг на друга, образуя своеобразные айсберги высотой до 12 метров.
Источник(и): 
1. Журнал «Наука и жизнь», №1 2023 г., с. 50.
2. https://mwtravel.ru/blog/baikal-winter-ice/ 
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Древнейшие из известных науке цветков возрастом около 100 миллионов лет были найдены в НЁМ. Конечные пункты фирменного поезда, который называется «ОН», – Москва и один из российских областных центров. Назовите этот областной центр.
Ответ: Калининград.
Комментарий: именно в янтаре цветок сохранился до наших дней. Калининград славен янтарём.
Источник(и):
1. Журнал «Наука и жизнь», №1, 2019 г., с. 60.
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Янтарь_(поезд)
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Sol [сол] – период, равный 24 часам 39 минутам 35 секундам, – был введён во избежание путаницы с НИМИ. Назовите ИХ двумя словами, начинающимися на парные согласные.
Ответ: земные сутки.
Комментарий: sol – это солнечные сутки на Марсе. Этот период используют для удобства в работе с космическими аппаратами, летающими на Марс.
Источник(и): https://ru.wikipedia.org/wiki/Хронометрия_на_Марсе#Сол 
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Герои рассказа «Охота на НИХ» предпочитают небольшую, но гарантированную зарплату, непрестижный университет, зато с низким конкурсом при поступлении, спутника жизни пусть и не самого красивого, зато покладистого. Назовите ЕЁ.
Ответ: синица.
Комментарий: иллюстрация к пословице «Лучше синица в руках, чем журавль в небе».
Источник(и): Д. Драгунский. Охота на синиц.
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Героиня рассказа Виктории Токаревой, 15 лет учившаяся музыке, в сердцах говорит, что у всех было ЭТО, а у неё – гаммы, этюды, сольфеджио. ЭТО – цикл произведений другого писателя. Назовите ЭТО.
Ответ: Детство. Отрочество. Юность.
Комментарий: занятия музыкой, как многие из вас знают не понаслышке, отнимают много сил и времени. Но зато девочка из рассказа Токаревой всё-таки стала известной пианисткой. Автор трилогии «Детство. Отрочество. Юность» – Лев Толстой.
Источник(и):
1. В. Токарева. Короткие гудки.
2. Л. Толстой. Детство. Отрочество. Юность.
Автор: Александр Мищенко (Белгород)

В начале ХХ века ПЕРВЫЕ были выше ВТОРЫХ не только географически, но и антропометрически за счёт примеси генофонда маньчжуров и монголов. В наши дни уже ВТОРЫЕ в среднем выше ПЕРВЫХ. Назовите ПЕРВЫХ и ВТОРЫХ вместе одним словом.
Ответ: корейцы.
Комментарий: сейчас из-за слаборазвитой экономики и, как следствие, постоянного недоедания северные корейцы ниже южан в среднем на 5-6 сантиметров.
Источник(и): https://www.youtube.com/watch?v=C84bzu9wXC0, 50-я минута.
Автор: Александр Мищенко (Белгород) в соавторстве с Андреем Субботиным (Белгород)
Герою Кадзу́о Исигу́ро подарили изящное увеличительное стекло с гравировкой на рукоятке, и ему пришлось воспользоваться… Ответьте достаточно точно: чем?
Ответ: другим увеличительным стеклом.
Зачёт: ещё одним увеличительным стеклом, вторым увеличительным стеклом или лупой.
Комментарий: гравировка была достаточно мелкой. Вопрос «на школу».
Источник(и): К. Исигуро. Когда мы были сиротами.
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Журнал «Наука и жизнь» на забавный вопрос «Ест ли свинья жёлуди?» отвечает отрицательно, так как это дельфин и мелкие рачки. Какое слово в двух разных формах мы пропустили в этом вопросе?
Ответ: морская.
Комментарий: морская свинья не ест морские жёлуди. Впрочем, как и морской заяц – морскую капусту.
Источник(и): Журнал «Наука и жизнь», №2 2023 г., с. 88.
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
К месту для постройки новой ЕЁ в наши дни предъявляют следующие требования: минимальное число пасмурных дней, высокий уровень прозрачности воздуха и отсутствие светового загрязнения. Назовите ЕЁ.
Ответ: обсерватория.
Комментарий: перечисленные условия позволяют проводить астрономические наблюдения с высокой эффективностью.
Источник(и): Журнал «Наука и жизнь», №1, 2019 г., с. 70.
Автор: Александр Мищенко (Белгород)

Блок 2
Редактор: Серафим Шибанов (Астана)
Редактор благодарит команды «Что? Тут? Происходит?» и «Легенды» (обе – Минск), «Хомяки» (Лого́йск), а также Алексея Анисковича, Анастасию Белову, Антона Буторина, Сергея Дубелевича, Якова Зайдельмана, Алексея Мирошникова, Александра Мищенко и Александра Тобенгауза.
В походе, который устроил индийский полководец Радже́ндра, воины, как пишет историк, переправлялись через реки по НИМ. Назовите ИХ двумя словами, начинающимися на одну и ту же букву.
Ответ: слоновьи спины.
Зачёт: спины слонов.
Комментарий: в армии Раджендры были слоны, которые образовали своеобразный мост.
Источник: С. У. Бауэр. История Средневекового мира: От Константина до первых Крестовых походов // http://flibusta.site/b/465213/read (скрин – https://drive.google.com/file/d/1hxeb80bnDR3l_EQmqGmH2BlUVPzs9vel/view)
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
Средневековый поэт Саби́р Термези́ писал, что в молодости имел две нити чистых жемчужин, но нити порвались, и жемчуг рассыпался. Под жемчужинами подразумевались ОНИ. Назовите ИХ одним словом.
Ответ: зубы.
Комментарий: полностью строчки звучат так: «Две нити чистых жемчужин таил мой рот молодой. // Но небо, нити порвавши, рассыпало жемчуг мой».
Источник: Сабир Термези. Родник жемчужин: Персидско-таджикская классическая поэзия // http://flibusta.site/b/89405/read (скрин – https://drive.google.com/file/d/1nm49dVR7gYeo3irZTEsfELh7qFUDEryU/view)
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
У полуво́дного эда́фозавра на спине были длинные отростки позвонков, поддерживавшие высокую кожную складку. Учёные предполагают, что эта складка могла использоваться как ОН. ОН упоминается в первой строке стихотворения, написанного в 1832 году. Назовите ЕГО одним словом.
Ответ: парус.
Комментарий: учёные допускают, что складка на спине эда́фозавра могла выступать парусом, благодаря которому он плавал. В 1832 году Михаил Юрьевич Лермонтов написал стихотворение «Белеет парус одинокий…», также известное как просто «Парус».
Источники:
1. открытка из серии «Из глубины веков», М., 1979 (скрин – https://drive.google.com/file/d/1F2HORDiWNejE7bCprkocZpQwt1k_fti0/view)
2. https://drive.google.com/file/d/1XJ_ad0b5sDn9ZS038_HbSkJ9jfzkueZG/view
3. https://www.culture.ru/poems/36610/parus-beleet-parus-odinokii
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
Автор научно-популярного текста сравнивает рот эриозу́ха, в котором было множество зубов, с живым ИМ. По словам автора, эриозу́х лежал с открытым ртом и ждал неосторожную жертву. Назовите ЕГО словом, в котором обе гласные одинаковые.
Ответ: капкан.
Комментарий: «Короткий рывок – и капкан захлопывается», – пишет автор сопроводительного текста к открытке из серии «Из глубины веков».
Источники:
1. открытка из серии «Из глубины веков», М., 1979 (скрин – https://drive.google.com/file/d/1RHQSqwG0Htvq3wAherjEUPTeuGMSPINS/view)
2. https://drive.google.com/file/d/1p_KYDq_AYjyT3FElgBysHa9CUuilT2td/view
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
Жан Симо́нд де Сисмо́нди говорил, что ОНИ – это цена, которую платит гражданин за полученные наслаждения от общественного порядка. Назовите ИХ одним словом.
Ответ: налоги.
Комментарий: Сисмо́нди считал, что за общественный порядок отвечает государство, но подобное удовольствие отнюдь не бесплатное.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Налог
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
Мышь из одного мультфильма говорит, что её предки любили живопись, так что она потомственный искусствовед. Какая буква добавлена в одно из слов вопроса?
Ответ: в.
Комментарий: Мышь любит картины в гастрономическом смысле, так что она потомственный искусствоед.
Источник: м/ф «Коты Эрмитажа» (2022, реж. В. Ровенский, ~11:45)
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
В 90-е годы разработка советского математика была доступна в том числе благодаря устройству BrickGame [брикге́йм]. Что это за разработка?
Ответ: «Тетрис».
Комментарий: Brick – это кирпич. Блоки в игре «Тетрис», которую придумал советский математик Алексей Па́житнов, похожи на кирпичики.
Источник: Пажитнов – создатель «Тетриса» // https://youtu.be/m-4XcLUMYQ4 (~13:11, скрин – https://drive.google.com/file/d/1XROfis6l_alnvHLdn9NDf8Y1hxv1WAFC/view)
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
В одном фэнтези один из НИХ становится фотографом, хотя работа и приносит физические страдания. Назовите того из НИХ, кто стал заглавным героем романа 1897 года.
Ответ: Дракула.
Комментарий: ОН – это вампир. Во вселенной Те́рри Пра́тчетта вампирам неприятен любой яркий свет, поэтому вспышка причиняет фотографу-вампиру боль. В 1897 году вышел роман Брэма Сто́кера «Дракула».
Источник: https://discworld.fandom.com/ru/wiki/Отто_Шрик
Автор: Алексей Шкрабов (Астана)
Предводитель викингов И́вар Бескостный имел проблемы со здоровьем, поэтому в бой он часто отправлялся ПРОПУСК. Известное выражение, в котором есть слова ПРОПУСК, возводят к труду Плута́рха «Изречения спартанских женщин». Заполните ПРОПУСК двумя короткими словами.
Ответ: на щите.
Комментарий: в бой вождя викингов, у которого были проблемы с ногами, несли на щите. Выражение «со щитом или на щите» восходит к труду Плутарха.
Источники:
1. С. У. Бауэр. История Средневекового мира: От Константина до первых Крестовых походов // http://flibusta.site/b/465213/read (скрин – https://drive.google.com/file/d/1hOh0dLjE7WaHq4glq-1MtghoECn9E04W/view)
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Со_щитом_или_на_щите
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
Биограф Эдварда Мунка пишет, что к своим картинам тот относился как к детям. Так, однажды художник выставил одну из картин на улицу. Это было своеобразное ОНО. В заглавие какого романа XIX века входит слово «ОНО»?
Ответ: «Преступление и наказание».
Комментарий: картина чем-то провинилась перед Мунком, и он её наказал, выставив под дождь. С тех пор картина всё ещё требует реставрации. 
1. Источник: Р. Стенерсен. Эдвард Мунк // http://flibusta.site/b/321153/read (скрин – https://drive.google.com/file/d/1rYWqcrQjyB4NAXSrehBvt--xSQj-L-YE/view)
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Преступление_и_наказание
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
Одно время бытовала теория о том, что человек – уменьшенная копия Вселенной. Глаза человека соответствовали Солнцу и Луне, кости – горным породам, вены – рекам, а вот пульсу соответствовали ПЕРВЫЕ и ВТОРЫЕ. Назовите ПЕРВЫЕ и ВТОРЫЕ однокоренными словами.
Ответ: приливы, отливы.
Источник: Дж. Грант. Отвергнутая наука. Самые невероятные теории, гипотезы, предположения // http://www.flibusta.is/b/335577/read (скрин – https://drive.google.com/file/d/1giSmjfYL5gdCgckRqIagj0AGr_LskQwI/view)
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
В интервью 2005 года ОНА рассказывала, что в 50-60-е годы ХХ века в Лондоне действовала банда братьев Крэй, которая наводила такой ужас, что даже имена братьев лишний раз не произносили. Назовите ЕЁ.
Ответ: (Джоан) Ро́улинг.
Комментарий: братьев Крэй именовали иносказательно, например, «Сам знаешь кто». В интервью Роулинг отмечала, что благодаря братьям Крэй Воландемо́рта в книгах о Гарри По́ттере стали именовать Тот-Кого-Нельзя-Называть.
Источник: http://www.accio-quote.org/articles/2005/0705-tlc_mugglenet-anelli-2.htm
Автор: Серафим Шибанов (Астана)
