Молодёжный кубок мира. Сезон 2024–2025
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух. Перед чтением нужно подготовить бланки учётных карточек и в указанный в обращении момент раздать их командам.
Дорогие друзья!
Сегодня мы начинаем двадцать третий розыгрыш Молодёжного кубка мира. В игру вступают школьники из многих регионов России и Беларуси. Среди участников есть жители мегаполисов и небольших посёлков, есть опытные игроки и те, для кого сегодняшняя игра станет первой. Мы постарались подготовить для вас интересные вопросы и надеемся, что даже если вы не сможете найти все ответы, игра вам понравится и вы придёте на следующий тур.
Игры нашего кубка будут проходить раз в месяц с сентября по март. В начале апреля мы подведём окончательные итоги и поздравим победителей в трёх группах: среди учеников старших (10–12), средних (8–9) и младших (5–7) классов.
Напоминаем, что наши игры основаны на доверии. Мы верим, что вы играете честно, что вы ищете ответы с помощью своих знаний и логики, не пользуясь посторонней помощью. И мы просим вас до определённого времени не распространять информацию о прошедшей игре. Пожалуйста, не публикуйте вопросы, ответы, намёки, впечатления – в общем, ничего. Этот запрет будет действовать до 7 октября. Когда он будет снят, объявление об этом появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
[В этот момент нужно раздать командам бланки учётных карточек]
Сейчас вам предстоит заполнить учётные карточки. Пожалуйста, отнеситесь к этому ответственно. Каждый участник игры должен сам, своей собственной рукой записать все свои данные. Пишите, пожалуйста, разборчиво, если у вас не очень хороший почерк, используйте печатные буквы. Ни в коем случае не записывайте в карточки игроков вашей команды, которые сегодня по каким-то причинам не пришли на игру, они должны сами записать себя на следующем туре. Обратите внимание на графу «Тренер» в заголовке карточки. В этой графе нужно записать человека, который занимается с вашей командой, готовит вас к играм. Если такого человека нет, оставьте графу пустой.
В нижней части учётной карточки приведены адреса сайта МКМ и нашей группы ВКонтакте. На сайте и в группе будут публиковаться результаты и другие новости нашего Кубка. Присоединяйтесь! А если вы хотите получать наши новости и другую полезную информацию о школьном ЧГК по электронной почте, подпишитесь на наш информационный лист! Просьбу о подписке на лист отправляйте в оргкомитет, его адрес тоже есть в нижней части учётной карточки. По этому же адресу можно обратиться с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ.
Итак, Двадцать третий Молодёжный кубок мира начинается!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

1 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами могут быть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
[bookmark: _Hlk147924644]Редактор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
Редактор благодарит за помощь в работе над вопросами коллег из Дубны́, Жигулёвска, Белгорода, Перми, Пскова и Тольятти. Особая благодарность Наталье Балашовой и Якову Зайдельману.
В полном названии романа «Робинзо́н Кру́зо» упоминается полное ОНО в течение двадцати восьми лет. В названии другого известного романа упоминается более длительное ОНО. Восстановите слово, в котором мы пропустили несколько букв.
Ответ: одиночество.
Комментарий: знаменитый роман Даниэ́ля Дефо́ называется «Жизнь, необыкновенные и удивительные приключения Робинзона Крузо, моряка из Йорка, прожившего двадцать восемь лет в полном одиночестве на необитаемом острове у берегов Америки близ устьев реки Орино́ко, куда он был выброшен кораблекрушением, во время которого весь экипаж корабля, кроме него, погиб; с изложением его неожиданного освобождения пиратами. Написано им самим».
В вопросе мы также сослались на знаменитый роман Габриэ́ля Ма́ркеса «Сто лет одиночества».
Источник: 1. Дефо Д. Робинзон Крузо / https://ru.wikipedia.org/wiki/Робинзон_Крузо
2. Маркес Г. Сто лет одиночества / https://ru.wikipedia.org/wiki/Сто_лет_одиночества
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
В «Сонетах к Марии Стюа́рт» Иосифа Бродского два личных местоимения смеша́лись в одну букву. Напишите эту букву.
Ответ: ю.
[bookmark: _Hlk147935621]Комментарий: местоимения «ты» и «вы» звучат по-английски одинаково: you [ю]. Британское происхождение Марии Стюа́рт должно было помочь с ответом.
Источник: Бродский И. Двадцать сонетов к Марии Стюарт, XV /
http://www.world-art.ru/lyric/lyric.php?id=7687
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
В романе «Игра престолов» во время рыцарского поединка один из участников опозорился, убив КОРОЛЯ, и был объявлен выбывшим из борьбы. Какое слово мы заменили на КОРОЛЯ?
Ответ: коня. Зачёт: лошадь.
Комментарий: участник убил коня под своим соперником Бе́рисом Дондаррио́ном, что запрещалось по правилам рыцарских турниров. Одну шахматную фигуру мы заменили другой.
Источник: 1. Мартин Д. Игра Престолов / https://www.livelib.ru/book/7432/readpart-igra-prestolov-bitva-korolej-dzhordzh-martin/~30
2. https://diletant.media/top-5/3224/
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
[bookmark: _Hlk147935439][bookmark: _Hlk147935483]Пони из мультфильма 2024 года приобретает необычный вид благодаря прилипшей морковке. По сюжету пони конкурирует с морским животным. Назовите это животное словом с одинаковыми гласными.
Ответ: нарвал.
[bookmark: _Hlk147935397]Комментарий: героиня мультфильма «Тельма-единорог» из-за прилипшей ко лбу морковки становится похожа на единорога и решает выступать на сцене. Её главная соперница – певица Никки Нарвал, тоже единорог, но морской.
Источник: 1. Фильм «Единорог Тельма», реж. Д.Хесс, 2024 / https://en.wikipedia.org/wiki/Thelma_the_Unicorn
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Нарвал
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
Естественный ареал рыбы крылатки расположен в Тихом и Индийском океанах. Оказавшись в Западной Атлантике, она стала уничтожать многие виды коралловых рыб. В документальном фильме крылаток назвали новыми ЧУЖИМИ. Какие три слова мы заменили на ЧУЖИЕ?
Ответ: пираты Карибского моря.
Комментарий: одну кинофраншизу мы заменили другой. Фильм «Крылатки – новые пираты Карибского моря» рассказывает об удивительных повадках этой ненасытной рыбы. Случайно попав в Карибское море, крылатка стала опасным инвази́вным видом и нарушила экосистему коралловых рифов.
Источник: 1. Фильм «Крылатки — новые пираты Карибского моря», реж. У.Марквардт, 2017 / https://www.kinopoisk.ru/film/5055828
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Крылатка-зебра
3. https://elementy.ru/kartinka_dnya/1679/Krylataya_vredina
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
[bookmark: _Hlk149903013]В 2000-х годах новгородские активисты обратились к городским властям с предложением вернуть рыб. Решение было принято, и вскоре на НЁМ опять появились рыбы и синева. Назовите ЕГО односложным словом.
Ответ: герб. Зачёт: флаг.
Комментарий: власти убрали с герба́ города рыб, изображённых на синем фоне, чтобы вернуться к варианту, утверждённому Екатериной Второй. Однако, рыбы на новгородской печати были со времён Ивана Грозного, и местные жители при поддержке Геральдического совета добились исторической справедливости.
Источник: 1. https://blazon.ru/rf/gerb-velikogo-novgoroda.html
2. https://blazon.ru/rf/flag-velikogo-novgoroda.html
3. https://f-gl.ru/gerbi_rossii/437-gerbi_novgorodskoy_oblasti/1134-gerb-velikogo-novgoroda
4. https://dzen.ru/a/WyIIbFgWaduG0ykg
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
Этого народного героя включили в необычный рейтинг великих бунтарей. В заметке о нём упомянута пародия на короля Италии Ви́ктора Эммануи́ла Третьего. Назовите несклоняемое имя этого героя.
Ответ: Чиполлино.
Комментарий: речь идёт о выдающихся бунтарях мировой литературы. Мальчик-луковка из сказки Джа́нни Рода́ри участвовал в революционных событиях и освободил честных граждан из тюрьмы. Ви́ктор Эммануи́л Третий считается прототипом сказочного принца Лимона.
Источник: https://storyport.online/vspomnit-klassiku/6-buntarey-i-myatezhnikov-mirovoy-literatury/
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
В старинной якутской песне упоминается устье ОНЕЖСКОГО моря. Какое слово мы заменили на «ОНЕЖСКОЕ»?
Ответ: Ле́нское.
Комментарий: реку Лену якуты уважительно называли Ле́нским морем. Восьмой вопрос часто связан с творчеством Александра Пушкина, и мы остались верны этой традиции, заменив одного пушкинского героя другим.
Источник: Якутский фольклор Попов А.А. и др. // М.: Советский писатель, 1936, 330 с (стр.223) / https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_005318680
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
[bookmark: _Hlk147935078]В давние времена на нашей планете образовалась суша. Внезапно налетел вихрь и оторвал кусок земли. О появлении чего рассказывает эта якутская легенда?
Ответ: Луны.
Комментарий: этот кусок Земли взлетел в небо и стал спутником планеты. Основной гипотезой формирования Луны является столкновение нашей планеты с протопланетой Те́йя, в результате чего фрагменты мантий, как в легенде, были выброшены на околоземную орбиту и образовали Луну.
Источник: 1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Якутская_мифология
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Модель_ударного_формирования_Луны
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
[bookmark: _Hlk147934902]Герой Честерто́на при виде ИХ упоминает спинной плавник акулы, на который напрасно падает лунный свет. Впрочем, некоторые ИХ аналоги созданы как раз для луны. Назовите ИХ двумя словами.
Ответ: солнечные часы.
Комментарий: многие гно́моны, то есть стрелки солнечных часов, действительно напоминают плавник акулы. Лунные часы – это редкий прибор, который отслеживает тени от лунного света и аналогичен солнечным часам по принципу действия. Не путайте с часами, которые показывают лунные фазы или дни лунного календаря.
Источник: 1. Честертон Г.К. Рассказы//М.: Правда, 1981, 464 с. (стр.158)
2. https://www.wikihow.com/Read-a-Sundial
3. https://ru.wikipedia.org/wiki/Лунные_часы
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
Аммиачный ОН в атмосфере Плутона напомнил героям одного романа о родном доме. То, что их ду́ши согрелись, звучит странно, хотя ОН на самом деле может сохранять тепло. Назовите ЕГО односложным словом.
Ответ: снег.
Комментарий: в фантастическом романе Лю Цыси́ня аммиачные снежинки вызвали ностальгию у космических путешественников. Сам по себе снег тепла не даёт, но уменьшает промерзание почвы благодаря наличию свободного пространства между снежинками. Снег действительно бывает в космосе, но чаще из углекислоты, титана или метана.
Источник: 1. Лю Цысинь Вечная жизнь смерти (Эра космических убежищ. Двумерная Солнечная система) // fanzon, 2023 / https://www.labirint.ru/books/653704/
2. https://www.meteovesti.ru/news/63395525187-kak-sneg-mozhet-sogrevat-zemlyu-i-rasteniya-ved-on-holodnyy
3. https://ria.ru/20200106/1562547440.html
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
Благодарные потомки создавали монумент Джорджу Ва́шингтону почти 40 лет. Марк Твен шутил, что Ва́шингтона к моменту завершения строительства будут называть не ИКС отечества, а ИГРЕК отечества. Какие слова, начинающиеся на соседние буквы, мы заменили на ИКС и ИГРЕК?
Ответ: отец, прапрадед(ушка). Зачёт: отец, прадед(ушка).
Комментарий: древнеримский почётный титул Отца Отечества присваивался выдающимся деятелям нового времени, например, Джорджу Ва́шингтону. Марк Твен посетил монумент ещё до его завершения и подметил, что за время строительства может смениться не одно поколение людей.
Источник: 1. Марк Твен и Чарльз Д. Уорнер Позолоченный век, кн.1, гл.XXIV / https://4italka.site/yumor/satira/404692/fulltext.htm
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Монумент_Вашингтону
3. https://ru.wikipedia.org/wiki/Отец_отечества
Автор: Дмитрий Балашов (Тольятти)
Блок 2
Редактор: Леонид Климович (Гомель)
Редактор благодарит тестеров из Беларуси, России и Украины – родных и любимых. Фамилии слишком известны, чтобы их называть 😉
Отдельная благодарность Якову Зайдельману.
Борис Стругацкий признавался, что в творчестве придерживался принципа: женщины и мужчины – существа разной породы, а вот ОНИ – это третий вид разумных существ, обитающих на Земле. Маршак писал Чуковскому, что, к счастью, есть на свете ОНИ – могучие друзья. Кто ОНИ?
Ответ: дети.
Комментарий: Маршак и Чуковский - детские писатели. Маршак писал:
Могли погибнуть ты и я,
Но, к счастью, есть на свете
У нас могучие друзья,
Которым имя – дети.
Источник: 1. https://pikabu.ru/story/povest_o_tom_kak_possorilsya_korney_ivanovich_s_samuilom_yakovlevichem_11303695
2. https://pikabu.ru/story/bratya_strugatskie_interesnyie_faktyi_11509984
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Художник Эндрю Скотт в своём творчестве, можно сказать, НАРУШАЕТ ГРАНИЦЫ: смещает части ИХ относительно друг друга, разрезает, вырезает фрагменты, и даже ломает ИХ. Назовите ИХ.
Ответ: рамки. Зачёт: рамы.
Комментарий: нарушает границы – смысловой синоним идиомы (фразеологизма) «выходит за рамки». Всё это он проделывает с рамками своих картин.
Источники: 1. https://bugaga.ru/interesting/1146788644-kogda-ramki-vyhodjat-za-ramki.html
2. https://sinonim.org/s/выходить%20за%20рамки
Автор: Леонид Климович (Гомель).
У Александра Шу́стера есть история о мальчике, который мечтал помочь Робинзо́ну Кру́зо и решил отправить ему фонарик. Адрес на посылке был таков: страна Детги́з, Необитаемый остров, Робинзо́ну Кру́зо, пересказ Корнея Чуковского. На почте очень ласковая девушка спросила мальчика, не он ли отправлял письма… Ответьте тремя словами: куда?
Ответ: на деревню дедушке.
Комментарий: аналогичный по информативности адрес.
Источник: https://dzen.ru/a/ZmiVyljWxGthxMJa
Автор: Леонид Климович (Гомель).
За игру в ИКСЫ в Бельгии можно заплатить штраф 100 евро. Власти считают, что в те дни, когда ВЫПАДАЕТ возможность поиграть, школьники пропускают уроки. Кроме того, игра якобы учит насилию, а ИКС не менее опасен, чем камень. Что такое ИКС?
Ответ: снежок.
Комментарий: часто дети, увидевшие снег на улице, направляются играть в снежки вместо уроков: снег – редкость! Слово «выпадает» - своеобразная подсказка.
Источник: https://dzen.ru/a/Ylgd_5fT7XLPzJv9
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Церемония подъёма флагов перед гостиницей «Космонавт» на Байконуре символизирует официальный старт заключительного этапа подготовки к полёту. Экипаж корабля «Союз МС-26» поднял три флага: России, США и… Назовите третью страну!
Ответ: Казахстан.
Комментарий: поднимают флаги стран, участвующих в запуске. Экипаж был с участием астронавта НАСА. Космодром Байконур принадлежит Казахстану.
Источник: https://www.inform.kz/ru/dan-traditsiyam-kosmonavti-posetili-pamyatnie-mesta-baykonura-33ba67
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Рассказывая о современном быте на МКС, космонавт Андрей Борисенко упомянул отсутствие ИКСОВ. Более правильное название ИКСОВ совпадает с названием духового музыкального инструмента. Что такое ИКСЫ?
Ответ: тюбики. Зачёт: тубы.
Комментарий: Борисенко: «Из тюбиков мы уже не питаемся».
Ту́ба – широкомензурный и самый низкий по звучанию медный духовой музыкальный инструмент.
Источник: https://klops.ru/kaliningrad/2024-06-02/294138-iz-tyubikov-my-uzhe-ne-pitaemsya-kosmonavt-andrey-borisenko-otvetil-na-voprosy-klops
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Творческий псевдоним спортсменки и танцо́вщицы Рэйчел Ганн в русском написании совпадает с фамилией всемирно известного человека, карьера которого в кино завершилась в середине 1960-х годов. Назовите этот псевдоним.
Ответ: Рейган.
Комментарий: Рональд Рейган – киноактёр, потом губернатор Калифорнии (1967–1975) и 40-й президент США (1981–1989).
Источник: https://news.sportbox.ru/olympics/Paris_2024/spbnews_NI2092097_Opozorila_sport_i_Olimpiadu_Nad_nedorazumenijem_iz_Avstralii_smejetsa_ves_mir
Автор: Леонид Климович (Гомель).
На Курортном проспекте Зеленоградска можно увидеть двух котов: верхний сидит, нижний идёт. Какого цвета сидящий кот?
Ответ: красного.
Комментарий: Зеленоградск известен как «город кошек». Сидящий красный и идущий зелёный кот изображены на светофоре для пешеходов.
Источник: https://dzen.ru/a/YnokOucagl29PyVC
Автор: Леонид Климович (Гомель).
В Германии побег из тюрьмы не считается преступлением. Суть этого закона в том, что право на НЕЁ и стремление к НЕЙ – это не одно и то же. Назовите ЕЁ!
Ответ: свобода.
Комментарий: если человек совершил преступление, то его лишают права на свободу (сажают в тюрьму), но лишить стремления к свободе нельзя. Правда, если при побеге было совершено другое преступление, например, подкуп охраны или угон автомобиля, то за него последует наказание.
Источник: https://dzen.ru/a/Zsr0H6xLexxNqufj
Автор: Леонид Климович (Гомель) в редакции Якова Зайдельмана (Переславль-Залесский).
Историк транспорта Джордж Хи́лтон писал о потерпевшем крушение пароходе «И́стлэнд»: «Про судно говорили, что оно неустойчиво при погрузке и разгрузке, но устойчиво в пути». Ничего нового он, конечно, не изобрёл, но всё же ответьте: с чем Хилтон сравнил судно?
Ответ: с велосипедом.
Комментарий: про изобретение – подсказка. Велосипед всё ещё изобретают…
Источник: https://dzen.ru/a/YTU20z34UnFdXtkb
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Советские автомобили, обслуживающие мероприятие, получили временные номера с серией ОЛМ [о эль эм]. Летом какого года это произошло?
Ответ: 1980.
Комментарий: это автомобили, обслуживающие Олимпиаду-80. Кстати, они работали не только в Москве.
Источник: https://www.zr.ru/content/articles/958984-nomernye-znaki-sssr/
Автор: Леонид Климович (Гомель).
Герои фэнтези Марии Семёновой называют гагачий пух, собранный с гнёзд, ТАКИМ, а пух, ощипанный с птицы, они называют ЭТАКИМ. В русских сказках и в поэме Пушкина встречаются упоминания о ТАКОЙ и ЭТАКОЙ субстанции. Что это за субстанция?
Ответ: вода.
Комментарий: живой пух – с гнёзд. Ощипанный с убитой птицы – мёртвый. Живую гагу не ощиплешь… 
У Пушкина в поэме «Руслан и Людмила» читаем:
И в той долине два ключа:
Один течёт волной живою,
По ка́мням весело журча,
Тот льётся мёртвою водою…
Источник: 1. М. Семёнова. Там, где лес не растёт. М. Эксмо, 2007, с.367.
2. А. Пушкин. Руслан и Людмила / https://azbyka.ru/fiction/ruslan-i-ljudmila-pushkin/
Автор: Леонид Климович (Гомель).
