Молодёжный кубок мира. Сезон 2024–2025
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы продолжаем розыгрыш Молодёжного кубка мира. В первом туре в зачёт МКМ сыграло более 500 команд из Беларуси и 37 регионов России. Со второго тура к нам присоединяются новые участники. Добро пожаловать!
Напоминаем, что мы просим в течение некоторого времени не распространять информацию о прошедшей игре. В этом туре запрет будет действовать до 4 ноября. Пожалуйста, не публикуйте до этой даты вопросы, ответы, намёки, впечатления – в общем, ничего. Когда запрет будет снят, объявление об этом появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Сейчас вам предстоит заполнить учётные карточки. Игроки, которые заполняли карточки во время первого тура, должны просто расписаться в графе «2 тур», а тем, кто начинает игру только с этого тура, нужно своей собственной рукой внести в карточку свои данные. Пишите, пожалуйста, разборчиво! Если у вас не очень хороший почерк, используйте печатные буквы.
В нижней части учётной карточки приведены адреса сайта МКМ и нашей группы ВКонтакте. На сайте и в группе будут публиковаться результаты и другие новости нашего Кубка. Присоединяйтесь! А если вы хотите получать наши новости и другую полезную информацию о школьном ЧГК по электронной почте, подпишитесь на наш информационный лист. Просьбу о подписке на лист отправляйте в оргкомитет, его адрес тоже есть в нижней части учётной карточки. По этому же адресу можно обратиться с любыми вопросами, предложениями, проблемами, касающимися МКМ.
Итак, мы начинаем второй тур Двадцать третьего Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

2 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами могут быть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
Редактор: Георгий Талисайнен (Таллинн)
при участии Якова Зайдельмана (Переславль-Залесский)
Злодей Ха́мфри Да́мплер из комиксов DC [ди си́] был неуклюжим, невезучим, лысым. Назовите сказочного героя, имя которого стало прозвищем Ха́мфри Да́мплера.
Ответ: Шалтай-Болтай
Зачёт: Humpty Dumpty, Хампти Дампти, Пустик-Дутик, Желток-Белток.
Комментарий: описание персонажа напоминает Шалтая-Болтая, а имя Хамфри Дамплер отсылает к английскому названию Шалтая-болтая – Хампти Дампти. Третий год подряд автор начинает свой тур с яйца.
Источник: https://www.strangearts.ru/heroes/humpty-dumpty-shaltai-boltai
Автор: Георгий Талисайнен (Таллинн)
После извержения вулкана Тоба, случившегося примерно 75 тысяч лет назад, большинство людей исчезло с лица Земли. Один публицист образно называет выживших после извержения людей ПЕРВЫМИ и ВТОРЫМИ. Назовите ПЕРВОГО и ВТОРУЮ.
Ответ: Адам и Ева.
Комментарий: после извержения вулкана Тобо на Земле стало очень холодно и население резко сократилось. По словам учёного, «именно этой группе грязных и оборванных людей суждено было стать нашими предками, теми Адамами и Евами, чьи потомки со временем заселили планету». Напомню, что ответом на первый вопрос может быть не только яйцо, Hello World, слово, но и пара Адам и Ева. На самом деле этот вопрос мог бы стоять на любом месте в туре, как и вопрос про Шалтая-Болтая.
Источник: Митио Каку. Будущее Человечества. // https://www.rulit.me/books/budushchee-chelovechestva-kolonizaciya-marsa-puteshestviya-k-zvezdam-i-obretenie-bessmertiya-read-545435-5.html
Автор: Георгий Талисайнен (Таллинн)
Одно приложение позволяет следить за состоянием здоровья любимого человека. Например, можно посмотреть количество сделанных шагов или услышать ИКС партнёра. Назовите ИКС двумя словами, которые начинаются на одну и ту же букву.
Ответ: стук сердца.
Комментарий: слышать стук сердца любимого – это не только романтично, но и позволяет следить за состоянием его здоровья.
Источник: https://indianexpress.com/article/technology/technology-others/hear-your-lovers-heartbeat-from-miles-away-with-this-app/
Автор: Георгий Талисайнен (Таллинн)

На фотографии, снятой в 1930-е годы, влюблённая пара использует ПЕРВЫЙ во время ВТОРОГО, чтобы проверить, насколько сильны их чувства. Назовите ПЕРВЫЙ и ВТОРОЙ словами, которые начинаются одинаково.
Ответ: полиграф, поцелуй.
Комментарий: полиграф (он же детектор лжи) показывает уровень эмоциональной реакции. Влюблённые следили за показаниями прибора во время поцелуя.
Источник: https://vk.com/history_porn?w=wall-68995594_24160
Автор: Георгий Талисайнен (Таллинн)
Герои одного мультсериала предполагают, что враги знакомы с древнегреческой мифологией, поэтому наполняют ЕГО взрывчаткой. Назовите ЕГО двумя словами.
Ответ: Троянский конь.
Комментарий: в оригинальной истории троянский конь был наполнен людьми, но персонажи мультсериала предположили, что их план раскусят и подожгут коня, поэтому набили его взрывчаткой.
Источник: Мультсериал Крапополис // https://youtu.be/TSJJJ7OCBOA?si=ml1sCrXYvmCPRqPT
Автор: Георгий Талисайнен (Таллинн)
В Англии 19 века так называемые подбиралы зарабатывали на жизнь сбором различных вещей и нередко погибали, застревая в грунте. Ответьте словом с приставкой: что определяло график работы подбирал?
Ответ: приливы. Зачёт: отливы.
Комментарий: во время отлива на берегу можно было найти много различных вещей. При этом подбиралы нередко застревали в плотном слое ила и тонули, не сумев выбраться до прилива.
Источник: Т. Диттрич. Повседневная жизнь викторианской Англии. // https://istina.russian-albion.com/ru/chto-est-istina--43/t-dittrich-povsednevnaya-jizn-viktorianskoy-anglii-1
Автор: Георгий Талисайнен (Таллинн)
В этом вопросе мы пропустили одно слово. В одной статье описан своеобразный фотоальбом, отражающий практически всю жизнь Второй. Такой альбом можно составить, если собрать коллекцию ИХ из разных стран. Изображения на НИХ обычно размещают с двух сторон. Что такое ОНИ?
Ответ: банкноты Зачёт: деньги, купюры, монеты, фунты
Комментарий: Елизавета II была королевой на протяжении 71 года, поэтому если собрать все купюры с портретами королевы, то получится небольшой фотоальбом.
Источник: https://www.rbc.ru/society/10/09/2022/600a9f499a794760fe26f304
Автор: Георгий Талисайнен (Таллинн)
В российском сериале перед сценой дуэли в кадр с панорамой города попадает ОН – словно пророчество печального исхода для одного из дуэлянтов. Назовите ЕГО двумя словами на одну и ту же букву.
Ответ: памятник Пушкину
Комментарий: стреляются иностранец и герой с кудрявой причёской, а чтобы все зрители поняли отсылку, в предыдущем кадре показали памятник Пушкину. Когда-то в ЧГК была традиция посвящать восьмой вопрос Пушкину.
Источник: Сериал «Отель Элион» Сезон 2, серия 32, 21:33 // https://youtu.be/I7j-gnLy9kM?si=etMDMlHGeudj_e_j&t=1293
Автор: Георгий Талисайнен (Таллинн)
В новой части мультфильма мастеру боевых искусств приходится сражаться с самым сильным противником, который перевоплощается в уже известных врагов мастера и копирует их технику ведения боя. Кто этот противник?
Ответ: хамелеон. Зачёт: хамелеонша.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Кунг-фу_панда_4
Автор: Георгий Талисайнен (Таллинн)

Для подтверждения своей теории экспериментатор установил на некотором расстоянии два листа фанеры с отверстием в каждом, дождался ночи и очень удивился, когда понял, что… Закончите верным утверждением из двух слов.
Ответ: Земля круглая. Зачёт: Земля — геоид.
Комментарий: два листа фанеры с отверстиями были установлены на большом расстоянии друг от друга. Если бы Земля была плоской, то луч мощного прожектора проходил бы через оба отверстия, но поскольку Земля круглая, то луч проходит только через одно отверстие и попадает на поверхность второго листа. Сторонник теории плоской Земли потратил 20 тысяч долларов на эксперимент, в ходе которого убедился, что Земля круглая.
Источник: https://www.indy100.com/science-tech/flat-earther-experiment-netflix-documentary
Автор: Георгий Талисайнен (Таллинн)
В одной компьютерной игре с помощью заклинания можно превратить небольшое животное в ЭТОТ ПРЕДМЕТ с ушами. Кого часто упоминают, говоря об этом животном и этом предмете?
Ответ: фокусника
Комментарий: обычно фокусник достает из шляпы кролика, а тут наоборот – кролик превращается в шляпу.
Источник: Игра Hogwarts Legacy // https://www.youtube.com/watch?v=6frSUNaaFXs&list=LL&index=13
Автор: Георгий Талисайнен (Таллинн)
После выхода в эфир одной пресс-конференции выяснилось, что женщина, предложившая организаторам свои услуги, некомпетентна. Один из экспертов сказал, что она размахивала руками, как будто исполняла рождественскую песню. А какую работу должна была выполнять эта женщина?
Ответ: сурдоперевод
Зачёт: перевод на язык жестов / глухих / глухонемых.
Источник: https://www.deafnet.ru/new.phtml?c=70&id=20834
https://www.youtube.com/watch?v=LvNPKwz4Ghw
Автор: Георгий Талисайнен (Таллинн)
Блок 2
Редактор: Дмитрий Китаев (Киров)
Редактор благодарит за помощь в работе над вопросами коллег из Кирова, особая благодарность за ценные замечания при подготовке блока Якову Зайдельману.
В Средневековье школы существовали при храмах и монастырях. Елена Литвяк считает символичным, что стандартную процедуру в школах вплоть до середины XX века и даже дольше осуществляли при помощи НЕГО. Назовите ЕГО словом с уменьшительным суффиксом.
Ответ: колокольчик.
Комментарий: жизнь такой школы проходила под звон церковного колокола. Может быть, именно поэтому в конце концов и появился звонок на урок.
Источник: Литвяк Е.В. История школы – М.: Настя и Никита, 2021 – С. 16. // https://www.labirint.ru/books/667104/
[bookmark: _Hlk176680901]Автор: Дмитрий Китаев (Киров)
Алексей Иванов пишет, что возможно, создавая ИХ, Александр вспоминал острые зубцы гор на закате. Цветные фамилии Александра и ИХ главного героя начинаются одинаково. Назовите ИХ двумя словами.
Ответ: «Алые паруса».
Комментарий: упомянутый Александр – это Александр Грин, автор «Алых парусов», главный герой которых – Артур Грей.
Источник: https://snob.ru/society/skazka-nuzhna-byla-kak-kompensaciya-otryvok-iz-knigi-alekseya-ivanova-ob-urale/
Автор: Дмитрий Китаев (Киров)

В 1931 году ледокол «Малыгин» и дирижабль «Граф Цеппели́н» встретились в Арктике, чтобы обменяться письмами и открытками. Встреча приобрела широкую известность благодаря небольшим произведениям Ивана Дубасова. Что это за произведения?
Ответ: (почтовые) марки
Комментарий: транспортные средства обменялись почтой. Символично, что этот момент был запечатлён именно на почтовых марках.
Источник: Обухов Е. Сто великих почтовых марок – М.: Вече, 2021 – С. 190.
Автор: Дмитрий Китаев (Киров)
Персонаж одной сказки по имени Гу-Пе разбогател на поставках ИХ в канцелярии страны и даже планировал открыть собственную ферму. Назовите ИХ двумя словами.
Ответ: гусиные перья.
Комментарий: имя Гу-Пе составилось из первых слогов слов «Гусиное Перо». Гусиными перьями раньше писали на бумаге.
Источник: Пермяк Е. Сказка о стране Терра-Ферро – М.: Малыш, 1981. – С. 32. // http://knigi.kembibl.ru/Knigi/Permjak_Skazka_o_strane_Terra_Ferro.pdf
Автор: Дмитрий Китаев (Киров) 
В начале 1870-х годов судовладелец Альфонс Зе́веке решил кардинально изменить тип речных судов. Первый из пароходов нового типа был назван «Революция», однако вскоре Зе́веке поменял это название, видимо, потому что оно не очень подходило для судна. Какое слово мы заменили на «Революция»?
Ответ: переворот
Комментарий: замена слов в вопросе обусловлена синонимичностью понятий «революция» и «переворот». Например, словосочетания «промышленная революция» и промышленный переворот» считаются равноценными.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Переворот_(пароход)#История_создания 
Автор: Дмитрий Китаев (Киров)
Героиня Дианы Сеттерфилд, войдя в магазин, ощутила запах переплётной кожи и старой бумаги, а её рука пробежалась по НИМ словно по клавишам. Назовите ИХ двумя словами, начинающимися на одну и ту же букву.
Ответ: корешки книг.
Комментарий: переплётная кожа и бумага достаточно прозрачно намекают на то, что магазин книжный. Корешки книг на книжной полке действительно визуально немного напоминают клавиши фортепиано.
Источник: Сеттерфилд Д. Тринадцатая сказка – М.: Азбука-Аттикус, 2013. – С. 13. // https://www.labirint.ru/books/149242/
Автор: Дмитрий Китаев (Киров)
Среди персонажей сказки «Лесной теремок» есть дятел пёстрый – нос вострый, скворец – первый в роще певец, а последним в теремке жил ИКС – друг за дружку горой. Назовите ИКС двумя словами, начинающимися на соседние буквы алфавита.
Ответ: пчелиный рой. Зачёт: пчёл рой, рой пчёл
Комментарий: в сказке Виталия Бианки теремок, представлявший собой дупло, был уничтожен медведем, которого привлёк туда запах мёда.
Источник: https://nukadeti.ru/skazki/bianki-teremok
Автор: Дмитрий Китаев (Киров)
 Одна из глав книги «Пустыня как она есть» называется «ОНИ на карте мира». ОНИ – отличительная особенность представителя отряда чешуйчатых. Назовите ИХ двумя словами.
Ответ: жёлтые пятна.
Комментарий: ужа от гадюк принято отличать по характерным жёлтым пятнам на задней части головы.
Источники: 
1. Бабаев А. Пустыня как она есть – М.: Молодая Гвардия, 1983. – С. 18.
2. https://www.vpoxod.ru/page/nature/uzh-obyknovennyj_info
[bookmark: _Hlk176701643]Автор: Дмитрий Китаев (Киров)
Алексей Иванов пишет, что вместе с Ордой исчезла и сама Русь. Далее он упоминает известную пару. Назовите русское имя из этой пары.
Ответ: Пересвет.
Комментарий: ещё во времена ордынского ига начинало формироваться Московское государство, а когда зависимость от Орды была ликвидирована, оно окончательно стало самостоятельным. Согласно, легенде, Куликовской битве предшествовал поединок двух богатырей – Пересвета и Челубея, которые пронзили друг друга копьями и пали замертво.
Источник: https://snob.ru/society/skazka-nuzhna-byla-kak-kompensaciya-otryvok-iz-knigi-alekseya-ivanova-ob-urale/ 
Автор: Дмитрий Китаев (Киров)
 На острове Святой Елены Наполеону приходилось самостоятельно заботиться о хлебе насущном. Рисунок, посвящённый его нелёгкому быту, называется «Наполеон, идущий за ИКСОМ». В одном произведении герой бросил ИКС, чтобы бороздить море. Назовите ИКС коротким словом.
Ответ: плуг.
Комментарий: слово «бороздить» отсылает к сельскохозяйственной тематике.
Источники: 1. Дайо А. Неизвестный Наполеон. Эпопея о величии и трагедии – М.: АСТ, 2024. – С. 273. // https://www.labirint.ru/books/983114/ 
2. http://ino-lit.ru/lit/text/2548/67800/Scott/pirat-glava-XXXV.htm
Автор: Дмитрий Китаев (Киров) 
Леонид Савельев отмечает, что в мезозойскую эру земноводные, пресмыкающиеся и млекопитающие представляли собой ПЕРВОЕ, ВТОРОЕ и ТРЕТЬЕ жизни на Земле. Что мы заменили на ПЕРВОЕ, ВТОРОЕ и ТРЕТЬЕ?
Ответ: прошлое, настоящее, будущее.
Комментарий: время господства земноводных безвозвратно прошло: уже в триасовом, самом первом периоде мезозойской эры, вымерли все крупные земноводные. Настоящими бесспорными властелинами Земли были в мезозойскую эру пресмыкающиеся. Будущее – и, надо сказать, еще далёкое будущее – представляли млекопитающие.
Источник: Савельев Л. Следы на камне– М.: Детгиз, 1946. – С. 118-119. // https://litlife.club/books/229624/read?page=28
Автор: Дмитрий Китаев (Киров)
Забавно, что искусственное дерево в одном из музеев Нижнего Новгорода сделано из НЕЁ. По словам экскурсовода, на создание экспоната ушло два с половиной километра. Ответьте двумя словами: чего именно?
Ответ: туалетная бумага.
Комментарий: забавность факта в том, что обычно бумагу делают из дерева, а не наоборот. Проще всего измерить длину именно у туалетной бумаги. После вопроса о туалетной бумаге самое время сделать перерыв.
Источник: https://dzen.ru/a/ZtyfLJOYkzjxyEmC
Автор: Дмитрий Китаев (Киров)
