Молодёжный кубок мира. Сезон 2024–2025
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы продолжаем розыгрыш Молодёжного кубка мира. Сегодня – четвёртый тур, последний тур уходящего 2024 года.
Напоминаем, что мы просим в течение некоторого времени не распространять информацию о прошедшей игре. В этом туре запрет будет действовать до 23 декабря. Пожалуйста, не публикуйте до этой даты никакой информации об игре. Когда запрет будет снят, объявление об этом появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
В нижней части вашей учётной карточки приведены адреса сайта МКМ, нашей группы ВКонтакте и адрес оргкомитета. На сайте и в группе будут публиковаться результаты и другие новости нашего Кубка. Присоединяйтесь!
Итак, мы начинаем четвёртый тур Двадцать третьего Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

4 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами могут быть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
Редактор: Валерий Семёнов (Могилёв)
Редактор благодарит за помощь Дмитрия Богданова, Якова Зайдельмана, Ольгу Ярошенко и команды «Зялёны слоўнік» и «Великая семья велоцирапторов». 
[ВЕДУЩЕМУ: сделать логическую паузу после слова «намокания»]
Орнитолог пишет, что для предохранения от намокания [пауза] ПЕРВЫЙ и ВТОРЫЕ смазываются жирными выделениями копчиковой железы. Назовите ПЕРВЫЙ и ВТОРЫЕ словами, начинающимися на одну букву.
Ответ: пух и перья
Комментарий: поэтому водоплавающие птицы не намокают. Мы желаем вам ни пуха ни пера.
Источник: http://agrolib.ru/rastenievodstvo/item/f00/s01/e0001539/index.shtml
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв)
Персонаж повести Корне́лия Макуши́нского говорит, что его предки испытывали настолько сильную неприязнь к письму, что ОНИ в их имении не страдали. КТО такие ОНИ?
Ответ: гуси
Комментарий: гуси не страдали от выдирания перьев из хвоста. Мы продолжили тему птиц, надеемся, что у всех уже есть правильные ответы.
Источник: Kornel Makuszyński. Szatan z siódmej klasy // https://wolnelektury.pl/katalog/lektura/makuszynski-szatan-z-siodmej-klasy.html#f811
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв)
В романе Орха́на Паму́ка портовые носильщики с яростью бросились на пароход и, не спрашивая ни у кого разрешения, принялись хватать и тащить на берег тюки и саквояжи. В описании этой сцены упоминается ОН. В одной песне ОН рифмуется со строкой «корабль крени́тся наш». Назовите ЕГО словом французского происхождения.
Ответ: абордаж
Комментарий: носильщики бросились на пароход, как пираты на абордаж. Абордаж – это способ ведения морского боя, когда происходит захват корабля. У Владимира Высоцкого есть строки: 
Неравный бой — корабль кренится наш.
Спасите наши души человечьи!
Но крикнул капитан: «На абордаж!
Ещё не вечер, ещё не вечер!»
Источник: Орхан Памук. Чумные ночи // https://www.litlib.net/bk/161977/read/17
https://ru.wiktionary.org/wiki/абордаж
Владимир Высоцкий. Ещё не вечер // https://www.culture.ru/poems/19375/eshyo-ne-vecher
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв)

Джо́натан Ха́ррис пишет, что в IV [четвёртом] веке в Византи́и связь власти с религией стала очень крепкой. Императоров даже изображали с НИМИ. Восстановите слово, в котором мы пропустили буквы.
Ответ: нимбами
Комментарий: хроники того времени называют императоров «божественными», а изображались они с нимбами.
Источник: Джонатан Харрис. Византия. История исчезнувшей империи. // https://royallib.com/read/harris_dgonatan/vizantiya_istoriya_ischeznuvshey_imperii.html#0
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв)
В повести Гоголя сильная ОНА «намылила» бороду и усы казака́. «ОНА» – название повести другого писателя. Назовите ЕЁ словом с одинаковыми гласными.
Ответ: метель
Комментарий: у Гоголя метель «намылила» бороду и усы снегом. «Метель» – повесть Пушкина из цикла «Повести покойного Ивана Петровича Белкина».
Источник: Николай Гоголь. Ночь перед рождеством // https://www.booksite.ru/fulltext/gog/ol/gogol_n_v/vecera/18.htm
https://ru.wikipedia.org/wiki/Метель_(повесть)
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв)
Мы вас не обманем, если скажем, что во вьетнамском языке словом со значением ОНА называют слабого, вялого человека. Назовите ЕЁ словом, в котором обе гласные одинаковы.
Ответ: лапша
Комментарий: лапша – традиционная вьетнамская еда. В вопросе мы привели правдивый факт о лапше, то есть не стали вешать вам лапшу на уши.
Источник: https://cyberleninka.ru/article/n/kulinarnye-obrazy-kak-kulturno-znachimye-simvoly-na-materiale-vietnamskih-komparativnyh-frazeologizmov
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв)
Парапсихолог Владимир Зухарь помогал страдающему бессонницей Анатолию Карпову. По словам журналиста, Зухарь был ЕЮ для Карпова. С каким четырёхзначным числом ОНА часто упоминается?
Ответ: 1001
Комментарий: профессиональные навыки Владимира Петровича – способность внушением приводить пациента в сонливое состояние. По словам журналиста, он был Шахерезадой для Карпова. В сборнике «1001 ночь» Шахерезада рассказывала царю Шахрияру сказки, пока тот не засыпал.
Источник: https://sports.ru/tribuna/blogs/streamofconsciousness/3046532.html?sl=1
https://ru.wikipedia.org/wiki/Шахерезада
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв)
В 1974 году ЕГО протестировал сотрудник супермаркета Клайд До́усон. Систему для печати ИХ разработала компания Zebra. Назовите ЕГО одним или двумя словами.
Ответ: штрихкод
Зачёт: штриховой код
Незачёт: qr-код
Комментарий: в 1974 году Клайд Доусон сам купил и сам просканировал упаковку жвачки – это было первое применение штрихкода в торговле. Логично, что чёрно-белую печать осуществляет компания Zebra.
Источник: https://www.zebra.com/ru/ru/products/software/barcode-printers.html
https://www.iterator.com.ua/ru/poleznye-materialy/258-50-let-s-daty-skanirovaniya-pervogo-shtrikhkoda-v-supermarkete-26-iyunya-1974
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв)

Родившийся в Лондоне Альфред Хичкок знаменит своими триллерами. Так, один из фильмов Хичкок поставил на основе пьесы под названием «Кто он?». Каким именем называли человека, чья история легла в основу пьесы?
Ответ: Джек.   Зачёт: Джек-потрошитель, потрошитель.
Комментарий: в основу одного из фильмов Хичкока легла история знаменитого и загадочного лондонского убийцы, известного как Джек-потрошитель.
Источник: Питер Акройд. Альфред Хичкок. // https://readli.net/chitat-online/?b=877381&pg=8
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв)
Рассказы путешественника Пьера-Мартина де Ламартинье́ра о Лапландии очень непохожи на другие. Он писал, что большинство животных здесь белого цвета: медведь, волк, заяц и даже ОНА здесь белая. Восстановите слово из вопроса, в котором мы украли буквы.
Ответ: ворона.
Комментарий: путешественник писал, что в Лапландии даже вороны белые. Истории эти так необычны, что они выделяются, как белая ворона. В слове ворона мы «украли» буквы «вор».
Источник: https://kolamap.ru/library/1653_lamartiniere.html
https://ru.wikipedia.org/wiki/Ворона_и_Лисица
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв)
Описывая собор в одном европейском городе, Питер А́кройд отмечает, что его пол слегка неровный, словно прихожане бредут по волнам. В честь какого святого назван этот собор?
Ответ: (святой) Марк.
Комментарий: так он описывает собор святого Марка в Венеции. Венеция известна тем, что стоит на воде, и даже пол в соборе сделан так, как будто ты идёшь по воде. Святой Марк – покровитель Венеции.
Источник: Питер Акройд. Венеция. Прекрасный город // https://loveread.club/books/istoricheskaya-proza/page-5-47792-piter-akroid-veneciya-prekrasnyi-gorod.html
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв)
В 2001 году из-за безответственности посетителей в тюленариуме города Хел погибла тюлениха. Вряд ли сотрудники тюленариума хотят, чтобы такие посетители к ним вернулись. Причиной смерти стали 693 ИХ. Что такое ОНА?
Ответ: монета.   Зачёт: монетка.
Комментарий: безответственные посетители бросали монетки в бассейн с тюленями. Любопытная тюлениха Крыся проглотила 693 монетки. Сегодня для наглядности перед входом в тюленариум висит фотография Крыси, сделанная после того, как ей вскрыли живот и эти монетки достали. Больше посетители так не поступают. Мы призываем вас заботиться об окружающей среде и вернемся в следующем блоке.
Источник: https://trojmiasto.wyborcza.pl/trojmiasto/7,35612,273861.html
Автор: Валерий Семёнов (Могилёв)

Блок 2
Редактор: Дмитрий Богда́нов (Белгород)
Редактор благодарит за помощь в подготовке пакета и ценные замечания Якова Зайдельма́на, Максима Мерзляко́ва, Валерия Семёнова, Ольгу Яроше́нко и команды «Пикачу́», «Зялёны слоўнік» и «Великая семья велоцира́пторов».
В англоязычном произведении героиня по имени Королева сказок готовит омлет из НЕГО. Кто ОН?
Ответ: Шалта́й-Болта́й.   Зачёт: Хампти-Дампти, Шалтай, Болтай.
Комментарий: в книге про Алису он сидел на стене и свалился во сне, а в мультфильме стал жертвой злодейки из комиксов DC. Шалтай-Болтай обычно изображается как антропоморфное яйцо.
Источник(и): 1. Харли Квинн, s01e07, 5 минута // https://serialytut.life/21-harley-quinn/1-season-7-episode.html
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Шалтай-Болтай
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
Математики называют ЕЮ семейство свя́зных подгра́фов, которые касаются друг друга. ОНА получила своё название из-за шипов, а ЕЁ плоды относят к многокостя́нкам, а не к ягодам. Назовите ЕЁ.
Ответ: ежевика
Комментарий: подграфы чем-то напоминают сросшиеся маленькие костянки – плоды с косточками, из которых и состоит ежевика. Слова «ежевика» и «ёж» – однокоренные. Вопреки мнению обывателей, для ботаников плод ежевики – не ягода.
Источник(и): 1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Ежевика_(теория_графов)
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Ежевика
3. https://gufo.me/dict/krylov/ежевика
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
 В 2020 году на установленной в центре Нью-Йорка скульптуре «Бесстрашная девочка» появилась ОНА. Назовите ЕЁ двумя словами, которые начинаются на одну и ту же букву.
Ответ: медицинская маска.
Зачёт: марлевая маска.
Комментарий: «Бесстрашная девочка» стоит на Уо́лл-стрит. В разгар пандемии коронавируса памятники в крупных городах использовали, чтобы напомнить о необходимости держать социальную дистанцию и заботиться о здоровье окружающих. 
Источник(и): https://ru.wikipedia.org/wiki/Бесстрашная_девочка
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
 В 2022 году в районе Сакка́ра исследователи обнаружили ранее неизвестную ЕЁ, в которой, среди прочих предметов, оказалась женская золотая маска. В основании другой ЕЁ находятся еда и вода. Назовите ЕЁ одним словом.
Ответ: пирамида.
Комментарий: в пригороде Каира египтологи нашли сотни отлично сохранившихся мумий. По их словам, это говорит о том, что во времена Нового царства искусство мумификации достигло расцвета. Автор пирамиды потребностей – А́брахам Масло́у – считал первичными для человека физиологические потребности.
Источник(и): 1. https://www.gazeta.ru/science/news/2022/11/18/19066543.shtml
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Пирамида_потребностей_по_Маслоу
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)

В одном мультфильме львёнок сомневается, что сможет носить подаренный ИМ галстук. Слово «ОН» пришло в русский язык из арабского. Кто ОН?
Ответ: жираф.
Комментарий: на день рождения юный принц зверей получил в подарок красивый галстук в несколько метров длиной.
Источник(и): 1. Приключения панды (2024) Карстена Килериха, 7 минута // https://multfilm-lordfilm.ru/priklyucheniya-pandy-2024.html
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Жираф
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
В своём стихотворении Виктор Пилова́н утверждает, что ОН – не дурак. А Ирина Зуенко́ва предлагает подзывать ЕГО свистом. Назовите ЕГО.
Ответ: рак.
Комментарий: «рак» рифмуется с «дурак» и известен многим по фразеологизму «Когда рак на горе свистнет».
Источник(и): 1. https://allforchildren.ru/poetry/alphabet184.php
2. https://stihi.ru/2010/12/03/5386
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
Главного героя вольной американской экранизации зовут Ро́дерик, а его сестру – Анто́ния. Для удобства зрителей остальные персонажи оказались лишены привычной фамилии или отчества, а кто-то – даже имени. Вместо какого предмета в этой экранизации используется кочерга?
Ответ: топор.
Комментарий: Родион Раскольников стал в экранизации Родериком, его сестра Авдотья – Антонией, Порфирий Петрович – просто Порфирием, Соня Мармеладова – просто Соней. Жертвой Родерика Раскольникова стала безымянная пожилая ростовщица. Орудие убийства тоже заменили, ведь во многих фильмах второй трети ХХ века сцены насилия не показывали. Впрочем, сам режиссёр позже писал, что фильм «имеет не больше отношения к подлинному тексту романа, чем угол бульвара Сансет и Га́уэр-стрит к российской действительности».
Источник: https://en.wikipedia.org/wiki/Crime_and_Punishment_(1935_American_film)
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
В XVIII [восемнадцатом] веке на мелкие российские монеты с определённой целью помещали «звёздочки» и «палочки». Назовите фамилию человека, который в 1837 году использовал подобную технологию для выпуска «Истории Франции».
Ответ: [Луи] Брайль.
Комментарий: эти отметки наносились на монеты рядом с номиналом и выполняли функцию тактильных счётных знаков. Первой книгой, напечатанной с помощью тактильной азбуки Брайля, стала история его родины.
Источник(и): 1. https://moneta-russia.ru/library/uzdennikov-schetnye-znaki-na-monetakh.php
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Брайль,_Луи
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
 Искусствовед Лев Ва́гнер замечает, что ОН был не менее популярен, чем «Последний день». Приближающийся ОН пугает героя «Песни погибающего пловца». Назовите ЕГО двумя словами.
Ответ: девятый вал.
Комментарий: шедевр Айвазо́вского сохранил до наших дней морское поверье о самой страшной волне. Работу мариниста исследователь сравнил с «Последним днём Помпеи» кисти Карла Брюлло́ва. Губительная волна упоминается и в поэме Александра Полежа́ева, написанной на 20 лет раньше картины. Это был девятый вопрос блока.
Источник(и): 1. http://aivazovski.ru/part_3_g3_2
2. https://ru.wikisource.org/wiki/Песнь_погибающего_пловца_(Полежаев)
3. https://ru.wikipedia.org/wiki/Девятый_вал_(картина_Айвазовского)
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
Основанный накануне Первой мировой войны футбольный клуб получил название в честь НЕГО и вскоре обосновался в низших лигах. «ОН» больше десяти лет возглавлял известный список, а потом стал медленно опускаться. Назовите ЕГО.
Ответ: «Титаник».
Комментарий: взявший в 1912 году имя затонувшего лайнера «Реал Тита́нико» до сих пор не поднимался выше четвёртого по силе дивизиона в Испании. В 2009 году «Титаник» Джеймса Кэмерона уступил первое место в списке самых кассовых фильмов «Аватару» Джеймса Кэмерона, а вскоре и выпал из тройки.
Источник(и): 1. https://en.wikipedia.org/wiki/Real_Titánico
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Список_самых_кассовых_фильмов
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
На шуточной картинке из серии «Паралле́льная Вселенная» человек со свёртком летит к паре ИХ. ОНИ относятся к отряду голенастых. Кто ОНИ?
Ответ: аисты.
Комментарий: в нашей реальности распространено поверье, что аист приносит детей, но в параллельном мире всё наоборот.
Источник(и): 1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Аисты
2. https://pikabu.ru/story/parallelnaya_vselennaya_7545799?cid=173025210
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
При подготовке к свадьбе Кейт Ми́ддлтон принимались специальные меры, чтобы всё прошло гладко. Поэтому некоторые предметы решено было менять через каждые 3 часа работы. Ответьте точно: что находится на конце этого предмета, согласно известному источнику?
Ответ: смерть Кощея (Бессмертного).
Зачёт: погибель Кащеева.
Комментарий: чтобы не испортить кружева на платье, на качество игл обращали особое внимание. В сказке «Царевна-лягушка» говорится, что смерть Кощея на конце иглы, игла в яйце, яйцо в утке, утка в зайце, заяц спрятан в сундуке, а сундук на дубу.
Источник(и): 1. https://www.marieclaire.ru/moda/10-lyubopytnykh-faktov-o-svadebnom-plate-gercogini-keit/
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Кощей
Автор: Дмитрий Богданов (Белгород)
