Молодёжный кубок мира. Сезон 2024–2025
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы продолжаем двадцать третий розыгрыш Молодёжного кубка мира.
Сегодня – шестой тур, предпоследний тур сезона. Этот тур особенно важен для группы Д: по сумме шести туров команды этой группы получат зачётные баллы отбора на детский чемпионат России, и может быть, для кого-то именно эти баллы станут решающими.
Как обычно, мы просим в течение некоторого времени не распространять информацию о прошедшей игре. В этом туре запрет будет действовать до 24 февраля. Объявление об окончании режима молчания появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Итак, мы начинаем шестой тур Двадцать третьего Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

6 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
Редактор: Юлия Лунёва (Днепр, Днепропетровская область, Украина)
Редактор благодарит за тестирование вопросов и ценные замечания Арутюна Арзуманяна (Ереван), Анастасию Вилкову (Белград), Ирину Евельсон (Сан-Франциско), Марию Жуковскую (Москва), Якова Зайдельмана (Переславль-Залесский), Айка Казазяна (Ереван), Константина Костенко (Пермь), Алексея Курносова (Ереван), Эдгара Маркосяна (Ереван), Айказа Мелкумяна (Ереван), Тиграна Мугнецяна (Ереван), Антона Пискарёва (Белград), Владимира Салия (Ленинградская область), Михаила Сенкевича (Лозница), Илью Синюкова (Санкт-Петербург).
Отдельная благодарность за помощь Андрею Остроглазову (Днепр).
На церемонии открытия Олимпийских игр 1964 года знаменитый тяжелоатлет Юрий Власов нёс флаг советской сборной ЛЕГКО, что до тех пор не удавалось никому. Венгерский пианист Ге́за Зи́чи после несчастного случая на охоте долго переучивался, чтобы играть ЛЕГКО. Какой фразеологизм мы заменили словом ЛЕГКО?
Ответ: одной левой.
Комментарий: Власов нёс трёхкилограммовый флаг в вытянутой вперёд левой руке в течение более сорока минут при сильном ветре. Геза Зичи в юности потерял правую руку, но путём долгих тренировок справился со всеми трудностями игры левой рукой. Выражение «одной левой» означает «легко, непринуждённо».
Источники:
1. https://transsibinfo.com/news/2022-11-15/yuriy-vlasov-makeevskiy-bogatyr-pisatel-i-politik-2590186, 
2. Новые слова и значения. Словарь-справочник по материалам прессы и литературы 80-х годов / Под ред. Е. А. Левашова. — СПб.: Дмитрий Буланин, 1997. — 904 с. // https://iling.spb.ru/publications/2293
https://de.wikisource.org/wiki/BLK%C3%96:Zichy-V%C3%A1sonyke%C5%91,_Geza_Graf
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Во время Первой мировой войны ОНА однажды вылетела из клетки и оказалась на нейтральной полосе. Этим ОНА едва не рассекретила тайные работы англичан по закладке взрывчатки под немецкими окопами. Назовите ЕЁ.
Ответ: канарейка.
Комментарий: чтобы обнаруживать опасную концентрацию метана в забоях, минёры использовали старых друзей — канареек. Заметь немцы птицу, они бы сразу догадались, что где-то рядом англичане копают под них.
Источник: https://warhead.su/2019/10/30/istoriya-bolshogo-vzryva-kak-gotovili-krupneyshiy-babah-na-zapadnom-fronte
Автор: Андрей Остроглазов (Днепр).

Традиция устанавливать ИХ берёт начало в Германии восемнадцатого века. Первые из НИХ держали в руках шахтёрские инструменты. Назовите ИХ двумя словами.
Ответ: садовые гномы.
Комментарий: прообразом садовых гномов стали немецкие шахтёры периода средневековья. По некоторым оценкам, в немецких садах находится примерно 25 миллионов садовых гномов.
Источник: Etta Bengen. Die große Welt der Gartenzwerge: Mythen, Herkunft, Traditionen. Ein historischer Rückblick. Suderburg-Hösseringen, Edition Anderweit, 2001. // http://www.etta-bengen.de/media/Welt.pdf
Автор: Андрей Остроглазов (Днепр).
Недавно дизайнеры предложили идею «умной» колонки, которая отслеживает перемещения слушателя. В честь какого цветка получила название эта колонка?
Ответ: подсолнух.
Зачёт: подсолнечник.
Комментарий: колонка действует подобно подсолнуху и сама поворачивается вслед за слушателем.
Источник: https://mixmag.asia/read/south-korean-student-designs-conceptual-speaker-that-tracks-motion-solros-tech
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Косточки, которые помогали древним рептилиям жевать, у млекопитающих в процессе эволюции сменили функцию и превратились в орган слуха. У одного из первобытных млекопитающих эти косточки выполняли обе задачи. Какую поговорку упоминает биолог, описывая это животное?
Ответ: когда я ем, я глух и нем.
Зачёт: когда я кушаю, я никого не слушаю.
Комментарий: древний зверь под названием лиаоконодо́н буквально терял слух во время жевания.
Источники:
1. https://www.youtube.com/watch?v=0JdbqdfAAO8, 
2. https://www.nature.com/articles/nature09921
Автор: Андрей Остроглазов (Днепр).
Римский герой Кокле́с после ранения остался хромым. Благодарные римляне воздвигли ему статую в храме, находившемся за пределами города. Какому богу был посвящён храм?
Ответ: Вулкан.
Зачёт: Гефест.
Комментарий: как и Коклес, Вулкан был хромым. Святилище Вулкана вынесли за городскую черту, потому что Рим часто страдал от пожаров.
Источники: 
1. Плутарх. Сравнительные жизнеописания в двух томах / М.: Наука, 1994. Издание второе, исправленное и дополненное. Т. I. // https://ancientrome.ru/antlitr/t.htm?a=1439000600,
2. Плутарх. Застольные беседы. Ленинград, «Наука», 1990. // https://ancientrome.ru/antlitr/t.htm?a=1438020000
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Марсоход «Чжужу́н» так и не вышел из длительного спящего режима из-за скопившейся на плоскостях ЕЁ. Японская пословица гласит, что если ОНА накопится, то превратится в гору. Назовите ЕЁ.
Ответ: пыль.
Комментарий: за время зимовки солнечные батареи марсохода так запылились, что аппарат уже не смог тронуться с места из-за недостатка энергии. Пословица предупреждает, что множество мелких действий, совершаемых на протяжении длительного времени, могут привести к неожиданно значительным результатам.
Источники:
1. https://www.space.com/mars-reconaissance-orbiter-zhurong-rover-images, 
2. https://www.nippon.com/ru/japan-topics/b05614/ 
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Чтобы заполучить голоса выходцев из Мексики, Пуэрто-Рико, Кубы и подобных стран, не слишком образованные сторонники одного из кандидатов в президенты США сделали плакат. Правда, язык, на котором была выполнена надпись, никак не мог быть родным ни для авторов, ни для целевой аудитории. Назовите этот язык.
Ответ: латынь.
Зачёт: латинский.
Комментарий: на каком языке говорят латиноамериканцы? Правильно, на латыни!)) Латынь – мёртвый язык, и потому не может быть родным ни для кого из ныне живущих людей.
Источники:
1. https://wiselwisel.com/tratando-de-ganarse-el-voto-romano/, 
2. https://ru.wikisource.org/wiki/Мертвый_язык
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Стволы шотландской сосны настолько смолисты, что в воде часто тонут, а затем под действием накопившихся газов ненадолго всплывают под неожиданными углами к поверхности. Таково одно из рациональных объяснений легенды… О ком?
Ответ: Несси.
Зачёт: Лох-Несское чудовище.
Комментарий: за Несси принимали сосновые стволы, которые под влиянием образовавшихся внутри газов вдруг всплывали на поверхность озера.
Источник: Г. Гаев, Сильвестр против Несси // Журнал «Вокруг света», № 12, 1982 // http://www.skeptik.net/beings/nessi1.htm 
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Выступая с концертами, Сергей Прокофьев дотошно определял успех по громкости аплодисментов. Какой дамский аксессуар вынуждал Прокофьева вносить поправки в эти расчёты?
Ответ: перчатки.
Комментарий: в перчатках аплодисменты звучат глуше, поэтому Прокофьев старался учитывать количество в зале дам в перчатках.
Источник: Саймон Моррисон. Лина и Сергей Прокофьевы. История любви. М.: Центрполиграф, 2014 // http://loveread.ec/read_book.php?id=69285&p=11
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
В годы войны возникла необходимость установить связь под непрерывным вражеским огнём. С задачей успешно справился один из НИХ, проложив кабель через длинную и узкую водопроводную трубу. Какое графство фигурирует в ИХ названии?
Ответ: Йоркшир.
Зачёт: Йорк.
Комментарий: помощь йорка по кличке Смоки в прокладке кабеля связи через подземную трубу позволила не задействовать для этого 250 рабочих и 40 боевых самолётов.
Источник: https://www.military.com/history/worlds-first-therapy-dog-was-world-war-ii-pacific-veteran.html
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Жители польской деревни, расположенной среди болот, вместо обычных изделий использовали плоские деревянные тарелки. Больша́я коллекция этих изделий собрана в так называемом «Музее счастья». Что это за изделия?
Ответ: подковы.
Комментарий: такие необычные подковы снижали давление ног лошади на болотистую почву. Считается, что найденная подкова приносит счастье.
Источники:
1. Устойчивая мода // «Вокруг света», № 12, 1984. стр.62 // http://journal-club.ru/?q=node/4480, 
2. Музей счастья // «Вокруг света», № 8, 1979. стр.63 // http://journal-club.ru/?q=node/2408,
3. https://zn.ua/ART/a_est_i_takie_muzei.html
Автор: Юлия Лунёва (Днепр).
Блок 2
Редактор: Константин Костенко (Пермь)
Редактор тура благодарит за помощь в работе над заданиями Якова Зайдельмана, Сергея Егоркина, Юлию Старикову, Ольгу Ужегову и команды объединения «КЭБлаб».
Во вступительном ролике исторической игры в жанре стратегии можно увидеть, как рыцарь выходит на разведку, а крестьяне строят башню. Чем в это время увлечённо занимаются два короля?
Ответ: (играют в) шахматы
Зачёт: (играют в) тавлеи, разыгрывают дебют.
Комментарий: вторая части игры «Age of empires» посвящена эпохе королей, которые тоже нередко увлекались стратегической игрой своего времени – шахматами. Каждый ход игроков-королей в ролике отражается на сражении. Башня означает ладью. Мы переходим ко второй части турнира.
Источник: https://www.youtube.com/watch?v=f9_xX4MM00I
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Древняя осадная машина получила название ОН за рычаг, поднимаемый перед атакой. Редкий южноамериканский ОН умеет стрелять ядом. Какое слово мы заменили на ОН?
Ответ: скорпион
Комментарий: движение «хвоста» осадного скорпиона тоже означало смертельный удар. Скорпион Ахилла, открытый в 2024 году, умеет стрелять ядом из своего хвоста.
Источники: https://en.wikipedia.org/wiki/Tityus_achilles
https://en.wikipedia.org/wiki/Scorpio_(weapon)
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Герой сериала говорит, что в музее военной истории оказался между десертом и салатом. Каким десертом и каким салатом?
Ответ: Наполеон (Бонапарт) и (Юлий) Цезарь
Комментарий: герои оказались в музее будущего, где сражались роботизированные войска Юлия Цезаря и Наполеона Бонапарта. Один из персонажей не очень любил историю, но очень любил поесть.
Источник: м/с «Звёздные врата. Бесконечность», серия 15, 9:14 // https://kadikama.com/2463-2002-zvezdnye-vrata-beskonechnost.html
Автор: Константин Костенко (Пермь)
В пятом веке нашей эры заговорщики предложили императору Рима остаться в живых и даже выбрать себе подходящий ИКС. Назовите любой из ИКСОВ, выбранных для Наполеона Бонапарта.
Ответ: (остров) Святой Елены
Зачёт: (остров) Эльба
Комментарий: Атта́л и Ала́рих предложили императору бескровно удалиться на подходящий остров и уступить правление. Наполеона сначала сослали на остров Э́льба, а позже на остров Святой Елены.
Источник: https://gostonomica.ru/alarih-korol-vestgotov/
Автор: Константин Костенко (Пермь)
При описании худощавой нескладной фигуры предателя, которым руководит противник, Фрэнк Герберт использует слово, восходящее к женскому имени. Что это за слово?
Ответ: марионетка
Комментарий: действия доктора Юэ из «Дюны» действительно направляла рука злых Харконненов – его можно назвать марионеткой. Марионетками изначально называли кукол, изображавших деву Марию. 
Источники: 1. Ф.Герберт. Дюна // http://lib.ru/HERBERT/dune_1.txt
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Марионетка
Автор: Константин Костенко (Пермь)

Внимание, в тексте вопроса мы пропустили четыре буквы!
В 1937 году кукольный театр Ланче́стеров выступал на Всемирной Выставке в Париже. Ланче́стеры считаются первыми британцами, которых увидели французские зрители. Какие четыре буквы мы пропустили в предыдущем предложении?
Ответ: теле
Зачёт: тиви
Комментарий: выставка была посвящена искусству и технологиям в современной жизни. В 1937 году на Эйфелевой башне как раз установили передатчик для ежедневного телевещания.
Источник: https://wepa.unima.org/en/the-lanchester-marionettes/
https://ru.wikipedia.org/wiki/История_телевидения
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Согласно легенде, два волынщика играли, а девятнадцать девушек водили хоровод в церковный праздник. За это всех их постигла страшная кара. Какая именно?
Ответ: превращение в камень
Зачёт: окаменение, превращение в Стоунхендж (хотя речь о другом каменном круге).
Комментарий: волынщики намекают на шотландскую или английскую легенду. На острове обнаружены тысячи древних камней, установленных в древности. Каменные круги в некоторых легендах сравнивались с девушками, водящими хоровод. 
Источник: https://en.wikipedia.org/wiki/The_Merry_Maidens
https://en.wikipedia.org/wiki/The_Pipers,_St_Buryan
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Жители китайского уезда Руя́н десятилетиями использовали окаменелости, чтобы лечить слабых детей. К какому геологическому периоду учёные отнесли эти окаменелости?
Ответ: к меловому
Зачёт: мел
Комментарий: жители деревень варили и использовали в медицине останки динозавров мелового периода, считая их костями драконов. По оценкам, было сварено и съедено около тонны костей. Вероятно, это действительно помогало от дефицита кальция, хотя проще было бы использовать обычный мел, который и дал название периоду. Также растёртыми костями пробовали лечить переломы, но тут польза сомнительна.
Источники: https://en.wikipedia.org/wiki/Fossil
https://www.nbcnews.com/id/wbna19606626
Автор: Константин Костенко (Пермь)
[Ведущему: слово про-петь нужно произнести с небольшой паузой между слогами]
В хокку 18 века японская девушка боится умереть от неразделённой любви. Если это случится, она просит про-петь песню не соловья, а другую птицу. Какую именно?
Ответ: кукушку
Комментарий: умерев от любви, девушка Осю́ не увидела бы своих детей, подобно кукушке. Кукушка хототоги́су в японской поэзии считается символом неразделённой любви. А словом «про-петь» мы немного намекали на песню Виктора Цоя.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Малая_кукушка
https://aoimevelho.blogspot.com/2016/01/blog-post_13.html
Автор: Константин Костенко (Пермь)
В сказке эвенков кукушка отличалась прекрасным пением, пока не увидела, что кукушата говорят на языках других птиц. От шока кукушка стала ДЕЛАТЬ ЭТО. Какой глагол с приставкой мы заменили на ДЕЛАТЬ ЭТО?
Ответ: заикаться
Комментарий: вместо длинной песни кукушка смогла повторить только самое её начало, с тех пор так и поёт.
Источник: https://jevenkijskie-skazki.larec-skazok.ru/kukushka
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Герой первой мировой войны Аристи́дис Морайти́нис был величайшим лётчиком-асом Греции. Символично, что самолёт Морайти́ниса разбился о склон ЕГО из-за плохой погоды. Назовите ЕГО одним словом.
Ответ: Олимп
Комментарий: высокое мастерство пилота оказалось бессильно перед силами стихии. Самолёт разбился о гору, считавшуюся местом жительства греческих богов, хотя и не от попадания молнии.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Морайтинис,_Аристидис
Автор: Константин Костенко (Пермь)
Согласно преданию, китайский крестьянин не успел поймать плетёную шляпу, но схватил шнурок, на котором она держалась. Ответьте двумя словами: изобретателем чего считается этот крестьянин?
Ответ: воздушный змей
Зачёт: летучий змей
Комментарий: ветер сорвал с головы шляпу, но крестьянин успел схватить шнурок, и шляпа поднялась в воздух. Так, по одной из версий, появился воздушный змей. Поздравляем с наступившим годом Змеи по восточному календарю и желаем, чтобы мелкие неудачи становились хорошим поводом проявить изобретательность.
Источник: https://russian.visitbeijing.com.cn/article/47K0u8NtbKC
Автор: Константин Костенко (Пермь)
