Молодёжный кубок мира. Сезон 2024–2025
Следующее вступление необходимо обязательно прочитать вслух.
Дорогие друзья!
Мы завершаем двадцать третий розыгрыш Молодёжного кубка мира.
Сегодня – седьмой тур, последний тур этого сезона. После этой игры определятся победители и призёры, будут начислены отборочные баллы школьного чемпионата России, и мы надеемся, что именно баллы МКМ помогут кому-то получить заветное приглашение.
Пожалуйста, внимательно проверьте данные в ваших учётных карточках. Убедитесь, что верно написаны данные всех игроков, правильно записан тренер команды.
Как обычно, мы просим в течение некоторого времени не распространять информацию о прошедшей игре. В этом туре запрет будет действовать до 24 марта. Объявление об окончании режима молчания появится на нашем информационном листе и в группе ВКонтакте. После этого вы сможете делиться своими мнениями и впечатлениями без ограничений.
Итак, мы начинаем седьмой, заключительный тур Двадцать третьего Молодёжного кубка мира!
Желаем всем удачи и честной игры!
Оргкомитет

7 тур
Во всех вопросах пакета слова, написанные БОЛЬШИМИ буквами, обязательно следует выделять голосом. Кавычки ни в коем случае нельзя читать вслух, на них вообще не следует обращать внимания при чтении. В квадратных скобках после некоторых слов и чисел указано их правильное произношение. Перед некоторыми вопросами есть указания ведущему. Их не надо читать вслух, но нужно обязательно учесть при чтении вопроса. В некоторых ответах в скобках стоит необязательная часть, наличие или отсутствие которой не влияет на зачёт.
После оглашения ответа обязательно читать ВСЕ комментарии к вопросам. В некоторых случаях комментарии могут содержать важную информацию для ответа на следующие вопросы. Игроки должны получить эту информацию, но не должны сразу осознавать её важность, поэтому надо полностью, чётко и внятно читать ВСЕ комментарии.
Блок 1
Редактор: Сергей Митюнин (Иваново)
Вопросы тестировали и помогали в подготовке блока: Яков Зайдельман, Сергей Терентьев, Константин Сахаров, Алексей Богословский, Серафим Шибанов, Александр Мищенко, команды «Кактус» (Иваново), «Неестественный отбор» (Иваново).
Согласно правилам этикета одной азиатской страны, ОН также может выражать просьбу, благодарность или извинение. Восстановите слово, в котором мы пропустили четыре буквы.
Ответ: поклон.
Комментарий: в Японии лёгкий поклон означает приветствие, а, например, глубокий и долгий – раскаяние.
Источник: https://arzamas.academy/mag/1073-japan
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Аэродром «Буревестник» на курильском острове Итуру́п удобен для взлёта, но очень труден для посадки. Лётчики шутят, что аэродром проектировался для НИХ. Назовите ИХ несклоняемым словом.
Ответ: камикадзе.
Комментарий: Итуру́п – один из Курильских островов. Аэродром, как и бо́льшая часть остальной инфраструктуры острова, строился японцами. Камикадзе иногда взлетали не для того, чтобы потом приземлиться.
Источники: 1. https://proza.ru/2018/11/18/690
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Буревестник_(аэропорт)
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Брижи́т Бардо́ считается одной из самых красивых актрис ХХ века. Однако в детстве она страдала косоглазием, носила очки и пользовалась бре́кетами. В биографической статье Брижи́т сравнивается с заглавным героем произведения 1843 года. Назовите это произведение.
Ответ: «Гадкий утёнок».
Комментарий: в детстве Брижи́т была вовсе не красавицей и долго стеснялась своей внешности. Однако потом расцвела подобно герою сказки Андерсена.
Источник: https://ru.wikipedia.org/wiki/Бардо,_Брижит
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Хорошо защищённые мелкие животные – например, ежи, броненосцы, черепахи – в случае опасности не убегают, а принимают оборонительное положение. Поэтому они чаще других животных погибают на НИХ. Назовите ИХ.
Ответ: дороги. Зачёт: шоссе, автострады.
Комментарий: от колёс автомашины оборонительное положение не спасает.
Источник: https://www.vokrugsveta.ru/vs/article/6192/
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Охотники Амазонии приманивают добычу, ударяя по земле толстой палкой. Животные прибегают на шум, думая, что это ПРОПУСК. Заполните ПРОПУСК двумя словами, начинающимися на одну и ту же букву.
Ответ: падают плоды.
Комментарий: кабан, капибара или тапир не прочь полакомиться спелыми плодами, упавшими с дерева. Звук падения и имитируют охотники.
Источники: 1. Клод Леви-Стросс, «Печальные тропики»
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Кабан
3. https://www.vokrugsveta.ru/article/259163/
4. https://ru.wikipedia.org/wiki/Тапиры
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Чтобы не отвлекаться во время работы, Со́мерсет Мо́эм ставил письменный стол напротив НЕЁ. ОНА – популярное прозвище игроков определённого амплуа́. Что такое ОНА?
Ответ: стена.
Комментарий: чтобы ничто не отвлекало от творчества, Мо́эм садился напротив глухой стены и не уходил, не выполнив свою норму в 1000–1500 слов. Прозвище «Стена» часто дают хоккейным вратарям.
Источники: 1. https://rg.ru/2013/12/16/moem-site.html
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Хабибулин,_Николай_Александрович
3. https://dzen.ru/a/XeP-E3TxvACypFHb
4. https://fb.ru/article/278722/erik-ersberg-karera-hokkeista-statistika-igr-foto
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Британская писательница Мария Коре́лли всячески поддерживала имидж настоящей итальянки и даже привезла из Италии ПЕРВУЮ и ВТОРОГО для прогулок по Э́йвону. Назовите ПЕРВУЮ и ВТОРОГО родственными словами итальянского происхождения.
Ответ: гондола, гондольер.
Комментарий: на самом деле Мария была то ли незаконной, то ли приёмной дочерью шотландского поэта Чарльза Маккея, а Корелли – это её псевдоним. Бо́льшую часть жизни Мария прожила в Стратфорде-на-Эйвоне – родном городе Шекспира.
Источники: 1. https://en.wikipedia.org/wiki/Marie_Corelli
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Гондола
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Словом ТАКОЙ в вопросе заменено другое слово. Герой сериала растёт в бедной семье, поэтому вынужден играть на ТАКОМ фортепиано. Что было ТАКИМ в сказке «Золотой ключик»?
Ответ: очаг.
Зачет: камин.
Комментарий: ТАКОЙ – нарисованный. Герой сериала «Слово пацана» живёт с матерью, которая не имеет возможности приобрести фортепиано, поэтому мальчик разучивает композиции по нарисованным клавишам. В сказке Алексея Толстого «Золотой ключик» очаг в каморке папы Карло тоже нарисован.
Источники: 1. сериал «Слово пацана. Кровь на асфальте», начало 1 серии // https://www.vokrug.tv/article/show/17056836311/
2. Алексей Н. Толстой. Золотой ключик или Приключения Буратино // https://ru.wikipedia.org/wiki/Золотой_ключик,_или_Приключения_Буратино
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
В повести «Алые паруса» автор, описывая чувства Ассоль после встречи с Артуром Греем, упоминает пушистого котёнка. Обычно в подобных ситуациях фигурирует насекомое. Какое?
Ответ: бабочка.
Комментарий: согласно Грину, счастье сидело в Ассоль пушистым котёнком. Чаще это состояние характеризуют выражением «бабочки в животе».
Источники:1. Александр Грин, «Алые паруса» // https://ilibrary.ru/text/1845/p.7/index.html
2. https://health.mail.ru/news/2409071-chto-znachit-oschuschenie-babochek-v-zhivote/
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Шнобелевскую премию по демографии за 2024 год получили британские учёные, которые доказали, что многие долгожители проживали в тех местах, где плохо проводилась ОНА. Назовите ЕЁ двумя словами.
Ответ: перепись населения.
Комментарий: учёные из Оксфорда выяснили, что эти долгожители получили свой статус из-за бюрократических ошибок.
Источник: https://hi-tech.mail.ru/news/114862-sostoyalas-shnobelevskaya-premiya-2024/
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
По свидетельству Владимира Арнольда, при вступлении в Лондонское Королевское Общество Александр Меншиков оставил подпись, состоявшую из трёх И́КСОВ. Воспроизведите эту подпись.
Ответ: ххх
Зачёт: +++
Комментарий: Математик Владимир Арнольд тоже был удостоен приглашения в Лондонское Королевское Общество и расписывался в той же ведомости, что и Меншиков. Светлейший князь по неграмотности расписался тремя крестами. Икс и косой крест имеют одинаковое начертание, так что ИКС в этом вопросе можно не считать заменой.
Источник: https://kniganews.org/2022/08/11/arnold/
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Обозреватель пишет, что детям тяжело читать длинные тексты, ничего не пропуская. Так, в известном классическом романе мальчики предпочитают читать про НЕЁ, а девочки – про НЕГО. Назовите этот роман.
Ответ: Война и мир.
Комментарий. Мальчики предпочитают описания сражений, а девочкам интереснее любовные коллизии.
Источник: https://soyuz-pisatelei.ru/forum/41-1074-1
Автор: Сергей Митюнин (Иваново)
Блок 2
Редактор: Александр Мищенко (Белгород)
Редактор благодарит за помощь в подготовке пакета Дмитрия Балашова, Василия Корягина, Сергея Митюнина, Якова Зайдельмана, Ирину Кузьминову, Ангелину Чернышову, Андрея Благодарова, Артёма, Марию и Марину Мищенко, а также команды «Прикладные», «А с виду приличные люди!» и «Жигулëвские горы».
Направление течения Оки на восток когда-то предопределил ОН. В названии какой мультипликационной франшизы есть ОН?
Ответ: «Ледниковый период».
Зачёт: «Ice Age».
Комментарий: начиная с Калуги, русло Оки поворачивает по пути, проложенному примерно 150 тысяч лет назад движущимся ледником. Сериал «Ледниковый период» рассказывает о событиях, которые произошли примерно 20 тысяч лет назад.
Источник(и): 1. Журнал «Наука и жизнь», №5 2024 г., с. 6.
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Ледниковый_период_(мультфильм)
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Между Калугой и Але́ксином Ока течёт по узкой долине. Этот участок назвали Окский ОН. Восстановите слово, от которого в предыдущем предложении осталась одна треть.
Ответ: каньон.
Комментарий: с понятием «каньон» обычно связывают грандиозные горные пейзажи. Однако и в Средней России есть крутые склоны, глубокие овраги и даже водопады.
Источник(и): Журнал «Наука и жизнь», №5 2024 г., с. 2.
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Создатели одного мультфильма о животных хотели добиться максимальной реалистичности. Среди персонажей нет верблюдов, но в фильме использовался ОН верблюжонка. «ОН» – известное шоу. Что такое ОН?
Ответ: голос.
Комментарий: в мультфильме «Поток» животные не разговаривают человеческими голосами. Мультипликаторы использовали звуки, которые представители этих видов издают в реальности. Однако голос капибары оказался настолько резким и пронзительным, что её пришлось озвучить верблюжонку. Участники шоу «Голос» как правило издают приятные для слуха звуки.
Источник(и): https://www.vokrugsveta.ru/articles/ne-svoim-golosom-pochemu-kapibaru-v-nashumevshem-multfilme-potok-ozvuchil-verblyud-id6211828/
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Уже в марте Жорж покинул Россию в простых санях в сопровождении жандарма. А в каком году?
Ответ: в 1837.
Комментарий: речь идёт о Жорже Дантесе. 8 февраля состоялась его дуэль с Пушкиным, а в марте суд приговорил Дантеса к выдворению из России.
Источник(и): https://www.vokrugsveta.ru/vs/article/6295/
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Рыбный филин находится на грани вымирания, поэтому в Курильском заповеднике стали делать ЭТО из пустых пластиковых бочек. ЭТО встречается не только в природе, но и в разнообразных технических устройствах. Что такое ЭТО?
Ответ: гнездо.
Комментарий: чтобы создать рыбному филину комфортные условия для размножения, сотрудники заповедника делают искусственные гнёзда из бочек. Гнездом также называют контакты на панели электротехнического аппарата.
Источник(и): 1. Журнал «Наука и жизнь», №1 2025 г., с. 25.
2. https://ru.wiktionary.org/wiki/гнездо
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Тигр добивается успеха в том числе потому, что копытные плохо воспринимают ЕГО. Какой фрукт дал ЕМУ название?
Ответ: апельсин.
Комментарий: ОН – это оранжевый цвет. Копытные практически не различают оранжевый, и поэтому яркая шкура тигра не мешает ему маскироваться во время охоты. Название цвета позаимствовано от старофранцузского слова orange [оро́нж] — апельсин.
Источник(и): 1. https://www.vokrugsveta.ru/articles/za-granyu-chelovecheskogo-kak-vosprinimayut-mir-sushestva-nadelennye-chuvstvami-kotorykh-lisheny-lyudi-6-udivitelnykh-primerov-id6182775/
2. https://www.ohotniki.ru/hunting/article/2023/04/28/663502-vidit-li-olen-oranzhevyiy-tsvet-nauka-ob-olenem-zrenii.html?ysclid=m72a3fy8zq807398737
3. https://ru.wikipedia.org/wiki/Оранжевый_цвет
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
В Никарагуа планировалось реализовать проект стоимостью около сорока́ миллиардов долларов. Назовите этот проект, используя слово, в котором обе гласные одинаковы.
Ответ: строительство канала.
Зачёт: по упоминанию канала без неверных уточнений.
Комментарий: канал должен был стать альтернативой Панамскому каналу. Однако в данный момент проект заморожен из-за трудностей с финансированием.
Источник(и): https://ru.wikipedia.org/wiki/Никарагуанский_канал
Автор: Александр Мищенко (Белгород)

Из-за безответственности хозяев в последние годы ОНИ акклиматизировались на юге Европы, причём у обитателей разных агломераций есть собственные диалекты. В произведении 1987 года один ОН боролся за свободу. Назовите ИХ.
Ответ: попугаи.
Комментарий: попугаи появились в Испании, Греции и Италии из-за глобального потепления, а также по причине безответственности хозяев домашних птиц. Любопытно, что, как и у людей, у попугаев в разных регионах имеются свои особенности в речи. Попугай Кеша, попав в клетку, скандировал лозунг «Свободу попугаям!»
Источник(и): 1. Журнал «Наука и жизнь», №1 2025 г., с. 30.
2. М/ф «Возвращение блудного попугая» (второй выпуск).
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
После появления ИХ люди стали больше страдать от инфекционных заболеваний. К некоторым современным ИМ может применяться машинное обучение. Назовите ИХ двумя словами.
Ответ: домашние животные.
Зачёт: приручённые животные, одомашненные животные.
Комментарий: патогенные организмы от домашних животных переходили на людей. Роботизированные домашние животные получили способность учиться и приобретать опыт с помощью искусственного интеллекта.
Источник(и): 1. Журнал «Наука и жизнь», №1 2025 г., с. 35.
2. https://en.wikipedia.org/wiki/Robotic_pet
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Более 100 лет назад в Англии стали производить фарфоровые чайники кубической формы, способные нейтрализовать действие ЕЁ. Назовите ЕЁ словом, обе гласные в котором одинаковы.
Ответ: качка.
Комментарий: кубическая форма делала такую посуду более устойчивой. Чайники в основном применялись на судах, выполнявших трансконтинентальные рейсы.
Источник(и): Журнал «Наука и жизнь», №1 2025 г., с. 102.
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Потомственные дворяне Михаил Лазарев и Фаддей Беллинсга́узен, собираясь в экспедицию к берегам Антарктиды, решили взять с собой графа. Восстановите в исходном виде слово, в котором мы пропустили две буквы.
Ответ: графика.
Комментарий: фотографов ещё не было, и услуги художника-графика были необходимы для фиксации результатов экспедиции. Лазарев и Беллинсгаузен не удостоились графского титула, зато стали адмиралами.
Источник(и): https://www.vokrugsveta.ru/articles/ya-khudozhnik-ya-tak-vizhu-kak-zhivopisec-pavel-mikhailov-fiksiroval-otkrytiya-antarkticheskoi-ekspedicii-bellinsgauzena-i-lazareva-id6183108/
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
Полулегальный фильм о ленинградских рок-музыкантах режиссёр Алексей Учитель вынужден был снимать по ночам, благо они… Закончите предложение двумя словами, начинающимися на одну и ту же букву.
Ответ: были белыми.
Комментарий: в 80-е годы прошло века рок-музыканты в СССР часто преследовались властями. С одной стороны, киногруппе не хотелось привлекать к себе излишнего внимания, с другой стороны белые ночи вносили дополнительный ленинградский колорит.
Источник(и): https://info.wikireading.ru/221598?ysclid=m78o4f5psk116084000
Автор: Александр Мищенко (Белгород)
